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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΚΘΕΣΗΣ 

 

Η παρούσα έκθεση παρέχει μια ανάλυση των προκλήσεων και των ευκαιριών που 

αντιμετωπίζουν οι μετανάστες/στριες και όσοι χαρακτηρίζονται ως NEETs (Not in 

Employment, Education, or Training) στο πορτογαλικό πλαίσιο. Από το 2014, η Πορτογαλία 

είχε αναγνωριστεί ως η δέκατη στη σειρά χώρα με το υψηλότερο ποσοστό NEETs μεταξύ 

των χωρών που είναι συνδεδεμένες με τον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και 

Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και η πέμπτη υψηλότερη στην Ευρωζώνη. Μέχρι το 2022, υπήρξε 

διακριτή βελτίωση της κατάστασης αυτής. Μετά την κορύφωση του 56,4% της ανεργίας των 

νέων το 2012, το ποσοστό για την ηλικιακή ομάδα 15-19 ετών μειώθηκε στο 36,2% δέκα 

χρόνια αργότερα και το ποσοστό NEETs για την ίδια δημογραφική ομάδα μειώθηκε από 7,2% 

σε 3,0% την ίδια δεκαετία. Εκείνη την εποχή, το στατιστικό αυτό στοιχείο ήταν ιδιαίτερα 

ανησυχητικό, δεδομένων των αμέτρητων προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι νέοι 

μετανάστες/στριες ή όσοι/ες κατατάσσονται ως NEETs, ιδίως όταν βρίσκονται στη διαδικασία 

αναζήτησης θέσεων εργασίας ή ευκαιριών κατάρτισης. Αναμένεται ότι τα ποσοστά αυτά θα 

συνεχίσουν να μειώνονται και ότι θα εφαρμοστούν περισσότερες πολιτικές, διότι το σενάριο 

απέχει ακόμη πολύ από το ιδανικό. 

Ένα κυρίαρχο ζήτημα που επισημαίνεται στην έκθεση είναι η εμφανής αναντιστοιχία μεταξύ 

της εκπαίδευσης και των δεξιοτήτων αυτών των ομάδων και των απαιτήσεων της σύγχρονης 

αγοράς εργασίας. Ιστορικά, το εκπαιδευτικό σύστημα στην Πορτογαλία έχει προσανατολιστεί 

στη μετάδοση θεωρητικών γνώσεων. Η προσέγγιση αυτή, αν και πολύτιμη, συχνά 

παρέβλεπε την ανάγκη για πρακτικές δεξιότητες που συμβαδίζουν με τις εξελισσόμενες 

ανάγκες της αγοράς εργασίας. Αυτή η αναντιστοιχία έχει καταλήξει σε ένα κενό δεξιοτήτων, 

το οποίο οδηγεί σε έλλειψη εξειδικευμένων εργαζομένων σε συγκεκριμένους τομείς. 

Επιπλέον, δεν είναι μόνο τα άτομα με ελάχιστη εκπαίδευση που επηρεάζονται αρνητικά. Το 

πρόβλημα έχει σημειώσει έξαρση ακόμη και μεταξύ εκείνων που έχουν ολοκληρώσει τη 

δευτεροβάθμια ή την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η έκθεση παραθέτει το έργο του Pereira da 

Silva (2015), ο οποίος εξέτασε κριτικά την ευθυγράμμιση του σημερινού εκπαιδευτικού 

συστήματος με τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. Η έρευνα του Silva υπογραμμίζει την 

επιτακτική ανάγκη να διασφαλιστεί η ομαλή μετάβαση από τη σφαίρα της εκπαίδευσης στον 

επαγγελματικό κόσμο, εξοπλίζοντας τα νέα άτομα με τα απαραίτητα εργαλεία για να 

ξεκινήσουν με επιτυχία τη σταδιοδρομία τους. 

Ωστόσο, η πραγματικότητα παραμένει σκληρή. Ένα στα πέντε νέα άτομα, στην προσπάθειά 

τους για απασχόληση, παραμένει ανεπιτυχής (Pereira da Silva, 2015). Το ζήτημα αυτό δεν 

περιορίζεται μόνο στην Πορτογαλία. Στοιχεία από τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας (ILO, 

2012) αποκαλύπτουν ότι ένα σημαντικό μέρος του νεανικού πληθυσμού παγκοσμίως 

στερείται βασικών δεξιοτήτων γραμματισμού και αριθμητισμού. Οι ελλείψεις αυτές 

εμποδίζουν αναπόφευκτα την ικανότητά τους να αποκτήσουν τις τεχνικές ικανότητες που 

επιβάλλει η σύγχρονη απασχόληση. Επιπλέον, υπάρχουν διογκούμενες ανησυχίες σχετικά 

με την αντιληπτή μείωση της ποιότητας της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Τα πτυχία από 

ορισμένα ακαδημαϊκά ιδρύματα δεν τυγχάνουν της αναγνώρισης που τους αξίζει από τους 

δυνητικούς εργοδότες/τριες. 

Σε ένα ευρύτερο πλαίσιο, η εκπαίδευση στην Πορτογαλία δεν είναι απλώς ένα μέσο για την 

απόκτηση γνώσεων. Χρησιμεύει ως ασπίδα προστασίας για τα νέα άτομα, βοηθώντας τα 

ακόμη και σε περιόδους κρίσης. Η έκθεση κάνει παραλληλισμούς με χώρες που διαθέτουν 

ισχυρές υποδομές επαγγελματικής κατάρτισης, όπως η Αυστρία, η Γερμανία και το 

Λουξεμβούργο. Αυτά τα έθνη έχουν διατηρήσει με επιτυχία τα ποσοστά ανεργίας των νέων 

υπό έλεγχο. Σε πλήρη αντίθεση, χώρες με ένα πιο μετριοπαθές πλαίσιο επαγγελματικής 
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εκπαίδευσης, όπως η Ελλάδα, η Ιρλανδία και η Ισπανία, έχουν δει μια εκτίναξη των 

ποσοστών ανεργίας των νέων. 

Συμπερασματικά, η έκθεση υποστηρίζει στρατηγικές που δίνουν έμφαση στην επανένταξη 

όσων έχουν εγκαταλείψει πρόωρα το επίσημο εκπαιδευτικό σύστημα. Η αντιμετώπιση των 

προκλήσεων που θέτει το φαινόμενο των ΝΕΕΤs απαιτεί μια ολιστική προσέγγιση, η οποία 

θα ενσωματώνει απρόσκοπτα στοιχεία πρόληψης, ανάκαμψης και επανένταξης. 
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ΜΕΡΟΣ 1: ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΙΣ 

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΤΙΣ 

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 

Ενότητα 1: Εθνικό πλαίσιο  

 

Γενική Επισκόπηση 

Η Πορτογαλία είναι μια χώρα της Νότιας Ευρώπης με πληθυσμό περίπου 10,4 εκατομμύρια 

κατοίκους. Η χώρα γνώρισε σημαντική οικονομική μεγέθυνση και ανάπτυξη τις τελευταίες 

δεκαετίες, ιδίως μετά την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 1986.  

Η οικονομία της Πορτογαλίας ανακάμπτει σταδιακά μετά την παγκόσμια χρηματοπιστωτική 

κρίση του 2008, αν και επηρεάστηκε σοβαρά από την πανδημία COVID-19 το 2020. Τα 

τελευταία χρόνια, σύμφωνα με τα στοιχεία που είναι διαθέσιμα στη βάση δεδομένων Pordata 

(2002b), η χώρα παρουσίασε μέτρια οικονομική ανάπτυξη, με ρυθμό αύξησης του 

πραγματικού ΑΕΠ 2,68% το 2019. Όπως βλέπουμε στο διάγραμμα 1, ο ρυθμός μεταβολής 

του ρυθμού αύξησης του ΑΕΠ ήταν μέτριος. Μεταξύ του 2013 και του 2019 (έτη πριν από 

την COVID), η Πορτογαλία  είχε εφαρμόσει επιτυχημένα μακροοικονομικές και 

μικροοικονομικές πολιτικές και βοηθούμενη από τη διεθνή κατάσταση, σημείωσε θετική 

ανάπτυξη. 

 

Σχήμα 1. Ρυθμός αύξησης του πραγματικού ΑΕΠ: ρυθμός μεταβολής (%) 

Προσαρμοσμένο από Pordata (2022a). 

  



 

5 
2024 

Ωστόσο, η χώρα εξακολουθεί να αντιμετωπίζει προκλήσεις όσον αφορά στη χαμηλή 

παραγωγικότητα, το υψηλό δημόσιο χρέος και τη γήρανση του πληθυσμού. Αντιμετωπίζει 

επίσης προκλήσεις, ιδίως όσον αφορά στην αντιμετώπιση της ανεργίας και της αδράνειας 

των νέων καθώς και την ένταξη των μεταναστών/στριών και των NEETs (νέοι/ες που δεν 

απασχολούνται, δεν εκπαιδεύονται ή δεν καταρτίζονται) στην αγορά εργασίας. 

Στην πραγματικότητα, μία από τις πιο ανησυχητικές πτυχές της κοινωνικοοικονομικής ζωής 

στην Πορτογαλία είναι η γήρανση του πληθυσμού. Το παρακάτω γράφημα μας δείχνει τον 

δείκτη γήρανσης του πληθυσμού. «Ο δείκτης γήρανσης είναι ο αριθμός των ατόμων ηλικίας 

65 ετών και άνω ανά 100 άτομα ηλικίας κάτω των 15 ετών. Μια τιμή μικρότερη του 100 

σημαίνει ότι οι ηλικιωμένοι είναι λιγότεροι από τους νέους» (Pordata, 2023a). Όπως 

μπορούμε να παρατηρήσουμε ξεκάθαρα, το ποσοστό ήταν 178,4% το 2021, καθιστώντας 

την Πορτογαλία ουσιαστικά την 5η χώρα στον κόσμο με τον γηραιότερο πληθυσμό (Diário 

de Notícias, 2019). 

Σχήμα 2. Δείκτης γήρανσης (1961-2022)

                         

Πηγή: Pordata (2023a). 

 

Η γήρανση του πληθυσμού θέτει διάφορες προκλήσεις για την Πορτογαλία. Μία από τις 

βασικές ανησυχίες είναι η επιβάρυνση που προκαλεί στα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης 

και υγειονομικής περίθαλψης της χώρας. Καθώς ο ηλικιωμένος πληθυσμός αυξάνεται, 

υπάρχει αυξημένη ζήτηση για υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης, εγκαταστάσεις 

μακροχρόνιας φροντίδας και συνταξιοδοτικές παροχές. Αυτό μπορεί να ασκήσει πίεση στα 

δημόσια οικονομικά και να καταστήσει αναγκαίες μεταρρυθμίσεις για να διασφαλιστεί η 

βιωσιμότητα αυτών των συστημάτων. 

1961 

 

27,5 

% 

2022 

 

183,5 

% 
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Επιπλέον, η γήρανση του πληθυσμού έχει επιπτώσεις στην αγορά εργασίας και στην 

οικονομική παραγωγικότητα. Με τη συρρίκνωση του πληθυσμού σε ηλικία εργασίας, 

ενδέχεται να υπάρξει έλλειψη εξειδικευμένων εργαζομένων, γεγονός που έχει πιθανές 

επιπτώσεις στην οικονομική ανάπτυξη. Ο δείκτης εξάρτησης, ο οποίος μετρά τον αριθμό των 

εξαρτώμενων ατόμων (παιδιά και ηλικιωμένοι) ανά άτομο εργάσιμης ηλικίας, αναμένεται να 

αυξηθεί σημαντικά, με δυνητικές επιπτώσεις στην αγορά εργασίας και τη συνολική 

οικονομία. 

Όσον αφορά στο κοινωνικό πλαίσιο, αν και έχουν σημειωθεί πολλές βελτιώσεις τα τελευταία 

χρόνια, ιδίως στους τομείς της υγείας, της εκπαίδευσης και της κοινωνικής ένταξης, η χώρα 

εξακολουθεί να αντιμετωπίζει ορισμένες προκλήσεις σχετικά με την αντιμετώπιση της 

εισοδηματικής ανισότητας και της φτώχειας.  

Αναφορικά με τα γενικά χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας, η πορτογαλική αγορά 

εργασίας χαρακτηρίζεται από υψηλό ποσοστό συμβάσεων ορισμένου χρόνου, ιδίως για τους 

νέους εργαζόμενους/ες. Επιπλέον, υπάρχει υψηλό επίπεδο άτυπης απασχόλησης, ιδίως σε 

ορισμένους τομείς όπως η γεωργία, η οικιακή εργασία και οι κατασκευές. Η αγορά εργασίας 

χαρακτηρίζεται επίσης από σχετικά χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης, με υψηλό ποσοστό του 

εργατικού δυναμικού να έχει ολοκληρώσει μόνο την πρωτοβάθμια ή δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση. 

Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της Eurostat, το δεύτερο τρίμηνο του 2022, το 

ποσοστό των εργαζομένων με σύμβαση ορισμένου χρόνου στην Πορτογαλία ήταν 55,81%, 

ποσοστό υψηλότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ που είναι 47% (Eurostat, 2023). Σύμφωνα 

με την Pordata, ο μέσος μισθός ήταν 1.284,10€ μεικτά, ενώ ο κατώτατος μισθός αυξήθηκε 

από 600€ το 2019, πριν από την αναθεώρηση, σε 760€ το 2023 (Pordata, 2023b).  

Η εκπαίδευση και οι δεξιότητες αποτελούν κρίσιμους παράγοντες για την απασχόληση και 

την ένταξη και η Πορτογαλία έχει πραγματοποιήσει σημαντικές επενδύσεις στον τομέα αυτό 

τα τελευταία χρόνια.  

Η χώρα έχει αποκτήσει την τελευταία εικοσαετία ένα σχετικά υψηλό επίπεδο τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, με περίπου 24,5% του πληθυσμού ηλικίας 16-89 ετών να έχει ολοκληρώσει 

την τριτοβάθμια εκπαίδευση το 2022 (Pordata, 2022b). Ωστόσο, εξακολουθούν να 

υπάρχουν σημαντικές ανισότητες στο μορφωτικό επίπεδο, ιδίως μεταξύ ευάλωτων ομάδων, 

όπως οι οικογένειες με χαμηλό εισόδημα και οι μετανάστες/στριες. 

Στο Σχήμα 3, βρίσκουμε το ποσοστό του μόνιμου πληθυσμού ηλικίας 16 έως 89 ετών με 

βάση το υψηλότερο επίπεδο ολοκληρωμένης εκπαίδευσης. Όπως παρατηρούμε, το ποσοστό 

του πληθυσμού χωρίς καμία τυπική εκπαίδευση έχει μειωθεί από 18% το 2000 σε 3,8% το 

2022. Ταυτόχρονα, η πανεπιστημιακή εκπαίδευση έχει αυξηθεί από μόλις 6,5% το 2000 σε 

24,5% το 2022.  
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Σχήμα 3. Μόνιμος πληθυσμός ηλικίας 16 έως 89 ετών με βάση το υψηλότερο 

επίπεδο ολοκληρωμένης εκπαίδευσης (%) στην Πορτογαλία, 2000-2022. 

 

Πηγή: Pordata (2022b). 

 

Όσον αφορά στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση (ΕΕΚ), η Πορτογαλία έχει 

εφαρμόσει αρκετές μεταρρυθμίσεις με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας και της συνάφειας 

των προγραμμάτων ΕΕΚ. Αυτές περιλαμβάνουν τη δημιουργία ενός εθνικού πλαισίου 

προσόντων, την ανάπτυξη τομεακών πλαισίων προσόντων και τη δημιουργία ενός 

συστήματος αναγνώρισης της προηγούμενης μάθησης. Η χώρα συμμετέχει επίσης σε 

διάφορες χρηματοδοτούμενες από την ΕΕ πρωτοβουλίες με στόχο την προώθηση της ΕΕΚ, 

όπως το Erasmus+. 

Στατιστικά στοιχεία για την ανεργία των νέων 

Σύμφωνα με τους στόχους του προγράμματος για τους νεοεισερχόμενους/ες, θα 

επικεντρωθούμε τώρα στα διαθέσιμα στοιχεία για τις στατιστικές της ανεργίας των νέων 

στην Πορτογαλία, κατανεμημένα ανά ηλικία και φύλο. 

Γενική Ανεργία Νέων 

Σύμφωνα με τη EUROSTAT, το ποσοστό ανεργίας των νέων ηλικίας 15-24 ετών στην 

Πορτογαλία είναι, το 2022, συνολικά (άνδρες και γυναίκες), 19% ως ποσοστό του 

πληθυσμού στο εργατικό δυναμικό. Το ποσοστό αυτό είναι υψηλότερο από τον μέσο όρο 

της ΕΕ, που είναι 14,5%, αλλά αντιπροσωπεύει σημαντική μείωση από την κορύφωσή του 

το 2013, όπως φαίνεται στο Σχήμα 4 (Pordata, 2022c), όπου το 38,1% των Πορτογάλων 

νέων, κάτω των 25 ετών, ήταν άνεργοι/ες. Παραδοσιακά, το ποσοστό ανεργίας των νέων 

στην Πορτογαλία ήταν υψηλότερο από ό,τι στις άλλες ηλικιακές ομάδες. 
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Σχήμα 4. Ποσοστό ανεργίας: συνολικά και ανά ηλικιακή ομάδα. 

Πηγή: Pordata (2022c). 

 

Υπάρχουν διάφοροι παράγοντες που συμβάλλουν στην ανεργία των νέων στην Πορτογαλία. 

Ένα βασικό ζήτημα είναι η αναντιστοιχία μεταξύ των δεξιοτήτων και των προσόντων των 

νέων και των αναγκών των εργοδοτών/τριών. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό στο πλαίσιο 

του τεχνολογικού και ψηφιακού μετασχηματισμού, όπου η ζήτηση για συγκεκριμένες 

δεξιότητες είναι υψηλή. 

Όπως έχει ήδη επισημανθεί, ένας άλλος παράγοντας είναι η επικράτηση των συμβάσεων 

ορισμένου χρόνου και των χαμηλά αμειβόμενων θέσεων εργασίας, που μπορεί να 

δυσχεράνουν τη δημιουργία σταθερής και ικανοποιητικής σταδιοδρομίας για τους νέους/ες. 

Σύμφωνα με έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2017), περίπου το 40% των νέων στην 

Πορτογαλία απασχολούνται σε θέσεις εργασίας που δεν απαιτούν υψηλό επίπεδο 

εκπαίδευσης ή κατάρτισης. 

Υπάρχει μια ορισμένη επικράτηση των θέσεων εργασίας χαμηλής ειδίκευσης μεταξύ των 

νέων και, ως εκ τούτου, υπάρχει έντονη ανάγκη για στρατηγικές που προωθούν την 

ανάπτυξη δεξιοτήτων και προσόντων υψηλότερου επιπέδου. Επιπλέον, η οικονομική 

ανάκαμψη της Πορτογαλίας από την παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση ήταν αργή, 

γεγονός που είχε δυσανάλογο αντίκτυπο στους νέους/ες που εισέρχονται στην αγορά 

εργασίας. 

Εκτός από το ζήτημα της ανεργίας των νέων, τα στοιχεία σχετικά με τους NEETs (νέοι που 

δεν εργάζονται ούτε βρίσκονται σε απασχόληση, σε εκπαίδευση ή κατάρτιση) παρέχουν 

κρίσιμες πληροφορίες για το πορτογαλικό πλαίσιο. Όπως φαίνεται παρακάτω στον πίνακα 

1, το 2010, το ποσοστό NEETs για την ηλικιακή ομάδα 15-19 ετών ήταν 6,8%. Αν και το 

ποσοστό αυτό ήταν χαμηλότερο από το γενικό ποσοστό ανεργίας των νέων, αντιπροσωπεύει 

ένα σημαντικό τμήμα του νεανικού πληθυσμού που δεν απασχολούνταν ούτε συμμετείχε σε 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Οι επιπτώσεις της παγκόσμιας οικονομικής ύφεσης του 2008 

ήταν εμφανείς και το ποσοστό ανεργίας των νέων για την ηλικιακή ομάδα 15-19 ετών ήταν 
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34,4%. Η απόκλιση μεταξύ αυτών των ποσοστών αναδεικνύει τις πολύπλευρες οικονομικές 

προκλήσεις της περιόδου εκείνης, τονίζοντας ότι ακόμη και όσοι/ες βρίσκονταν σε 

εκπαίδευση ή κατάρτιση δεν ήταν απρόσβλητοι/ες από τις επιπτώσεις της ύφεσης. 

Το επόμενο έτος, το 2011, ήταν ιδιαίτερα δύσκολο, με το ποσοστό ανεργίας των νέων για 

την ηλικιακή ομάδα 15-19 ετών να φτάνει το 49,3%. Αυτό μπορεί να αποδοθεί στις 

υπολειμματικές επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης και στα μέτρα λιτότητας που υιοθέτησαν 

αρκετές ευρωπαϊκές χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Πορτογαλίας. Ωστόσο, τα επόμενα 

χρόνια υπήρξε μια σειρά μεταρρυθμίσεων στην αγορά εργασίας και πρωτοβουλιών 

οικονομικής ανάκαμψης που απέδωσαν θετικά αποτελέσματα. Μέχρι το 2022, υπήρξε 

διακριτή βελτίωση. Μετά την κορύφωση του 56,4% της ανεργίας των νέων το 2012, το 

ποσοστό για την ηλικιακή ομάδα 15-19 ετών μειώθηκε στο 36,2% δέκα χρόνια αργότερα, 

ενώ το ποσοστό των NEETs για την ίδια δημογραφική ομάδα μειώθηκε στο 3,0%. 

Μια κρίσιμη παρατήρηση από τα στοιχεία αφορά τις ανισότητες μεταξύ των δύο φύλων. Το 

2022, το ποσοστό ανεργίας για τους άνδρες ηλικίας 15-24 ετών ήταν 31,5%, ενώ για τις 

γυναίκες ήταν σημαντικά υψηλότερο, 41,3%. Η διαφορά αυτή δικαιολογεί περαιτέρω 

διερεύνηση πιθανών κοινωνικών ή διαρθρωτικών παραγόντων που επηρεάζουν αυτά τα 

αποτελέσματα. Επιπλέον, τα δεδομένα για τους NEETs ανά ηλικία παρέχουν περαιτέρω 

πληροφορίες. Ενώ η ηλικιακή ομάδα 15-19 ετών παρουσίασε χαμηλότερο ποσοστό NEETs, 

υποδηλώνοντας ισχυρή δέσμευση με τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, η δέσμευση αυτή φαίνεται 

να μειώνεται στις ηλικίες 20-24 και 25-29 ετών. Τέτοιες τάσεις υπογραμμίζουν τη σημασία 

της διασφάλισης ότι τα εκπαιδευτικά προγράμματα σπουδών συγχρονίζονται με τις 

εξελισσόμενες απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, διευκολύνοντας την απρόσκοπτη μετάβαση 

των νέων από τον ακαδημαϊκό χώρο στο εργατικό δυναμικό. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΑΝΕΡΓIΑ ΤΩΝ ΝEΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝEΩΝ NEETS ΣΤΗΝ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ ΚΑΤ' 

ΗΛΙΚIΑ, ΦYΛΟ ΚΑΙ ΜΟΡΦΩΤΙΚO ΕΠΙΠΕΔΟ, 2010-2022 

Ανεργία Νέων & NEETs στην Πορτογαλία (%) 

 
ΕΤΟΣ 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

Εύρος ηλικίας 
15-19 

Εύρος ηλικίας 
15-24 

Εύρος ηλικίας 
20-24 

Α Θ Σ Α Θ Σ Α Θ Σ 

2010 Ανεργία Νέων 33.2 36.1
  

34.4 21.6 24.0 22.8 19.0 21.9 20.4 

Ανεργία NEETs  7.6 6.0 6.8 10.4 12.5 11.4 13.1 18.8 15.9 

2011 Ανεργία Νέων 47.7 51.4 49.3 29.0 31.7 30.3 24.9 27.8 26.2 

Ανεργία NEETs  8.2 7.2 7.7 12.2 12.9 12.6 16.1 18.4 17.2 
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2012 Ανεργία Νέων 53.2 60.6 56.4 36.7 39.3 37.9 33.2 35.3 34.2 

Ανεργία NEETs 8.3 6.0 7.2 14.6 13.2 13.9 20.7 20.1 20.4 

2013 Ανεργία Νέων 50.0 57.1 53.2 36.7 39.6 38.1 33.9 36.1 34.9 

Ανεργία NEETs 8.0 6.6 7.3 14.2 13.9 14.1 20.3 21.0 20.6 

2014 Ανεργία Νέων 48.8 49.3 49.0 34.2 35.4 34.8 31.0 33.0 32.0 

Ανεργία NEETs 6.0 4.9 5.5 12.3 12.3 12.3 18.6 19.4 19.0 

2015 Ανεργία Νέων 39.9 52.6 45.7 29.6 34.5 32.0 27.5 31.3 29.4 

Ανεργία NEETs 4.7 5.8 5.2 10.4 12.2 11.3 16.3 18.6 17.5 

2016 Ανεργία Νέων 35.4 41.9 38.2 27.2 28.8 28.0 25.7 26.6 26.1 

Ανεργία NEETs 4.6 3.8 4.2 10.8 10.3 10.6 17.3 17.0 17.2 

2017 Ανεργία Νέων 35.0 36.4 35.7 22.4 25.5 23.9 20.0 23.6 21.7 

Ανεργία NEETs 4.5 3.8 4.2 9.2 9.5 9.3 14.0 15.3 14.7 

2018 Ανεργία Νέων 30.9 35.8 32.8 19.8 20.9 20.3 17.4 18.5 17.9 

Ανεργία NEETs 4.0 3.5 3.8 8.4 8.4 8.4 12.8 13.4 13.1 

2019 Ανεργία Νέων 27.4 29.3 28.2 15.5 21.4 18.3 13.2 20.0 16.4 

Ανεργία NEETs 3.6 3.2 3.4 7.4 8.6 8.0 11.4 14.0 12.7 

2020 Ανεργία Νέων 29.3 35.6 31.6 21.0 24.4 22.6 19.5 23.1 21.2 

Ανεργία NEETs 4.1 3.2 3.7 9.3 8.8 9.1 14.5 14.1 14.3 

2021 Ανεργία Νέων 31.8 40.8 35.5 21.0 26.4 23.4 19.5 24.8 21.9 

Ανεργία NEETs 3.0 2.2 2.6 7.8 7.4 7.6 12.4 12.3 12.4 

2022 Ανεργία Νέων 31.5 41.3 36.2 17.8 20.5 19.0 15.9 17.2 16.5 

Ανεργία NEETs 3.2 2.9 3.0 6.9 6.3 6.6 10.3 9.5 9.9 

Πηγή: Eurostat (2023a; 2023b). 

 

Λεζάντα: 

Α - Άρρεν | Θ - Θήλυ | Σ - Σύνολο  

 

Νέοι χωρίς απασχόληση, εκπαίδευση ή κατάρτιση (NEETs) 

Τα τελευταία χρόνια, η εστίαση στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη των εθνών έχει 

μετατοπιστεί προς τη νέα γενιά, ιδίως προς εκείνους/ες που κατηγοριοποιούνται ως NEETs 

- "Not in Employment, Education, or Training". Στην Πορτογαλία, η ομάδα αυτή έχει 

τεράστια σημασία. Ο ΟΟΣΑ ανέδειξε την Πορτογαλία ως μία από τις χώρες που επλήγησαν 

περισσότερο από την οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση που ξεκίνησε το 2008, με 
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σημαντικές επιπτώσεις που έγιναν αισθητές στον τομέα της εκπαίδευσης μέχρι το 2010, 

οδηγώντας σε προκλήσεις για τους νέους/ες όσον αφορά στην πρόσβαση στην αγορά 

εργασίας (OCDE, 2014). Μέχρι το 2014, σχεδόν το 17% του πορτογαλικού νεανικού 

πληθυσμού, ηλικίας μεταξύ 15 και 29 ετών, ήταν NEETs, σημειώνοντας αύξηση σχεδόν 4% 

σε λιγότερο από μια δεκαετία (Eurostat, 2015). Επιπλέον, τα ποσοστά NEETs στην 

Πορτογαλία εμφανίζουν αξιοσημείωτες διαφορές μεταξύ των δύο φύλων, καθώς είναι 

υψηλότερα για τις γυναίκες από ό,τι για τους άνδρες (LFS, 2013).   

Σχήμα 5. Ποσοστό NEET των νέων

 

 

Πηγή: Προσαρμοσμένο από την έρευνα εργατικού δυναμικού της Eurostat (2023), 

διακοπή σειράς μεταξύ 2010 και 2011- INE. Έρευνα για την απασχόληση (στοιχεία για το 

2021) για την ηλικιακή ομάδα 16-29 ετών. 

 

Ακόμα, σύμφωνα με το φυλλάδιο του Γραφείου Στρατηγικής και Σχεδιασμού του Υπουργείου 

(GEP, 2022), ενώ η ηλικιακή ομάδα 15-29 ετών χρησιμοποιείται συνήθως για την ανάλυση 

του ποσοστού NEETs, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι ο δείκτης αυτός διαφέρει σημαντικά 

μεταξύ των διαφόρων ηλικιακών ομάδων. Για παράδειγμα, το ποσοστό ΝΕΕΤs μεταξύ των 

15-19 ετών είναι πολύ χαμηλό, αλλά αυξάνεται εντός των ηλικιακών κλιμακίων 20-24 και 

25-29 ετών. Η τάση αυτή αντιστοιχεί στη συμμετοχή των νέων στην εκπαίδευση και την 

κατάρτιση, η οποία ευθυγραμμίζεται με τα πρότυπα της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Όσον 

αφορά στην κατάσταση απασχόλησης των νέων NEETs, υπάρχει έντονη διαφορά μεταξύ 

των ηλικιακών ομάδων. Πάνω από τα δύο τρίτα των νέων ΝΕΕΤs ηλικίας 15-19 ετών είναι 

ανενεργοί/ές, ενώ πάνω από τους μισούς από τους νέους/ες ηλικίας 20-24 ετών είναι 

άνεργοι/ες και αναζητούν ενεργά εργασία. Στην ηλικιακή ομάδα 25-29 ετών, η κατανομή 

είναι πιο ισορροπημένη, αλλά περισσότερα από τα μισά άτομα είναι ανενεργά, δηλαδή δεν 

αναζητούν ενεργά εργασία. 

Η κατανόηση του ποιοι/ες είναι οι NEETs είναι θεμελιώδους σημασίας για να διασφαλιστεί 

ότι το θέμα αυτό θα γίνει θέμα δημόσιας σημασίας τόσο στην Ευρώπη όσο και, πιο 
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συγκεκριμένα, στο πορτογαλικό πλαίσιο. Η γνώση αυτή δίνει τη δυνατότητα στις 

κυβερνήσεις να καθορίσουν πολιτικές και να εφαρμόσουν κατάλληλα μέτρα επανένταξης 

για τους νέους/ες. Ωστόσο, ενώ η επιστημονική έρευνα, συμπεριλαμβανομένων 

αξιοσημείωτων μελετών από το Eurofound (2012, 2016) και τον Williamson (2010), έχει 

παρουσιάσει διάφορες κατηγοριοποιήσεις των ΝΕΕΤs, η αντιμετώπιση της ετερογένειας 

εντός της ομάδας αποτελεί ένα δύσκολο και ευρέως συζητούμενο έργο, όχι μόνο σε 

ευρωπαϊκή κλίμακα αλλά και στο κοινωνικοοικονομικό πλαίσιο της Πορτογαλίας. Η 

ποικιλομορφία αυτής της ομάδας είναι σημαντική και τέτοιες διαφοροποιήσεις πρέπει να 

λαμβάνονται υπόψη κατά τη διαμόρφωση πολιτικών για την επανένταξή τους στην εργασία, 

την εκπαίδευση ή την κατάρτιση. Αρχικά, προτάθηκε μια ταξινόμηση πέντε υποομάδων. 

Ωστόσο, αυτή ήταν ανεπαρκής, οδηγώντας σε μια πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση επτά 

υποομάδων. Με βάση την έρευνα εργατικού δυναμικού της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

αξιοποιώντας προηγούμενες έρευνες, το Eurofound (2016) αναθεώρησε την 

κατηγοριοποίηση σε επτά διακριτές υποκατηγορίες: 

1. Επανεισερχόμενοι/ες: νέοι/ες έτοιμοι/ες να επανέλθουν στο εργατικό δυναμικό 

ή στην εκπαίδευση, έχοντας εξασφαλίσει εργασία ή έχοντας εγγραφεί σε 

προγράμματα κατάρτισης. 

2. Βραχυχρόνια άνεργοι/ες: Νέοι/ες χωρίς απασχόληση για λιγότερο από ένα έτος, 

που αναζητούν ενεργά ευκαιρίες και είναι έτοιμοι/ες να ξεκινήσουν εργασία. 

3. Μακροχρόνια άνεργοι/ες: Νέοι/ες άνεργοι/ες για πάνω από ένα έτος, σε ενεργή 

αναζήτηση εργασίας αλλά με αυξημένο κίνδυνο παρατεταμένης ανεργίας και 

κοινωνικού αποκλεισμού. 

4. Μη διαθέσιμοι/ες λόγω ασθένειας/αναπηρίας: Οι νέοι/ες εμποδίζονται από την 

αναζήτηση εργασίας ή την έναρξη εργασίας εντός δεκαπενθημέρου λόγω 

προβλημάτων υγείας. 

5. Μη διαθέσιμοι λόγω οικογενειακών υποχρεώσεων: Οι νέοι/ες είναι 

απασχολημένοι/ες με τη φροντίδα ή άλλα οικογενειακά καθήκοντα, γεγονός που 

τους καθιστά μη διαθέσιμους/ες για εργασία. 

6. Αποθαρρημένοι/ες : Νέοι/ες που έχουν σταματήσει την αναζήτηση εργασίας ή 

κατάρτισης, που απορρέει από την πεποίθηση της μη ύπαρξης κατάλληλων 

ευκαιριών. 

7. Άλλοι ανενεργοί/ές: Νέοι/ες των οποίων οι λόγοι για την ιδιότητά τους ως NEETs 

δεν ευθυγραμμίζονται με τις προαναφερθείσες κατηγορίες. 

Στην επόμενη ενότητα, θα διερευνήσουμε συγκεκριμένες πολιτικές και προγράμματα που 

έχουν σχεδιαστεί για τη στήριξη και την επανένταξη των ΝΕΕΤs στην Πορτογαλία. 

 

Βασικά προγράμματα/πολιτικές της αγοράς εργασίας που απευθύνονται σε αυτές 

τις ομάδες-στόχους για την αντιμετώπιση της ανεργίας και της αδράνειας των 

νέων: 

Η αντιμετώπιση της ανεργίας και της αδράνειας των νέων, ιδίως των NEETs, αποτελεί 

προτεραιότητα σε πολλές χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Πορτογαλίας. Τα στοιχεία που 

παρουσιάστηκαν προηγουμένως υπογραμμίζουν τη σημασία αυτών των προκλήσεων και την 

επιτακτική ανάγκη για στοχευμένες παρεμβάσεις. Ως απάντηση, η Πορτογαλία έχει 

εφαρμόσει μια σειρά από στρατηγικά μέτρα. Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται τα 

βασικά προγράμματα και οι πολιτικές για την αγορά εργασίας που έχουν σχεδιαστεί για την 

καταπολέμηση της ανεργίας των νέων και τη στήριξη της μετάβασης των NEETs στην ενεργό 

συμμετοχή σε επαγγελματικούς ρόλους. 
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Πρωτοβουλία «Εγγύησεις για τη Νεολαία» (Iniciativa Garantia Jovem) 

Η πρωτοβουλία «Εγγυήσεις για τη Νεολαία» στην Πορτογαλία αποτελεί στρατηγικό μέτρο 

για την αντιμετώπιση της σημαντικής πρόκλησης της ανεργίας των νέων. Το πρόγραμμα 

αυτό διασφαλίζει ότι τα νεαρά άτομα, ιδίως οι NEETs (Not in Employment, Education, or 

Training) κάτω των 25 ετών (και έως 29 ετών στην περίπτωση της Πορτογαλίας), κατά την 

έξοδό τους από το εκπαιδευτικό σύστημα ή την είσοδό τους στην ανεργία, τους 

παρουσιάζεται μια βιώσιμη ευκαιρία εντός τεσσάρων μηνών. Οι ευκαιρίες αυτές μπορεί να 

εκδηλώνονται ως προσφορές εργασίας, περαιτέρω εκπαίδευση, επαγγελματική κατάρτιση ή 

πρακτική άσκηση. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι, ενώ η πρωτοβουλία υπόσχεται πληθώρα 

ευκαιριών, δεν εξασφαλίζει άμεση απασχόληση (Πορτογαλία 2020, 2018). 

 

Οι Εγγυήσεις για τη Νεολαία έχουν τρεις πρωταρχικούς στόχους: 

 

 Βελτίωση των προσόντων των νέων: Η πρωτοβουλία επιδιώκει να αναβαθμίσει τα 

προσόντα των νέων, ευθυγραμμίζοντάς τα με τις απαιτήσεις της αγοράς. 

 Διευκόλυνση της μετάβασης στην απασχόληση: Το πρόγραμμα αποσκοπεί στη 

γεφύρωση του χάσματος μεταξύ της εκπαίδευσης και του επαγγελματικού τομέα, 

εξασφαλίζοντας την απρόσκοπτη μετάβαση. 

 Μείωση της ανεργίας των νέων: Βασικός στόχος είναι ο ενεργός μετριασμός των 

ποσοστών ανεργίας των νέων. 

 

Η επιλεξιμότητα για το πρόγραμμα αυτό αφορά συγκεκριμένα άτομα ηλικίας κάτω των 30 

ετών που δεν απασχολούνται επί του παρόντος σε δραστηριότητες απασχόλησης, 

εκπαίδευσης ή κατάρτισης. Οι Εγγυήσεις για τη Νεολαία παρέχουν πληθώρα ευκαιριών 

προσαρμοσμένων στις ατομικές ανάγκες, συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσης, της 

κατάρτισης, της πρακτικής άσκησης (τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό) και της 

τοποθέτησης σε θέσεις εργασίας. Ένα ισχυρό δίκτυο εταιρικών σχέσεων υποστηρίζει την 

πρωτοβουλία αυτή, βοηθώντας σε διάφορες επαγγελματικές αναζητήσεις, από την 

αναζήτηση εργασίας έως τις εκπαιδευτικές προοπτικές και τις ρυθμίσεις για πρακτική άσκηση 

(Πορτογαλία 2020, 2018). 

Η επιχειρησιακή δομή των Εγγυήσεων για τη Νεολαία της Πορτογαλίας δίνει έμφαση στον 

ταχύ εντοπισμό των επιλέξιμων νέων, στη συνεργασία με ένα εκτεταμένο τοπικό δίκτυο 

εταίρων και στην παροχή λύσεων προσαρμοσμένων στις ατομικές ανάγκες. Αυτή η 

συστηματική προσέγγιση περιλαμβάνει τους εταίρους που κατευθύνουν τους επιλέξιμους 

νέους, τους κατευθύνουν προς τις κατάλληλες λύσεις και διασφαλίζουν την επιτυχή ένταξή 

τους στον επαγγελματικό κόσμο. 

 

Μέτρο εργασίας-σύμβασης (Medida Contrato-Emprego) 

Στην Πορτογαλία, η πρόκληση της ανεργίας και της αδράνειας των νέων, ιδίως μεταξύ των 

NEETs, αποτελεί επιτακτική ανησυχία. Αναγνωρίζοντας τις δυνητικές μακροπρόθεσμες 

κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις αυτού του ζητήματος, η πορτογαλική κυβέρνηση εισήγαγε 
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το μέτρο εργασίας-σύμβασης. Η πρωτοβουλία αυτή χρησιμεύει ως άμεση απάντηση στον 

αυξανόμενο αριθμό των NEETs, με στόχο τη γεφύρωση του χάσματος μεταξύ αυτής της 

ευάλωτης ομάδας και της αγοράς εργασίας, προσφέροντας οικονομικά κίνητρα στους 

εργοδότες/τριες (IEFP, 2020). 

Τα κίνητρα αυτά λειτουργούν ως οικονομικοί καταλύτες για τους εργοδότες/τριες, 

ενθαρρύνοντάς τους να εξετάσουν το ενδεχόμενο να προσλάβουν ΝΕΕΤs για κενές θέσεις 

εργασίας. Η προσέγγιση αυτή όχι μόνο προωθεί σταθερές, μακροπρόθεσμες ευκαιρίες 

απασχόλησης, αλλά και διασφαλίζει την κρίσιμη ενσωμάτωση της ομάδας αυτής στο 

εργατικό δυναμικό. Ένα σημαντικό εμπόδιο που αντιμετωπίζουν οι ΝΕΕΤs στην Πορτογαλία 

είναι η έλλειψη σχετικών δεξιοτήτων ή κατάρτισης. Αντιμετωπίζοντας αυτό το πρόβλημα, το 

μέτρο «Εργασίας-σύμβασης» θέτει την ανάπτυξη δεξιοτήτων στον πυρήνα του. Είτε μέσω 

κατάρτισης στον χώρο εργασίας είτε μέσω συνεδριών από πιστοποιημένους φορείς 

κατάρτισης, η έμφαση δίνεται στον εξοπλισμό των NEETs με δεξιότητες που 

ευθυγραμμίζονται με τις απαιτήσεις της αγοράς (IEFP, 2020). 

Η συμμετοχικότητα του μέτρου «Εργασία-σύμβαση» είναι αξιέπαινη, με το ευρύ πεδίο 

εφαρμογής του να καλύπτει αντίστοιχα ένα ευρύ φάσμα ατόμων στην κατηγορία των NEETs. 

Αυτό περιλαμβάνει τους/τις δικαιούχους κοινωνικής βοήθειας, τους πρόσφυγες/ισσες, 

ακόμη και τους πρώην φυλακισμένους/ες. Σύμφωνα με τη δέσμευση της Πορτογαλίας για 

την ισότητα των φύλων, το πρόγραμμα λαμβάνει μέτρα για την προώθηση της ισότητας των 

φύλων. Προσφέρει πρόσθετα κίνητρα για την πρόσληψη ατόμων από τα φύλα που 

υποεκπροσωπούνται σε ορισμένα επαγγέλματα, αντιμετωπίζοντας τις ανισορροπίες μεταξύ 

των φύλων σε συγκεκριμένους τομείς και διασφαλίζοντας ότι τα NEETs άτομα που 

αντιμετωπίζουν προκλήσεις λόγω φύλου βρίσκουν ευκαιρίες. 

Το πρόγραμμα αναγνωρίζει και αντιμετωπίζει τις περιφερειακές ανισότητες στο οικονομικό 

τοπίο της Πορτογαλίας. Καθώς ορισμένες περιφέρειες αντιμετωπίζουν περισσότερες 

προκλήσεις από άλλες, παρέχονται πρόσθετα κίνητρα για προσλήψεις σε οικονομικά 

μειονεκτούσες περιοχές, προωθώντας την ανάπτυξη σε εθνικό επίπεδο. Για να διασφαλιστεί 

η ακεραιότητα του προγράμματος, οι εργοδότες/τριες δεσμεύονται από συγκεκριμένους 

όρους. Αυτές κυμαίνονται από την παροχή της υποσχόμενης κατάρτισης έως την τήρηση 

της εργατικής νομοθεσίας, διασφαλίζοντας ότι τα δικαιώματα των NEETs προστατεύονται 

και ότι λαμβάνουν τα προβλεπόμενα οφέλη (IEFP, 2020). 

Το μέτρο της Πορτογαλίας για την εργασία-σύμβαση αποτελεί απόδειξη της προληπτικής 

προσέγγισης της χώρας για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι 

NEETs. Διαπλέκοντας τα οικονομικά κίνητρα, την ανάπτυξη δεξιοτήτων και την 

ενσωμάτωση, η πρωτοβουλία προσφέρει μια ολιστική λύση για την ανεργία και την αδράνεια 

των νέων. Καθώς η Πορτογαλία συνεχίζει το ταξίδι της προς την οικονομική ανάπτυξη, 

τέτοια προγράμματα διασφαλίζουν ότι όλα τα τμήματα της κοινωνίας, ιδίως τα ευάλωτα, 

αποτελούν μέρος αυτής της προόδου. 

 

Μέτρο κινήτρων ACTIVATE.PT (Medida Incentivo ATIVAR.PT) 

Το μέτρο κινήτρων ACTIVATE.PT είναι ένα πρόγραμμα που έχει σχεδιαστεί για την 

αντιμετώπιση της ανεργίας και της αδράνειας των νέων στην Πορτογαλία. Προσφέρει μια 

σειρά από οφέλη, από άμεσα οικονομικά κίνητρα για τους εργοδότες/τριες έως ευκαιρίες 

κατάρτισης για τους νέους/ες. Το πρόγραμμα δίνει έμφαση στη δημιουργία σταθερών 

συμβάσεων εργασίας, προωθεί την πρακτική άσκηση και υποστηρίζει επιχειρηματικά 

εγχειρήματα. Με έμφαση στην ευελιξία, τη συνεργασία και τη συνεχή βελτίωση, το μέτρο 

κινήτρων ACTIVATE.PT στοχεύει στη γεφύρωση του χάσματος μεταξύ των νέων ταλέντων 
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και της αγοράς εργασίας, εξασφαλίζοντας ένα καλύτερο μέλλον για την πορτογαλική 

νεολαία (IEFP, 2023). 

Η άμεση οικονομική στήριξη των εργοδοτών/τριών αποτελεί βασικό στοιχείο του 

προγράμματος, καθιστώντας πιο ελκυστική για τις επιχειρήσεις την πρόσληψη νέων ατόμων. 

Αυτό ενισχύεται περαιτέρω από τη δέσμευση του προγράμματος για συμβατική 

σταθερότητα, διασφαλίζοντας ότι οι νέοι/ες εργαζόμενοι/ες έχουν μια ασφαλή βάση καθώς 

ξεκινούν την επαγγελματική τους σταδιοδρομία. Οι ευκαιρίες κατάρτισης αποτελούν επίσης 

σημαντική πτυχή για την παροχή στους νέους/ες των δεξιοτήτων και των γνώσεων που 

χρειάζονται για να ευδοκιμήσουν στην αγορά εργασίας. 

Η αξία της πρακτικής άσκησης αναγνωρίζεται και προωθείται, προσφέροντας στους 

συμμετέχοντες/ουσες την ευκαιρία να αποκτήσουν πρακτική εμπειρία στους τομείς που 

έχουν επιλέξει. Επιπλέον, το πρόγραμμα έχει ειδικές διατάξεις για συγκεκριμένες περιοχές, 

διασφαλίζοντας ότι οι περιοχές με υψηλότερα ποσοστά ανεργίας των νέων δεν μένουν πίσω. 

Η ευελιξία αποτελεί επίσης χαρακτηριστικό γνώρισμα του μέτρου κινήτρων ACTIVATE.PT, 

με διάφορες διαθέσιμες επιλογές συμβάσεων απασχόλησης που ανταποκρίνονται στις 

ποικίλες ανάγκες των νέων. 

Για τους/τις εκκολαπτόμενους/ες επιχειρηματίες, το πρόγραμμα προσφέρει υποστήριξη στα 

εγχειρήματά τους, ενθαρρύνοντας την καινοτομία και την αυτοδυναμία. Για να διασφαλιστεί 

ότι τα οφέλη του προγράμματος είναι ευρέως γνωστά, διεξάγονται εκστρατείες 

ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης. Αυτό συμπληρώνεται από μηχανισμούς 

παρακολούθησης και συνεχούς βελτίωσης, διασφαλίζοντας ότι το πρόγραμμα παραμένει 

αποτελεσματικό και ανταποκρίνεται στις μεταβαλλόμενες ανάγκες. Επιπλέον, το μέτρο 

κινήτρων ACTIVATE.PT συνεργάζεται με άλλες εθνικές και περιφερειακές πρωτοβουλίες για 

την παροχή μιας ολοκληρωμένης λύσης για την ανεργία και την αδράνεια των νέων στην 

Πορτογαλία (IEFP, 2023). 

Εστιάζοντας σε έναν συνδυασμό οικονομικών κινήτρων, κατάρτισης και υπηρεσιών 

υποστήριξης, το μέτρο κινήτρων ACTIVATE.PT παρέχει μια ολοκληρωμένη προσέγγιση για 

την αντιμετώπιση των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι νέοι και οι νέες στην Πορτογαλία. 

 

Προγράμματα επαγγελματικής πρακτικής άσκησης 

Τα Προγράμματα Επαγγελματικής Πρακτικής Άσκησης, που ξεκίνησαν από το IEFP (Instituto 

do Emprego e Formação Profissional), αποτελούν στρατηγική κίνηση της πορτογαλικής 

κυβέρνησης για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι NEETs (Not in 

Education, Employment, or Training). Τα προγράμματα αυτά είναι σχολαστικά σχεδιασμένα 

για να διευκολύνουν την απρόσκοπτη μετάβαση των νέων ατόμων από το ακαδημαϊκό 

περιβάλλον στον επαγγελματικό κόσμο. 

Πρωταρχικός στόχος των προγραμμάτων αυτών είναι να παράσχουν στους νέους/ες 

πτυχιούχους, ιδίως εκείνους/ες που ανήκουν στην κατηγορία των NEETs, την ευκαιρία να 

αποκτήσουν πρακτική επαγγελματική εμπειρία στους αντίστοιχους τομείς σπουδών τους. 

Αυτό επιτυγχάνεται με την τοποθέτησή τους σε πρακτικά εργασιακά περιβάλλοντα όπου 

μπορούν να εφαρμόσουν τις ακαδημαϊκές τους γνώσεις και δεξιότητες. 

Όσον αφορά στην επιλεξιμότητα, το πρόγραμμα είναι κατά κύριο λόγο διαθέσιμο για άτομα 

ηλικίας μεταξύ 18 και 30 ετών που είναι εγγεγραμμένα στο IEFP. Θα πρέπει να διαθέτουν 

προσόντα που κυμαίνονται από το επίπεδο 3 έως το επίπεδο 8 (από τη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση έως το διδακτορικό, αντίστοιχα). Ωστόσο, υπάρχουν αξιοσημείωτες εξαιρέσεις, 

που επιτρέπουν τη συμμετοχή ατόμων ηλικίας έως 45 ετών, ατόμων με αναπηρία, 

μονογονεϊκών οικογενειών, θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, προσφύγων, πρώην 
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φυλακισμένων, απεξαρτημένων από ναρκωτικά και ατόμων που έχουν υπηρετήσει στις 

Ένοπλες Δυνάμεις (IEFP, 2023a). 

Η πρακτική άσκηση διεξάγεται στην Πορτογαλία και συνήθως διαρκεί 9 μήνες. Ωστόσο, για 

συγκεκριμένες ομάδες, όπως τα άτομα με αναπηρία, τα θύματα ενδοοικογενειακής βίας και 

άλλα, η διάρκεια μπορεί να επεκταθεί στους 12 μήνες. Τα προγράμματα αυτά διασφαλίζουν 

ότι οι ασκούμενοι/ες εργάζονται τον ίδιο αριθμό ωρών με τους κανονικούς υπαλλήλους, με 

ανώτατο όριο τις 40 ώρες την εβδομάδα, αντικατοπτρίζοντας το κανονικό ωράριο εργασίας 

(IEFP, 2023a). 

Όσον αφορά στην υποστήριξη, οι συμμετέχοντες/ουσες δικαιούνται διάφορες παροχές. 

Λαμβάνουν μια μηνιαία υποτροφία με βάση το επίπεδο προσόντων τους, η οποία κυμαίνεται 

από 624,56 ευρώ για το επίπεδο 3 έως 1.201,08 ευρώ για το επίπεδο 8. Επιπλέον, τους 

παρέχεται ημερήσιο επίδομα γεύματος ή ισοδύναμη υποστήριξη (IEFP, 2023a). 

Οι οργανισμοί που ενδιαφέρονται να φιλοξενήσουν εκπαιδευόμενους/ες πρέπει να 

υποβάλουν αίτηση μέσω της επίσημης πλατφόρμας του IEFP. Αφού εγκριθούν, οι 

δυνητικοί/ες εκπαιδευόμενοι/ες μπορούν να υποβάλουν αίτηση σε αυτούς τους 

οργανισμούς. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ασκούμενοι/ες που έχουν ήδη ολοκληρώσει μια 

κρατικά χρηματοδοτούμενη πρακτική άσκηση μπορούν να υποβάλουν εκ νέου αίτηση μόνο 

μετά από 12 μήνες και μετά την απόκτηση ενός νέου προσόντος (IEFP, 2023a). 

Τα προγράμματα επαγγελματικής πρακτικής άσκησης του IEFP αποτελούν μια αξιέπαινη 

πρωτοβουλία για την καταπολέμηση της ανεργίας και της αδράνειας των νέων στην 

Πορτογαλία. Παρέχοντας στους NEETs μια πλατφόρμα για την απόκτηση πρακτικής 

εμπειρίας και δεξιοτήτων, το πρόγραμμα διασφαλίζει ότι είναι καλύτερα προετοιμασμένοι για 

να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της σύγχρονης αγοράς εργασίας. 

 

Επαγγελματικά μαθήματα (Cursos Profissionais) 

Στην Πορτογαλία, τα "Cursos Profissionais" ή Επαγγελματικά Μαθήματα αποτελούν 

σημαντικό μέρος του εκπαιδευτικού τοπίου, ιδίως για όσους/ες αναζητούν εναλλακτικές 

λύσεις σε σχέση με τις παραδοσιακές ακαδημαϊκές διαδρομές. Τα μαθήματα αυτά έχουν 

σχεδιαστεί για να εφοδιάζουν τους σπουδαστές τόσο με θεωρητικές γνώσεις όσο και με 

πρακτικές δεξιότητες, εξασφαλίζοντας ότι είναι καλά προετοιμασμένοι για το εργατικό 

δυναμικό ή για περαιτέρω σπουδές. 

Ο πρωταρχικός στόχος των Επαγγελματικών Μαθημάτων είναι να προσφέρουν 

επαγγελματική κατάρτιση σε επίπεδο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Προσαρμόζονται για 

νεαρά άτομα που ενδέχεται να μην είναι διατεθειμένα να ακολουθήσουν συμβατικές 

ακαδημαϊκές διαδρομές. Με την ενσωμάτωση της μάθησης στην τάξη με την πρακτική 

άσκηση σε πραγματικές θέσεις εργασίας, τα μαθήματα αυτά διασφαλίζουν ότι οι 

μαθητές/τριες λαμβάνουν μια ολιστική εκπαίδευση που καλύπτει τόσο τις ακαδημαϊκές όσο 

και τις επαγγελματικές τους ανάγκες (IEFP, n.d.). 

Η μοναδική πτυχή αυτών των μαθημάτων είναι το μοντέλο εναλλαγής. Η προσέγγιση αυτή 

δίνει έμφαση στην αλληλεπίδραση μεταξύ της θεωρητικής μάθησης και της πρακτικής 

εφαρμογής της. Τα μαθήματα αναγνωρίζουν το ανεκτίμητο μαθησιακό δυναμικό των 

εργασιακών καταστάσεων, καθιστώντας τις επιχειρήσεις όχι μόνο χώρους απασχόλησης 

αλλά και ζωτικούς χώρους κατάρτισης και ανάπτυξης δεξιοτήτων (IEFP, n.d.). 

Τα μαθήματα έχουν σχεδιαστεί για νέα άτομα που μεταβαίνουν στην ενεργό επαγγελματική 

ζωή. Απευθύνονται επίσης σε όσους/ες βρίσκονται ήδη στο εργατικό δυναμικό αλλά δεν 

διαθέτουν προσόντα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Στόχος είναι η ενίσχυση της 
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απασχολησιμότητας και η προώθηση της κοινωνικής και επαγγελματικής ένταξης (IEFP, 

n.d.). 

Αναγνωρίζοντας τη διαμορφωτική δυναμική των εργασιακών σεναρίων, τα μαθήματα αυτά 

δίνουν μεγάλη σημασία στην εκπαίδευση στο χώρο εργασίας. Οι επιχειρήσεις θεωρούνται 

ως κρίσιμοι κόμβοι κατάρτισης που συμβάλλουν στην εξέλιξη της μάθησης. 

Η αρχή αυτή επικεντρώνεται στη συνέργεια μεταξύ θεωρητικής και πρακτικής κατάρτισης. 

Η πρακτική κατάρτιση, που διεξάγεται σε υποστηρικτικούς φορείς, κατανέμεται προοδευτικά 

κατά τη διάρκεια των μαθημάτων, διασφαλίζοντας ότι οι σπουδαστές/στριες λαμβάνουν ένα 

ισορροπημένο μείγμα θεωρίας και πρακτικής (IEFP, n.d.). 

Τα επαγγελματικά μαθήματα όχι μόνο παρέχουν στους σπουδαστές/στριες προσόντα 

δευτεροβάθμιου επιπέδου, αλλά και ενισχύουν τις πιθανότητες απασχόλησής τους. Ανοίγουν 

πόρτες σε διάφορους επαγγελματικούς τομείς, ενώ παράλληλα επιτρέπουν στους 

σπουδαστές/στριες να συνεχίσουν τις σπουδές τους εάν το επιθυμούν. 

Τα Επαγγελματικά Μαθήματα στην Πορτογαλία αποτελούν απόδειξη της δέσμευσης της 

χώρας για διαφοροποιημένη εκπαίδευση. Προσφέροντας μια εναλλακτική λύση στις 

παραδοσιακές ακαδημαϊκές διαδρομές, τα μαθήματα αυτά διασφαλίζουν ότι κάθε 

σπουδαστής/στρια θα βρει μια πορεία που θα ταιριάζει με τις φιλοδοξίες και τα δυνατά του 

σημεία. Είτε πρόκειται για άμεση είσοδο στο εργατικό δυναμικό είτε για περαιτέρω σπουδές, 

οι απόφοιτοι αυτών των μαθημάτων είναι καλά εξοπλισμένοι για να αντιμετωπίσουν τις 

προκλήσεις του σύγχρονου κόσμου. 

 

Ενίσχυση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΕΕΚ) 

Ανταποκρινόμενη στην εξελισσόμενη αγορά εργασίας, η Πορτογαλία στηρίζει ενεργά τους 

νέους/ες της, ιδίως εκείνους/ες που μπορεί να μην ταιριάζουν στα παραδοσιακά καλούπια 

απασχόλησης. Έχουν δρομολογηθεί πρωτοβουλίες για την ενίσχυση των νέων 

επιχειρηματιών, που περιλαμβάνουν ολοκληρωμένη κατάρτιση, καθοδήγηση και οικονομικά 

κίνητρα για την ενθάρρυνση της ίδρυσης επιχειρήσεων. 

Εν μέσω των προκλήσεων της πανδημίας Covid-19, η προεδρία της Πορτογαλίας στο 

Συμβούλιο της ΕΕ υπήρξε καθοριστική. Με επίκεντρο τη στρατηγική ατζέντα της ΕΕ για την 

περίοδο 2019-24, η Πορτογαλία έδωσε έμφαση στον ευρωπαϊκό πυλώνα των κοινωνικών 

δικαιωμάτων, με στόχο μια ανθεκτική, βιώσιμη και δίκαιη Ευρώπη. Σημαντικό μέρος αυτής 

της προσπάθειας κατευθύνεται προς την ενίσχυση της εκπαίδευσης και της κατάρτισης, με 

όραμα τη δημιουργία του ευρωπαϊκού χώρου εκπαίδευσης έως το 2025. Στόχος είναι να 

καταστεί η επαγγελματική εκπαίδευση πιο περιεκτική, καινοτόμος και ευθυγραμμισμένη με 

τις κοινωνικές αλλαγές και τις αλλαγές στην αγορά εργασίας, ιδίως στο πλαίσιο μιας 

ψηφιακής και φιλικής προς το περιβάλλον οικονομίας (Cedefop, 2021). 

Υπό αυτή την έννοια, η Πορτογαλία ενισχύει το σύστημα επαγγελματικής εκπαίδευσης και 

κατάρτισης για την αντιμετώπιση της ανεργίας και της αδράνειας των νέων. Με τη 

δημιουργία δεσμών μεταξύ των ιδρυμάτων ΕΕΚ και των επιχειρήσεων, η κατάρτιση 

προσαρμόζεται στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, διασφαλίζοντας ότι οι νέοι 

εκπαιδευόμενοι/ες είναι εφοδιασμένοι/ες με συναφείς δεξιότητες. Αναγνωρίζοντας ότι δεν 

ταιριάζουν όλοι οι νέοι/ες σε παραδοσιακούς εργασιακούς ρόλους, η Πορτογαλία έχει 

πρωτοβουλίες για την υποστήριξη των νέων επιχειρηματιών. Αυτό περιλαμβάνει κατάρτιση 

με βάση την ΕΕΚ, καθοδήγηση και οικονομικά κίνητρα, ενθαρρύνοντάς τους να ιδρύσουν 

τις δικές τους επιχειρήσεις (Cedefop, 2021). 

Κατά τη διάρκεια της προεδρίας της Πορτογαλίας στο Συμβούλιο της ΕΕ, δίνεται έμφαση 

στον ευρωπαϊκό πυλώνα των κοινωνικών δικαιωμάτων. Η στρατηγική επικεντρώνεται στη 
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δια βίου μάθηση, την κινητικότητα και τη συνεργασία, με στόχο τη δημιουργία του 

ευρωπαϊκού χώρου εκπαίδευσης έως το 2025, με την ΕΕΚ να διαδραματίζει καθοριστικό 

ρόλο. Το σύστημα ΕΕΚ της Πορτογαλίας είναι προσβάσιμο τόσο σε νεαρά άτομα όσο και σε 

ενήλικες. Περίπου το 40% των μαθητών στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση παρακολουθεί 

πρόγραμμα ΕΕΚ. Το εθνικό σύστημα προσόντων έχει ενσωματώσει την ΕΕΚ, οδηγώντας σε 

διπλές πιστοποιήσεις και προωθώντας την ευελιξία (Cedefop, 2021). 

Η Πορτογαλία αντιμετωπίζει προληπτικά τις προκλήσεις του ψηφιακού μετασχηματισμού για 

τη νεολαία της. Το πρόγραμμα Capacitar i4.0, για παράδειγμα, προωθεί την ψηφιακή 

κατάρτιση στο πλαίσιο της ΕΕΚ. Το υπουργείο Εργασίας, μέσω του IEFP, διαχειρίζεται 

πολιτικές όπως η επαγγελματική πρακτική άσκηση και οι επιδοτήσεις προσλήψεων, όλες 

σχεδιασμένες με γνώμονα τη νεολαία. Η ΕΕΚ διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο σε αυτές τις 

πρωτοβουλίες, διασφαλίζοντας ότι τα νέα άτομα είναι έτοιμα για εργασία (Cedefop, 2021). 

Υπό το πρίσμα της πανδημίας, η Πορτογαλία θέσπισε μέτρα με επίκεντρο την ΕΕΚ, όπως 

κίνητρα πρόσληψης για τις ΜμΕ και προγράμματα στήριξης της επιχειρηματικότητας, με 

στόχο την επανένταξη των νέων που αναζητούν εργασία στην αγορά εργασίας. Η αντίδραση 

της Πορτογαλίας στην πανδημία, με έμφαση στην ΕΕΚ, περιλαμβάνει μέτρα όπως 

εξειδικευμένα σχέδια κατάρτισης και στήριξη των κοινωνικών και υγειονομικών 

εγκαταστάσεων, διασφαλίζοντας ότι οι νέοι παραμένουν απασχολημένοι και απασχολήσιμοι 

(Cedefop, 2021). 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2: ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΝΕΤ / ΝΕΩΝ / 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΗ ΧΩΡΑ 

 

Το 2014, ο Pereira da Silva (2015) παρατήρησε ότι «η Πορτογαλία έχει το δέκατο 

υψηλότερο ποσοστό ΝΕΕΤs μεταξύ των χωρών του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας 

και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και το πέμπτο υψηλότερο στην ευρωζώνη» (p.36). Στην 

πραγματικότητα, οι νέοι μετανάστες/στριες ή οι NEETs εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν 

πολλές προκλήσεις κατά την αναζήτηση θέσεων εργασίας ή ευκαιριών κατάρτισης.  

 

Βασικές αιτίες των προβλημάτων των νέων / μεταναστών / NEETs στον τομέα της 

ένταξης στην αγορά εργασίας: 

 

● Αναντιστοιχία εκπαίδευσης και δεξιοτήτων: Μία από τις βασικές αιτίες των 

προβλημάτων των νέων/μεταναστών/ NEETs στο πεδίο της ένταξης στην αγορά εργασίας 

είναι η αναντιστοιχία μεταξύ της εκπαίδευσης και των δεξιοτήτων αυτών των ομάδων και 

των απαιτήσεων της αγοράς εργασίας. Το εκπαιδευτικό σύστημα της Πορτογαλίας 

επικεντρώθηκε παραδοσιακά στις θεωρητικές γνώσεις και δεν παρείχε αρκετές πρακτικές 

δεξιότητες που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Αυτό έχει οδηγήσει 

σε αναντιστοιχία δεξιοτήτων και έλλειψη εξειδικευμένων εργαζομένων σε ορισμένους 

τομείς. 

Είναι γνωστό ότι «οι νέοι/ες με τη λιγότερη εκπαίδευση πλήττονται περισσότερο, αλλά το 

πρόβλημα έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια μεταξύ των νέων με δευτεροβάθμια ή 

τριτοβάθμια εκπαίδευση» (Pereira da Silva, 2015, σ. 39). Η διατριβή του Pereira da Silva 

σχετικά με τους NEETs δείχνει ακριβώς και θέτει ερωτήματα σχετικά με το κατά πόσον το 

σημερινό εκπαιδευτικό σύστημα ευθυγραμμίζεται με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και 

εξοπλίζει τα άτομα με τις απαραίτητες δεξιότητες για την απασχολησιμότητα. Υπογραμμίζει 

τη σημασία της ομαλής μετάβασης μεταξύ της εκπαίδευσης και της αγοράς εργασίας, 

παρέχοντας στους νέους/ες τα κατάλληλα εργαλεία για ένα επιτυχημένο ξεκίνημα στην 

επαγγελματική τους σταδιοδρομία. Ωστόσο, υπογραμμίζει επίσης την ανησυχητική 

πραγματικότητα ότι ένας στους πέντε νέους/ες που αναζητούν εργασία δεν μπορεί να βρει. 

Τα στοιχεία της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΔΟΕ) δείχνουν ότι ένας σημαντικός αριθμός 

νέων παγκοσμίως στερείται βασικών δεξιοτήτων γραμματισμού και αριθμητικής, γεγονός 

που εμποδίζει την ικανότητά τους να αποκτήσουν τις τεχνικές ικανότητες που απαιτούνται 

για την απασχόληση (ΔΟΕ, 2012). Επιπλέον, υπάρχουν ανησυχίες σχετικά με την αντιληπτή 

πτώση της ποιότητας της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, με αποτέλεσμα τα πτυχία που 

αποκτώνται από ορισμένα ιδρύματα να μην τυγχάνουν επαρκούς αναγνώρισης από τους 

εργοδότες/τριες (Pereira da Silva, 2015, σ. 49). 

Στην Πορτογαλία, η εκπαίδευση έχει αξία πέρα από τις γνώσεις που αποκτώνται. Αποτελεί 

πολύτιμο κεφάλαιο για τα νέα άτομα, παρέχοντάς τους προστασία από την έλλειψη 

εμπειρίας, ακόμη και σε περιόδους κρίσης. Χώρες με υψηλότερα επίπεδα επαγγελματικής 

εκπαίδευσης, όπως η Αυστρία, η Γερμανία και το Λουξεμβούργο, κατάφεραν να 

συγκρατήσουν την αύξηση της ανεργίας των νέων κάτω από το 8%, ενώ χώρες με 

χαμηλότερα ποσοστά επαγγελματικής εκπαίδευσης, όπως η Ελλάδα, η Ιρλανδία και η 

Ισπανία, παρουσίασαν αυξήσεις της τάξης του 12% ή και περισσότερο μεταξύ των νέων 

ενηλίκων με μόνο δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Έτσι, όσοι έχουν εγκαταλείψει το σχολείο και 
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βρίσκονται σε κίνδυνο με περιορισμένη ή καθόλου εκπαίδευση και λιγότερες ευκαιρίες 

ένταξης στην αγορά εργασίας, οι στρατηγικές πρέπει να επικεντρωθούν στην ενθάρρυνση 

της επιστροφής τους στην εκπαίδευση ή την κατάρτιση. Η καταπολέμηση του φαινομένου 

των ΝΕΕΤs περιλαμβάνει στρατηγικές πρόληψης, ανάκαμψης και επανένταξης, με την 

πρόληψη της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου να αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα 

(Pereira da Silva, 2015, σ. 51). 

Επιπλέον, οι κοινωνικοοικονομικά μειονεκτούσες οικογένειες, οι οικογένειες με χαμηλό 

μορφωτικό επίπεδο, οι εθνικές μειονότητες και οι μεταναστευτικοί πληθυσμοί στην 

Πορτογαλία αντιμετωπίζουν υψηλότερο κίνδυνο πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου. Οι 

πρόσφατες οικονομικές προκλήσεις, οι οποίες εντάθηκαν από τον πόλεμο στην Ουκρανία 

και την αύξηση του πληθωρισμού, έχουν επιβαρύνει πολλές οικογένειες, δυσχεραίνοντας 

περαιτέρω την ικανότητά τους να στηρίξουν την εκπαίδευση των παιδιών τους. 

● Οικονομική επιβράδυνση: Η οικονομία της Πορτογαλίας, λόγω των πρόσφατων 

γεγονότων, όπως ο πόλεμος στην Ουκρανία και ο πολύ υψηλός πληθωρισμός, έχει οδηγήσει 

σε έλλειψη ευκαιριών απασχόλησης, ιδίως για τους νέους/ες και τους μετανάστες/στριες 

που είναι νέοι στην αγορά εργασίας.  

Η οικονομία της Πορτογαλίας χαρακτηρίζεται εδώ και καιρό από διαρθρωτικές αδυναμίες, 

όπως η χαμηλή παραγωγικότητα, η περιορισμένη καινοτομία και η εξάρτηση από 

παραδοσιακές βιομηχανίες. Αυτοί οι παράγοντες εμπόδισαν την ικανότητα της χώρας να 

ανταγωνιστεί στις παγκόσμιες αγορές, να προσελκύσει επενδύσεις και να δημιουργήσει 

βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη (ΟΟΣΑ, 2021).  

Η Πορτογαλία, ως εκ τούτου, ιστορικά, αγωνίστηκε με χαμηλά επίπεδα παραγωγικότητας σε 

σύγκριση με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά κράτη. Αυτό μπορεί να αποδοθεί σε παράγοντες όπως 

η αναποτελεσματική κατανομή των πόρων, η περιορισμένη καινοτομία και το υποανάπτυκτο 

οικοσύστημα έρευνας και ανάπτυξης. Η οικονομία εξαρτάται επίσης σε μεγάλο βαθμό από 

παραδοσιακούς τομείς όπως η γεωργία, η κλωστοϋφαντουργία και η μεταποίηση χαμηλής 

προστιθέμενης αξίας. Αυτή η υπερβολική εξάρτηση έχει καταστήσει την οικονομία ευάλωτη 

σε εξωτερικούς κλυδωνισμούς και διακυμάνσεις της παγκόσμιας αγοράς, περιορίζοντας την 

ικανότητά της να διαφοροποιείται και να προσαρμόζεται στις μεταβαλλόμενες οικονομικές 

συνθήκες. Οι ΝΕΕΤs και οι μετανάστες/στριες είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι/ες στις οικονομικές 

υφέσεις και διακυμάνσεις. Οι διαρθρωτικές αδυναμίες της οικονομίας μπορούν να 

οδηγήσουν σε υψηλότερα ποσοστά ανεργίας, μειωμένη κοινωνική προστασία και αυξημένη 

οικονομική ανασφάλεια για τις ομάδες αυτές. 

 Διακρίσεις και προκαταλήψεις: Οι διακρίσεις και οι προκαταλήψεις κατά των 

νέων, των μεταναστών και των ΝΕΕΤ αποτελούν σημαντικό εμπόδιο για την επιτυχή ένταξή 

τους στην αγορά εργασίας. Οι ομάδες αυτές αντιμετωπίζουν διακρίσεις στις πρακτικές 

πρόσληψης και στον εργασιακό χώρο, οι οποίες μπορεί να περιορίσουν τις ευκαιρίες τους 

για απασχόληση και επαγγελματική ανέλιξη. 

Σύμφωνα με τον Cavalcanti da Silva (2021), το κυρίαρχο κίνητρο για τη μετανάστευση και 

τη βελτίωση της ποιότητας ζωής ήταν οι οικονομικοί παράγοντες, ιδίως η αγορά εργασίας. 

Ο συγγραφέας σημείωσε ότι υπάρχει μια ορισμένη ευελιξία της νομοθεσίας της Πορτογαλίας 

για τους αλλοδαπούς/ές, ιδίως τα άρθρα 88-2 και 89-2, τα οποία επιτρέπουν τη 

νομιμοποίηση με βάση την απασχόληση (τόσο την υπαλληλική όσο και την ανεξάρτητη) και 

σημειώθηκε ως μοναδικό χαρακτηριστικό σε σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες.  

Η Πορτογαλία καλωσορίζει τους μετανάστες/στριες από διαφορετικά εθνικά και πολιτισμικά 

υπόβαθρα με προτάσεις για πολιτικές υποδοχής, πλατφόρμες ένταξης και προγράμματα 

ένταξης. Στην πραγματικότητα, το πορτογαλικό Σύνταγμα, το οποίο διέπει αυτό το κράτος 

δικαίου, ορίζει ότι σκοπός του είναι να «καθαγιάσει τα θεμελιώδη δικαιώματα των πολιτών, 
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τις βασικές αρχές στις οποίες βασίζεται το πορτογαλικό κράτος και τις ευρείες πολιτικές 

κατευθυντήριες γραμμές στις οποίες πρέπει να υπακούουν τα όργανά του, θεσπίζοντας 

επίσης τους κανόνες για την οργάνωση της πολιτικής εξουσίας» (Κυβέρνηση της 

Πορτογαλικής Δημοκρατίας, 2017).  

Κατά την άποψη του Vaz (2018), ωστόσο, υπάρχουν αντιφάσεις: «Η Πορτογαλία, ως χώρα 

μετανάστευσης, κατέχει μια ιδιαίτερα ξεχωριστή θέση στο πορτογαλικό φαντασιακό, που 

χαρακτηρίζεται ως χώρα ‘ήπιων εθίμων’, εξαιρετικής αποικιοκρατίας και συμπεριφοράς 

απέναντι στον Άλλο. Παρ' όλα αυτά, ο λόγος αυτός νομιμοποιεί προκαταλήψεις και 

στερεότυπα σχετικά με τον Άλλο (και τον εαυτό μας), αποκαλύπτοντας ότι απέχει πολύ από 

την πραγματικότητα των διακρίσεων της πορτογαλικής κοινωνίας» (σ. 2). 

Σε αυτό το πλαίσιο, είναι προφανές ότι η πορτογαλική κοινωνία παρουσιάζει ορισμένα 

πρότυπα συμπεριφοράς που υποδηλώνουν περιπτώσεις προκαταλήψεων και διακρίσεων, οι 

οποίες, όταν γίνουν ορατές, θα πρέπει να αποτελέσουν αντικείμενο προβληματισμού και 

διαδικασιών που θα βασίζονται σε σαφή νομοθεσία, προκειμένου να καταπολεμηθούν 

σύγχρονα φαινόμενα όπως οι διακρίσεις και η ρητορική μίσους κατά των μεταναστών, που 

παρατηρούνται όλο και περισσότερο στις δυτικές κοινωνίες. Ο προβληματισμός αυτός είναι 

επίσης σημαντικός για την καταπολέμηση της ξενοφοβίας, η οποία, σύμφωνα με τον La 

Garza (2011), «είναι η απόρριψη που εκφράζεται μέσω προκαταλήψεων εναντίον 

οποιουδήποτε και όλων των αλλοδαπών, θεωρώντας ότι οι προκαταλήψεις είναι αβάσιμες 

πεποιθήσεις, που βασίζονται στην άγνοια των γεγονότων και πυροδοτούν εύκολα 

διακρίσεις». Όσον αφορά στις διακρίσεις, ο La Garza (2011) αναγνωρίζει ότι «δεν 

περιορίζονται μόνο στο ζήτημα των αλλοδαπών. Εάν υπάρχουν φυλετικές διακρίσεις ή 

διακρίσεις λόγω φύλου ή ηλικίας, αξίζει να σημειωθεί, ωστόσο, ότι ο αλλοδαπός, εκτός από 

πιθανό θύμα προκαταλήψεων λόγω του τόπου καταγωγής του, μπορεί να είναι και θύμα 

λόγω της κοινωνικής του κατάστασης» (σ. 2). 

Η έρευνα των Ramos κ.ά. (2016, όπ. αναφ. στο Vaz, 2018) σχετικά με τις αντιλήψεις και 

τις στάσεις απέναντι στους μετανάστες, με βάση την Ευρωπαϊκή Κοινωνική Έρευνα 2014/15, 

δείχνει ότι ο πορτογαλικός πληθυσμός συγκαταλέγεται μεταξύ των πληθυσμών των 

ευρωπαϊκών χωρών που φοβούνται περισσότερο τη μετανάστευση, λόγω της συσχέτισης 

που κάνουν με την αύξηση της βίας, μαζί με χώρες όπως η Ουγγαρία, η Τσεχική Δημοκρατία 

και το Ηνωμένο Βασίλειο. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι τα στοιχεία αυτά σχετίζονται με 

την παρουσία μεταναστών που προέρχονται από εθνοτικές ομάδες από φτωχές χώρες και 

τρίτες χώρες, δηλαδή μη ευρωπαϊκές. Ως εκ τούτου, η εικόνα που δημιουργείται από τις 

ιδέες, τα συναισθήματα και τις στάσεις μας θα κατασκευάσει την αντίληψή μας για τον Άλλο 

(Vaz, 2018). 

Τέλος, η Πορτογαλία, ως ιστορικά αποικιοκρατική χώρα που είναι παρούσα σε διάφορα μέρη 

του κόσμου, έχει προσελκύσει ποικίλες πολιτισμικές ομάδες που συμβάλλουν πλέον στο 

πλούσιο και πολύπλευρο μωσαϊκό της. Ενώ αυτό επιφέρει οικονομικά και πολιτιστικά οφέλη, 

παρουσιάζει επίσης προκλήσεις. Οι δημόσιες πολιτικές έχουν προσαρμοστεί σταδιακά σε 

αυτή την αλλαγή, δημιουργώντας πολιτικές ένταξης και εφαρμόζοντας νέες λύσεις για να 

ανταποκριθούν στις αυξανόμενες απαιτήσεις. Ωστόσο, εξακολουθούν να υπάρχουν 

προκλήσεις που σχετίζονται με την αλλαγή νοοτροπίας και την καταπολέμηση των 

προκαταλήψεων και των διακρίσεων κατά των μεταναστών/στριών. Η σύγκρουση των 

πολιτισμών, των πολιτικών στάσεων και των τρόπων ζωής, που επηρεάζονται από το 

παγκόσμιο πλαίσιο, οδηγεί συχνά σε πράξεις διακρίσεων που εμποδίζουν την 

αποτελεσματική ένταξη. Η πορτογαλική κοινωνία βρίσκεται επίσης σε συνεχή κίνηση και 

βιώνει κέρδη ένταξης, αλλά απαιτείται συνεχής διάλογος και εκτίμηση. Η πρόσβαση στην 

εκπαίδευση προσδιορίζεται ως ο τομέας με τον πιο θετικό αντίκτυπο για τους 

μετανάστες/στριες, ενώ η πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη, την απασχόληση, τη 
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στέγαση, την ιθαγένεια και τις διακρίσεις εξακολουθεί να αποτελεί πρόκληση λόγω 

γραφειοκρατικών εμποδίων, έλλειψης πληροφοριών και ασυνεπών πρακτικών (Cavalcanti 

da Silva, 2021). 

 

Βασικά αναγνωρισμένα εμπόδια των νέων/μεταναστών/ΝΕΕΤ για την επιτυχή 

ένταξη στην αγορά εργασίας: 

1. Έλλειψη ήπιων δεξιοτήτων: Οι ήπιες δεξιότητες, όπως η επικοινωνία, η ομαδική 

εργασία και η επίλυση προβλημάτων, είναι απαραίτητες για την επιτυχή ένταξη στην 

αγορά εργασίας (Hogan et al., 2013). Ωστόσο, πολλοί νέοι/ες, μετανάστες/στριες 

και ΝΕΕΤs στερούνται αυτών των δεξιοτήτων, γεγονός που μπορεί να δυσχεράνει 

την εξεύρεση και διατήρηση μιας θέσης εργασίας. 

 
Η έλλειψη κοινωνικών δεξιοτήτων μεταξύ των NEETs στην Πορτογαλία είναι ένα 

ανησυχητικό ζήτημα που εμποδίζει την ικανότητά τους να ενταχθούν με επιτυχία στην αγορά 

εργασίας και στην κοινωνία. Οι ήπιες δεξιότητες, γνωστές και ως διαπροσωπικές ή μη 

τεχνικές δεξιότητες, αναφέρονται σε ένα σύνολο προσωπικών ιδιοτήτων, στάσεων και 

κοινωνικών ικανοτήτων που επιτρέπουν στα άτομα να αλληλεπιδρούν αποτελεσματικά με 

τους άλλους, να προσαρμόζονται σε διαφορετικές καταστάσεις και να ανταπεξέρχονται στις 

απαιτήσεις του σύγχρονου εργασιακού χώρου (Casimiro, 2015). Η έλλειψη ήπιων 

δεξιοτήτων μεταξύ των NEETs μπορεί να αποδοθεί σε διάφορους παράγοντες, 

συμπεριλαμβανομένης της ανεπαρκούς εκπαιδευτικής υποστήριξης, της περιορισμένης 

πρόσβασης σε προγράμματα κατάρτισης που αφορούν αυτές τις δεξιότητες και της έλλειψης 

έκθεσης σε πραγματική εργασιακή εμπειρία (Mourshed et al., 2013). Επιπλέον, 

κοινωνικοοικονομικοί παράγοντες και προσωπικές συνθήκες μπορεί να συμβάλλουν στο να 

παραμεληθεί ή να αγνοηθεί η ανάπτυξη αυτών των δεξιοτήτων 

 

 

2. Γλωσσικά εμπόδια: Για τους μετανάστες/στριες, τα γλωσσικά εμπόδια μπορεί να 

αποτελέσουν σημαντικό εμπόδιο για την επιτυχή ένταξη στην αγορά εργασίας 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2016). Πολλοί μετανάστες/στριες μπορεί να μην μιλούν 

άπταιστα πορτογαλικά, γεγονός που μπορεί να δυσχεράνει την αποτελεσματική 

επικοινωνία με συναδέλφους/ισεες και πελάτες. 

Για τους NEETs που έχουν μεταναστεύσει στην Πορτογαλία ή προέρχονται από 

πολυπολιτισμικό υπόβαθρο, τα γλωσσικά εμπόδια μπορεί να είναι ιδιαίτερα έντονα (Fialho 

et al., 2018). Οι δυσκολίες κατανόησης και έκφρασης στα πορτογαλικά μπορεί να 

εμποδίσουν την ένταξή τους στο εκπαιδευτικό σύστημα, να περιορίσουν την πρόσβασή τους 

σε ευκαιρίες απασχόλησης και να δυσχεράνουν τις κοινωνικές τους αλληλεπιδράσεις (Krauss 

et al., 2015). Επιπλέον, τα γλωσσικά εμπόδια μπορεί να επιδεινώσουν το υφιστάμενο χάσμα 

κοινωνικών δεξιοτήτων μεταξύ των NEETs. Όταν τα άτομα αυτά παλεύουν με τα γλωσσικά 

εμπόδια, καθίσταται πρόκληση για αυτά να μεταφέρουν τις ιδέες τους, να συνεργάζονται σε 

ομάδες και να παρουσιάζονται με αυτοπεποίθηση κατά τη διάρκεια συνεντεύξεων για 

εργασία (Krauss et al., 2015). 

 

3. Περιορισμένη πρόσβαση στην κατάρτιση και την εκπαίδευση: Η πρόσβαση 

στην κατάρτιση και την εκπαίδευση είναι ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη των 

δεξιοτήτων που απαιτούνται για την επιτυχή ένταξη στην αγορά εργασίας. Ωστόσο, 

πολλοί νέοι/ες, μετανάστες/στριες και NEETs αντιμετωπίζουν εμπόδια στην 

πρόσβαση στην κατάρτιση και την εκπαίδευση, όπως η έλλειψη οικονομικών πόρων 

ή η περιορισμένη διαθεσιμότητα προγραμμάτων στην περιοχή τους (Eurofound, 

2016). 
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Αρκετοί παράγοντες συμβάλλουν στην περιορισμένη πρόσβαση των NEETs στην εκπαίδευση 

και την κατάρτιση. Μια βασική πτυχή είναι η ανεπαρκής διαθεσιμότητα και προσβασιμότητα 

των εκπαιδευτικών ευκαιριών (Maguire, 2015). Ορισμένοι ΝΕΕΤs μπορεί να έχουν βιώσει 

πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου ή δυσκολίες στην πρόσβαση και την ολοκλήρωση της 

τυπικής εκπαίδευσης για προσωπικούς, κοινωνικοοικονομικούς ή συστημικούς λόγους 

(Krauss et al., 2015). 

 

Η έλλειψη στοχευμένων προγραμμάτων κατάρτισης και επαγγελματικών μαθημάτων ειδικά 

σχεδιασμένων για τους NEETs επιδεινώνει το πρόβλημα. Τα άτομα αυτά συχνά χρειάζονται 

εξατομικευμένα προγράμματα κατάρτισης που να ανταποκρίνονται στις συγκεκριμένες 

ανάγκες τους και να τους παρέχουν τις κατάλληλες δεξιότητες για να εισέλθουν στην αγορά 

εργασίας (Krauss et al., 2015). Ωστόσο, η διαθεσιμότητα και η αποτελεσματικότητα τέτοιων 

προγραμμάτων μπορεί να είναι περιορισμένη, με αποτέλεσμα να υπάρχει κενό στις ευκαιρίες 

κατάρτισης για τους NEETs στην Πορτογαλία. 

 

Ένας άλλος παράγοντας που συμβάλλει στην περιορισμένη πρόσβαση είναι τα οικονομικά 

εμπόδια που συνδέονται με την εκπαίδευση και την κατάρτιση (Cedefop, 2016). Οι ΝΕΕΤs 

που προέρχονται από μειονεκτούντα περιβάλλοντα μπορεί να δυσκολεύονται να αντέξουν 

οικονομικά το κόστος που συνδέεται με την περαιτέρω εκπαίδευση και κατάρτιση (Savvides 

et al., 2021). Αυτός ο οικονομικός περιορισμός μπορεί να λειτουργήσει αποτρεπτικά, 

περιορίζοντας περαιτέρω την ικανότητά τους να έχουν πρόσβαση σε ευκαιρίες κατάρτισης. 

Για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος, η πορτογαλική κυβέρνηση, οργανωμένα από το 

Κέντρο Απασχόλησης, δημιούργησε το πρόγραμμα Garantia Jovem. Περισσότερες 

πληροφορίες για το πρόγραμμα αυτό μπορείτε να βρείτε παρακάτω. 

 

 

 Έλλειψη ευκαιριών δικτύωσης: Η δικτύωση είναι απαραίτητη για την εξεύρεση 

ευκαιριών απασχόλησης και την εξέλιξη της καριέρας. Ωστόσο, οι νέοι/ες, οι 

μετανάστες/στριες και οι NEETs ενδέχεται να μην έχουν πρόσβαση στα δίκτυα και 

τις διασυνδέσεις που απαιτούνται για να επιτύχουν στην αγορά εργασίας. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 3: ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ 

ΤΟΥΣ NEETS/ ΝΕΟΥΣ/ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΓΙΑ ΝΑ 

ΕΙΣΕΛΘΟΥΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Σύμφωνα με τα προβλήματα που εντοπίστηκαν στην ενότητα 2, για να εισέλθουν και να 

παραμείνουν με επιτυχία στην αγορά εργασίας, οι NEETs, οι νέοι/ες και οι μετανάστες/στριες 

χρειάζονται ένα συνδυασμό τόσο σκληρών όσο και ήπιων δεξιοτήτων. Αλλά τι είναι οι ήπιες 

ή οι σκληρές δεξιότητες; 

Ως γενικός οδηγός, ο Swiatkiewicz (2014) σε μια ποσοτική και ποιοτική μελέτη απαριθμεί 

τις ακόλουθες σκληρές/κάθετες και ήπιες δεξιότητες:  

 

Πίνακας 2. Σκληρές/κάθετες και ήπιες δεξιότητες 

Ήπιες Δεξιότητες 

 

Διαθεσιμότητα Ευθύνη 

Πρωτοβουλία Συνέπεια 

Κίνητρα/αφοσίωση Οργάνωση 

Ζήλο για ποιότητα Ευελιξία/Πολυεκτικότητα 

Επιμονή / ικανότητα επίλυσης 

προβλημάτων. 
Επιμέλεια 

Επικοινωνία Ομαδική εργασία 

Θετική στάση / διεκδικητικότητα Ηγεσία 

Δημιουργικότητα/επιχειρηματικότητα Δυναμισμός 

Συνεργασία/βοήθεια Ικανότητα 

Ενσυναίσθηση/ φιλικότητα μάθησης/ανάπτυξης 

Συµµόρφωση Ικανότητα για προσπάθεια 

Κοινή λογική/κριτική σκέψη Πολιτικότητα/ανδρικότητα 

Ταχύτητα δράσης Εμφάνιση/παρουσίαση 
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Αυτονομία Πελατειακές σχέσεις/προτίμηση 

Διαχείριση Επιχειρηματικές δεξιότητες 

Κουλτούρα Υποταγή/ακρίβεια 

Προσανατολισμός προς τους στόχους Ανταπόκριση/πρόβλεψη 

Σοβαρότητα προσδοκίες 

Εμπιστευτικότητα Ικανότητα εργασίας υπό πίεση 

 Ικανότητα λήψης αποφάσεων 

Σκληρές/κάθετες Δεξιότητες Ηθικές και δεοντολογικές 

δεξιότητες 

Τεχνικές γνώσεις/δεξιότητες Ειλικρίνεια 

Επαγγελματισμός Πίστη 

Προσόντα Εμπιστοσύνη 

Συμμόρφωση με τα πρότυπα ασφαλείας Ανοιχτότητα 

Πρότυπα ασφαλείας  

Γνώση γλωσσών Διαφάνεια 

Επαγγελματική εμπειρία Ειλικρίνεια 

Γνώσεις πληροφορικής Ηθική 

Πηγή: Swiatkiewicz (2014)1 

 

Οι δεξιότητες αυτές τους επιτρέπουν να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις των 

εργοδοτών/τριών και να συμβάλλουν αποτελεσματικά στον εργασιακό χώρο: 

1. Σκληρές/κάθετες Δεξιότητες: 

 

 Τεχνικές και ειδικές δεξιότητες: Πρόκειται για δεξιότητες και γνώσεις που είναι 

απαραίτητες για την εκτέλεση συγκεκριμένων καθηκόντων ή ρόλων. Παραδείγματα 

                                    
1 Table was retrieved and modified from Swiatkiewicz (2014) study 
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περιλαμβάνουν δεξιότητες προγραμματισμού, ψηφιακό γραμματισμό, γνώση ξένων 

γλωσσών, ειδικές εμπορικές δεξιότητες ή εξειδίκευση σε έναν συγκεκριμένο τομέα. 

 
 Ακαδημαϊκά προσόντα: Ορισμένες θέσεις εργασίας ενδέχεται να απαιτούν 

συγκεκριμένα εκπαιδευτικά προσόντα ή πτυχία. Τα ακαδημαϊκά πιστοποιητικά, όπως 

διπλώματα, πτυχία ή επαγγελματικές πιστοποιήσεις, μπορούν να ενισχύσουν την 

απασχολησιμότητα και να ανοίξουν πόρτες σε περισσότερες ευκαιρίες. 

 
2. Ήπιες Δεξιότητες: 

 

 Δεξιότητες επικοινωνίας: Η αποτελεσματική επικοινωνία, προφορική και γραπτή, 

είναι ζωτικής σημασίας στον εργασιακό χώρο. Αυτό περιλαμβάνει την ικανότητα να 

εκφράζετε ιδέες με σαφήνεια, να ακούτε ενεργά και να μεταφέρετε πληροφορίες 

αποτελεσματικά σε συναδέλφους, πελάτες και πελάτες. 

 

 Ομαδική εργασία και συνεργασία: Η ικανότητα να εργάζεστε καλά σε ομάδες, να 

συνεργάζεστε με άλλους και να συμβάλλετε θετικά στη δυναμική της ομάδας 

εκτιμάται ιδιαίτερα από τους εργοδότες. Αυτό περιλαμβάνει δεξιότητες όπως η 

ενεργός συμμετοχή, η επίλυση συγκρούσεων και η συνεργασία. 

 

 Επίλυση προβλημάτων και κριτική σκέψη: Η ικανότητα ανάλυσης καταστάσεων, 

η κριτική σκέψη και η ανάπτυξη δημιουργικών λύσεων σε προβλήματα είναι 

απαραίτητη. Οι εργοδότες αναζητούν άτομα που μπορούν να εντοπίζουν ζητήματα, 

να αξιολογούν επιλογές και να λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις. 

 

 Προσαρμοστικότητα και ευελιξία: Δεδομένης της ταχέως μεταβαλλόμενης φύσης 

των εργασιακών περιβαλλόντων, η προσαρμοστικότητα και η ευελιξία είναι ζωτικής 

σημασίας. Αυτό συνεπάγεται ότι πρέπει να είσαι ανοιχτός στη μάθηση νέων 

πραγμάτων, να προσαρμόζεσαι σε νέες τεχνολογίες και να αγκαλιάζεις την αλλαγή. 

 

 Διαχείριση χρόνου και οργάνωση: Οι ισχυρές οργανωτικές δεξιότητες, η 

ικανότητα ιεράρχησης των καθηκόντων και η αποτελεσματική διαχείριση του χρόνου 

είναι ζωτικής σημασίας για την παραγωγικότητα και την τήρηση των προθεσμιών. 

 

Ιδιαίτερα ελλιπείς δεξιότητες για τους NEETs, τους μετανάστες και τους νέους 

Ενώ οι δεξιότητες που απαιτούνται για την επιτυχή ένταξη στην αγορά εργασίας μπορεί να 

ποικίλλουν ανάλογα με τον συγκεκριμένο κλάδο και τους ρόλους εργασίας, υπάρχουν 

ορισμένες δεξιότητες που διαπιστώθηκε ότι λείπουν σε ορισμένες περιπτώσεις από τους 

NEET, τους νέους και τους μετανάστες: 

1. Ήπιες Δεξιότητες: 

● Δεξιότητες επικοινωνίας: Πολλά άτομα σε αυτές τις ομάδες μπορεί να 

αντιμετωπίζουν προκλήσεις στην αποτελεσματική επικοινωνία, όπως 

γλωσσικά εμπόδια, περιορισμένο λεξιλόγιο ή δυσκολία να εκφράσουν τις 

ιδέες τους με σαφήνεια. 

 

● Επαγγελματισμός και εργασιακό ήθος: Ορισμένα άτομα μπορεί να μην 

κατανοούν τους επαγγελματικούς κανόνες, την εργασιακή εθιμοτυπία και τη 

σημασία της ακρίβειας, της αξιοπιστίας και της δέσμευσης στην εργασία τους. 

 



 

27 
2024 

● Δικτύωση και κοινωνικές δεξιότητες: Η οικοδόμηση επαγγελματικών 

δικτύων και η ανάπτυξη ισχυρών κοινωνικών δεξιοτήτων για τη δημιουργία 

δεσμών με συναδέλφους/ισσες, εργοδότες/τριες και 

μέντορες/προπονητές/τριες μπορεί να αποτελέσει πρόκληση για αυτές τις 

ομάδες. 

 

2. Τεχνικές και επαγγελματικές δεξιότητες: 

● Ψηφιακός αλφαβητισμός: Η αυξανόμενη ψηφιοποίηση του εργατικού 

δυναμικού απαιτεί επάρκεια σε βασικές δεξιότητες χρήσης ηλεκτρονικών 

υπολογιστών, εφαρμογών λογισμικού και διαδικτυακών πλατφορμών, η 

οποία μπορεί να λείπει από ορισμένους NEETs, νέους και μετανάστες. 

 

● Ειδικές δεξιότητες για τον κλάδο: Η περιορισμένη πρόσβαση σε ποιοτική 

επαγγελματική κατάρτιση και εκπαίδευση μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα την 

έλλειψη δεξιοτήτων συγκεκριμένου κλάδου, καθιστώντας δύσκολο για τα 

άτομα να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις συγκεκριμένων εργασιακών ρόλων. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4: ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 

Καλή Πρακτική 1 

Τίτλος πρακτικής Εγγύηση για τη νεολαία (Garantia Jovem) 

Οργανισμός Υλοποίησης και 

εμπλεκόμενοι φορείς 
Πορτογαλικό Κέντρο Απασχόλησης 

Όλοι οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφθούν τον 

ακόλουθο σύνδεσμο: 

https://www.garantiajovem.pt/perguntas-frequentes  

Σύντομη περιγραφή της 

πρακτικής 
Σύμφωνα με την ιστοσελίδα της Garantia Jovem 

(https://www.garantiajovem.pt/o-que-e-agarantia-

jovem):  

«Η εγγύηση για τη νεολαία εμφανίζεται ως απάντηση 

στο υψηλό ποσοστό ανεργίας των νέων. 

Πρόκειται για μια δέσμευση ότι σταδιακά και εντός 4 

μηνών από τη στιγμή που ο νέος θα εγκαταλείψει το 

εκπαιδευτικό σύστημα ή την αγορά εργασίας, θα του 

προσφερθεί εργασία, συνέχιση των σπουδών, 

επαγγελματική κατάρτιση ή πρακτική άσκηση. 

Η εγγύηση για τη νεολαία δεν αποτελεί εγγύηση 

απασχόλησης. Αποσκοπεί όμως στο να δώσει στους 

νέους/ες, το συντομότερο δυνατό, την ευκαιρία να 

επενδύσουν στα προσόντα τους και να έρθουν σε 

επαφή με την αγορά εργασίας, προκειμένου να 

καταπολεμηθεί η αδράνεια και η ανεργία των νέων. 

Βλέπε τη νομοθεσία-πλαίσιο για την εφαρμογή των 

Εγγυήσεων για τη Νεολαία στην Πορτογαλία - Ψήφισμα 

του Υπουργικού Συμβουλίου αριθ. 104/2013 της 31ης 

Δεκεμβρίου». 

Ομάδες στις οποίες απευθύνεται 

η πρακτική 
- Νέοι κάτω των 30 ετών,  

- Δεν εργάζονται,  

- Δεν σπουδάζουν, δεν εκπαιδεύονται ή δεν 

κάνουν πρακτική άσκηση. 

Κύριοι στόχοι της πρακτικής Η Garantia Jovem είχε τρεις κύριους στόχους:  

- Να αυξήσει τα προσόντα των νέων, 

- Να διευκολύνει τη μετάβαση στην αγορά εργασίας, 

- Μείωση της ανεργίας των νέων. 

https://www.garantiajovem.pt/perguntas-frequentes
https://www.garantiajovem.pt/o-que-e-agarantia-jovem
https://www.garantiajovem.pt/o-que-e-agarantia-jovem
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Πεδίο εφαρμογής (πιλοτικό 

σχέδιο, εθνικό μέτρο, κ.λπ.) 
Οι στόχοι του προγράμματος είναι οι εγγεγραμμένοι/ες 

να έχουν μια θέση εργασίας, πρακτική άσκηση ή 

προσφορά κατάρτισης εντός 4 μηνών. Για να γίνει 

αυτό, πρέπει να είναι κανείς ανοιχτός να 

παρακολουθήσει τα προγράμματα και τις πρωτοβουλίες 

που έχουν προγραμματιστεί σύμφωνα με τους 

καθορισμένους στόχους. 

Λειτουργία του προγράμματος:  

Λειτουργεί σε τρία διαφορετικά στάδια:  

«1: Ένα δίκτυο εταίρων έρχεται σε επαφή, ενημερώνει, 

καθοδηγεί και παρακινεί τους νέους να συμμετάσχουν 

στις δράσεις της Εγγύησης για τη Νεολαία. 

2: Οι εταίροι αρθρώνονται προκειμένου να 

κατευθύνουν τους νέους στις καταλληλότερες λύσεις, 

σύμφωνα με τις προσδοκίες και τις ανάγκες τους. 

3: Οι νέοι συμμετέχουν διαδοχικά στις δράσεις που 

είναι απαραίτητες για την ολοκλήρωση της 

εκπαιδευτικής και επαγγελματικής τους πορείας μέχρι 

την ένταξή τους στην αγορά εργασίας» 

Χρόνος υλοποίησης 

(συμπεριλαμβανομένης της 

ημερομηνίας έναρξης και λήξης, 

εάν αναφέρεται) 

Το έργο ξεκίνησε το 2014.   

Αποτελέσματα / αποτελέσματα / 

εκροές της πρακτικής 
Μέχρι το 2015 τα αποτελέσματα ήταν τα εξής:  

- «218.000 νέοι/ες κάτω των 30 ετών έχουν 

ενταχθεί στο μέτρο αυτό». 

- «34 χιλιάδες τοποθετήθηκαν στην αγορά 

εργασίας, 60 χιλιάδες σε επαγγελματική 

πρακτική άσκηση, 63 χιλιάδες σε μαθήματα 

επαγγελματικής κατάρτισης και 38 χιλιάδες σε 

διπλή μαθητεία». 

- «Το 25% του συνόλου των νέων που 

καλύφθηκαν από το πρόγραμμα το 2014 

τοποθετήθηκαν στην αγορά εργασίας» 

Πηγή: https://www.forum.pt/empregos/garantia-

jovem-da-a-conhecer-resultados  

Διδάγματα / παράγοντες 

επιτυχίας 
- Πρόγραμμα που ξεκίνησε από ανάγκη η οποία 

εντοπίστηκε από ευρωπαϊκούς κυβερνητικούς 

φορείς και υλοποιήθηκε από εθνικούς 

οργανισμούς. Η επιτυχία έγκειται στο ίδιο το 

πρόγραμμα που θέτει ως στόχο να έχει 

https://www.forum.pt/empregos/garantia-jovem-da-a-conhecer-resultados
https://www.forum.pt/empregos/garantia-jovem-da-a-conhecer-resultados
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αντίκτυπο και να βοηθήσει άμεσα τους νέους/ες 

που δεν έχουν εργασία ή βρίσκονται σε 

κατάρτιση.  

Πηγές που χρησιμοποιήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένων των 

δικτυακών τόπων/συνδέσμων) 

Ιστοσελίδα: https://www.garantiajovem.pt/  

 

Καλή Πρακτική 2 

Τίτλος πρακτικής Πρόγραμμα “Ativ@-te!" 

Οργανισμός Υλοποίησης και 

εμπλεκόμενοι φορείς 
Το έργο "Ativ@-te!" υλοποιήθηκε από τη Santa Casa 

da Misericórdia da Maia, που βρίσκεται στην πόλη 

Maia, στην περιοχή του Πόρτο της Πορτογαλίας. 

Οι κύριοι ενδιαφερόμενοι φορείς ήταν το Δημοτικό 

Συμβούλιο της Maia, τα Ιδρύματα Calouste Gulbenkian 

και Byssaia Barreto και το Πανεπιστήμιο της Maia. 

Σύντομη περιγραφή της 

πρακτικής 
Το έργο αποσκοπούσε στην ενεργοποίηση μηχανισμών 

για τα νεαρά άτομα, ενισχύοντας τις δεξιότητες, την 

πρωτοβουλία και την αυτονομία τους μέσω στενής 

παρακολούθησης. Η μεθοδολογία του έργου 

σχεδιάστηκε σταδιακά, αντιμετωπίζοντας τις ασυνεχείς 

και εύθραυστες πορείες των νέων. Περιλαμβάνει τρεις 

βασικές συνιστώσες: 

 Υποστήριξη της ένταξης περιθωριοποιημένων ή 

σε κίνδυνο ομάδων (νέοι/ες NEETs), κυρίως 

μέσω της τέχνης, του αθλητισμού ή του 

πολιτισμού, 

 Κινητοποίηση της γνώσης των παλαιότερων 

γενεών προς όφελος και ένταξη των νεότερων 

περιθωριοποιημένων κοινοτήτων, μέσω της 

συνεργασίας μεταξύ των γενεών και των 

πρωτοβουλιών καθοδήγησης. 

 Η ενεργός ένταξη στην αγορά εργασίας 

περιλαμβάνει δραστηριότητες όπως πρακτική 

άσκηση, συνεντεύξεις εργασίας, επισκέψεις σε 

εργοδότες/τριες και φορείς κατάρτισης κ.λπ. 

Το έργο έδωσε έμφαση στη σημασία της 

εξατομικευμένης προσοχής σε κάθε 

συμμετέχοντα/ουσα, εκτιμώντας τα μοναδικά 

χαρακτηριστικά, τις δυνατότητες και την ψυχική του 

https://www.garantiajovem.pt/
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ευημερία. 

Οι δραστηριότητες αναδείχθηκαν από τους 

συμμετέχοντες/ουσες ως προαγωγοί μιας καλύτερης 

ποιότητας ζωής, ιδίως όσον αφορά στη σωματική και 

ψυχική υγεία. Αυτή η καινοτόμος προσέγγιση 

λειτούργησε ως εργαλείο για τους νέους/ες ώστε να 

βρουν εναλλακτικές λύσεις για την επισφαλή εργασία 

και τον κοινωνικό αποκλεισμό, ιδίως λαμβάνοντας 

υπόψη τις κρυφές εμπειρίες και ιστορίες ζωής που 

τοποθετούν τα νεαρά άτομα σε καταστάσεις NEETs. 

Ομάδες στις οποίες απευθύνεται 

η πρακτική 
- Νέοι που κινδυνεύουν να γίνουν NEETs, 

- Νέοι κάτω των 30 ετών,  

- Δεν εργάζονται,  

- Δεν σπουδάζουν, δεν εκπαιδεύονται ή δεν 

κάνουν πρακτική άσκηση. 

Κύριοι στόχοι της πρακτικής Οι κύριοι στόχοι του έργου "Ativ@-te!" είναι: 

 Ενδυνάμωση χωρίς αποκλεισμούς: Εμπλοκή των 

νέων NEETs του δήμου Maia σε περιεκτικές και 

συμμετοχικές διαδικασίες ενδυνάμωσης που 

οδηγούν στην κοινωνικο-επαγγελματική τους 

ένταξη, 

 Συνεργασία μεταξύ των γενεών: Ανάπτυξη 

μηχανισμών για τη συνεργασία μεταξύ των 

γενεών και την καθοδήγηση προς όφελος της 

ένταξης αυτών των ομάδων νέων, 

 Κατάρτιση και ανάπτυξη δεξιοτήτων: Ανάπτυξη 

προγραμμάτων κατάρτισης και ενδυνάμωσης για 

τους νέους/ες NEETs που διευκολύνουν τη 

μετάβασή τους στην αγορά εργασίας. Αυτό 

περιλαμβάνει την υποστήριξη της απόκτησης 

δεξιοτήτων μέσω δραστηριοτήτων μη τυπικής 

και άτυπης εκπαίδευσης, που περιλαμβάνουν 

καλλιτεχνικές, πολιτιστικές και αθλητικές 

διαδικασίες, 

 Συμμετοχή των νέων στο σχεδιασμό πολιτικών: 

Ενθάρρυνση και υποστήριξη της εμπλοκής και 

της συμμετοχής των νέων σε οργανώσεις 

νεολαίας στο σχεδιασμό, την εφαρμογή και την 

παρακολούθηση των πολιτικών, 

 Βελτίωση της ποιότητας στον τομέα της 
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νεολαίας: Προώθηση της βελτίωσης της 

ποιότητας στον τομέα της νεολαίας, ιδίως μέσω 

της ενισχυμένης συνεργασίας μεταξύ των νέων, 

των οργανώσεων και άλλων ενδιαφερομένων. 

Πεδίο εφαρμογής (πιλοτικό 

σχέδιο, εθνικό μέτρο, κ.λπ.) 
Το έργο "Ativ@-te!" λειτούργησε ως μια τοπική 

πιλοτική παρέμβαση στο δήμο Maia και σχεδιάστηκε για 

να ευθυγραμμιστεί με τις ευρύτερες εθνικές και 

διεθνείς κατευθυντήριες γραμμές για την παρέμβαση 

στους νέους/ες που δεν βρίσκονται σε εκπαίδευση, 

απασχόληση ή κατάρτιση (NEETs). Ενώ αντλούσε 

έμπνευση και κατεύθυνση από γενικότερα πλαίσια όπως 

το Εθνικό Σχέδιο για την εφαρμογή των Εγγυήσεων για 

τη Νεολαία και το Σχέδιο Δράσης του Ευρωπαϊκού 

Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων, η πρωταρχική του 

εστίαση ήταν στις συγκεκριμένες ανάγκες και 

προκλήσεις των νέων NEETs στη Maia. 

Η τοπική προσέγγιση του έργου τονίστηκε περαιτέρω 

από τη στενή συνεργασία του με τις πρωτοβουλίες της 

τοπικής αυτοδιοίκησης της Maia, ιδίως με τη συμμετοχή 

του Γραφείου Νεολαίας και την ανάπτυξη του 

Δημοτικού Σχεδίου για τη Νεολαία. Αυτό το σχέδιο, το 

οποίο επιδίωξε ενεργά τη συμμετοχή και τη συμβολή 

των νέων NEETs, ανέδειξε τη δέσμευση του έργου για 

εμπλοκή σε επίπεδο τοπικών πολιτικών φορέων και την 

προσαρμοστικότητά του στο μοναδικό 

κοινωνικοπολιτισμικό τοπίο της Maia. 

Παρά την αντιμετώπιση προκλήσεων όπως η πανδημία, 

το έργο επέδειξε ανθεκτικότητα και 

προσαρμοστικότητα, διασφαλίζοντας ότι η νεολαία 

παρέμεινε δεσμευμένη και επωφελήθηκε από τις 

αναδυόμενες ευκαιρίες. Οι απτές επιπτώσεις στις 

επαγγελματικές εμπειρίες των νέων, στις ευκαιρίες 

κατάρτισης και στη συνολική ευημερία τους 

υπογράμμισαν την αποτελεσματικότητα του έργου ως 

πιλοτικής παρέμβασης προσαρμοσμένης στις ειδικές 

ανάγκες του νεανικού πληθυσμού NEETs της Maia. 

Χρόνος υλοποίησης 

(συμπεριλαμβανομένης της 

ημερομηνίας έναρξης και λήξης, 

εάν αναφέρεται) 

Το έργο "Ativ@-te!" υλοποιήθηκε για περίοδο 36 

μηνών, με έναρξη την 1η Απριλίου 2019 και λήξη την 

31η Μαρτίου 2022. Κατά τη διάρκεια αυτής της 

περιόδου, το έργο υπέστη διάφορες φάσεις και νέες 

προσαρμογές, ιδίως υπό το πρίσμα εξωτερικών 

προκλήσεων, όπως η πανδημία COVID-19. 

Αποτελέσματα / αποτελέσματα / 

εκροές της πρακτικής 
Το έργο αξιολογήθηκε με βάση διάφορους δείκτες, 

συμπεριλαμβανομένων δεικτών επιδόσεων, δεικτών 

αποτελεσμάτων και δεικτών επιπτώσεων (κοινωνική 
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αλλαγή). Για τη μέτρηση των αποτελεσμάτων 

χρησιμοποιήθηκαν εργαλεία όπως τα αρχεία 

παρακολούθησης, η παρακολούθηση των 

αποκτηθέντων δεξιοτήτων, τα αποδεικτικά στοιχεία 

παραπομπών και εντάξεων και η παρακολούθηση. 

Για την αξιολόγηση του αντίκτυπου και των εξωτερικών 

επιδράσεων του έργου, διεξήχθησαν συζητήσεις σε 

ομάδες εστίασης με τους νέους και τους εταίρους του 

έργου. Πραγματοποιήθηκε επίσης συνέντευξη με τον 

υπεύθυνο του έργου. 

Αυτές οι στιγμές αξιολόγησης αναπτύχθηκαν καθ' όλη 

τη διάρκεια του έργου με τρόπο «συνεχούς 

αξιολόγησης», επιτρέποντας την εφαρμογή αλλαγών 

και σχεδίων βελτίωσης με βάση την παρακολούθηση 

που διενεργήθηκε. 

Το έργο ήταν σύμφωνο με τις πολιτικές και τις 

προσπάθειες της κυβέρνησης, ιδίως στο δήμο Maia, και 

ανταποκρινόταν στις ανάγκες των νέων NEET. 

Το έργο είχε σημαντικό αντίκτυπο στους νέους που 

συμμετείχαν. Κατά τη διάρκεια 36 μηνών, από το έργο 

επωφελήθηκαν άμεσα 136 νεαρά άτομα, εκ των οποίων 

81 (59,6%) κορίτσια και 55 αγόρια (40,4%). Η 

πλειονότητα αυτών των νέων (63%) ήταν ηλικίας 

μεταξύ 19 και 25 ετών. Οι δραστηριότητες του έργου 

οδήγησαν σε ορατές αλλαγές στην πορεία της ζωής 

αυτών των νέων, με πολλούς να αποκτούν 

επαγγελματικές εμπειρίες και ευκαιρίες κατάρτισης. 

Διδάγματα / παράγοντες 

επιτυχίας 
Ένα από τα σημαντικότερα διδάγματα από το έργο 

"Ativ@-te!" κατά τη διάρκεια της πανδημίας ήταν η 

σημασία της ψυχικής υγείας. Η πανδημία έφερε 

πρωτοφανείς προκλήσεις, οδηγώντας σε αυξημένα 

αισθήματα απομόνωσης, άγχους και αβεβαιότητας 

μεταξύ των νέων. Αναγνωρίζοντας το γεγονός αυτό, το 

έργο έδωσε προτεραιότητα στην ψυχική ευεξία, 

παρέχοντας υποστήριξη, συμβουλευτική και 

δραστηριότητες που προάγουν τη συναισθηματική 

ανθεκτικότητα. Αυτή η προσέγγιση με επίκεντρο την 

ψυχική υγεία όχι μόνο βοήθησε τους νέους/ες να 

αντιμετωπίσουν τις άμεσες προκλήσεις της πανδημίας, 

αλλά και τους/τις εξόπλισε με μηχανισμούς 

αντιμετώπισης μελλοντικών αντιξοοτήτων. 

Οι συνεργατικές προσπάθειες με διεθνείς εταίρους 

εμπλούτισαν την προσέγγιση του έργου, προσφέροντας 

ποικίλη εμπειρογνωμοσύνη και βέλτιστες πρακτικές. 
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Η διασφάλιση της ευθυγράμμισης του έργου με τις 

τοπικές και εθνικές πολιτικές, καθώς και με τις ειδικές 

ανάγκες των νέων NEETs, ήταν καθοριστικής σημασίας 

για την επιτυχία του. 

Η άμεση επαφή με την αγορά εργασίας, μέσω της 

καθοδήγησης και άλλων πρακτικών εμπειριών, 

ενίσχυσε σημαντικά την αυτοπεποίθηση και τις 

προοπτικές των συμμετεχόντων/ουσών νέων. 

Η ικανότητα του έργου να αλλάζει πορεία με βάση την 

ανατροφοδότηση, ιδίως κατά τη διάρκεια προκλήσεων 

όπως η πανδημία, ήταν απόδειξη της ανθεκτικότητας 

και της δέσμευσής του στους στόχους του. 

Η αναγνώριση και η αντιμετώπιση τόσο των 

εσωτερικών όσο και των εξωτερικών προκλήσεων που 

αντιμετώπιζαν οι νέοι/ες ήταν ουσιώδους σημασίας για 

τη διαμόρφωση αποτελεσματικών παρεμβάσεων. 

Η έμφαση στον μακροπρόθεσμο αντίκτυπο και τη 

βιωσιμότητα του έργου εξασφάλισε ότι τα οφέλη του 

θα επεκτείνονταν πέραν της επίσημης διάρκειάς του. 

Αποτελεσματικές στρατηγικές επικοινωνίας, που 

κυμαίνονταν από παραδοσιακές μεθόδους όπως 

τηλεφωνήματα και προσωπικές συναντήσεις έως 

σύγχρονες πλατφόρμες όπως τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, διασφάλιζαν ότι το έργο παρέμενε 

συνδεδεμένο με τους δικαιούχους του και την ευρύτερη 

κοινότητα. 

Οι θετικές μαρτυρίες των συμμετεχόντων όχι μόνο 

επικύρωσαν τον αντίκτυπο του έργου, αλλά 

αποτέλεσαν και εργαλεία παρακίνησης τόσο για τους 

διοργανωτές/τριες όσο και για τους 

συμμετέχοντες/ουσες. 

Η ενεργή παρουσία του έργου στις πλατφόρμες 

κοινωνικής δικτύωσης ενίσχυσε την εμβέλειά του και 

επέτρεψε σε ένα ευρύτερο κοινό να ασχοληθεί με τις 

δραστηριότητες και τα αποτελέσματά του. 

Η έμφαση του έργου όχι μόνο στην επαγγελματική 

αλλά και στην προσωπική ανάπτυξη, όπως 

αποδεικνύεται από τις μαρτυρίες, ανέδειξε την 

ολοκληρωμένη προσέγγισή του για την ενδυνάμωση 

των νέων. 

Πηγές που χρησιμοποιήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένων των 

Ιστοσελίδες: 

https://www.misericordiadamaia.com/ativate 

https://www.misericordiadamaia.com/ativate


 

35 
2024 

δικτυακών τόπων/συνδέσμων) https://jovensneet.fpce.up.pt/wp-

content/uploads/sites/914/2022/08/Activate-017-

DIGITAL.pdf 

 

  

https://jovensneet.fpce.up.pt/wp-content/uploads/sites/914/2022/08/Activate-017-DIGITAL.pdf
https://jovensneet.fpce.up.pt/wp-content/uploads/sites/914/2022/08/Activate-017-DIGITAL.pdf
https://jovensneet.fpce.up.pt/wp-content/uploads/sites/914/2022/08/Activate-017-DIGITAL.pdf
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ΜΕΡΟΣ 2: ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ 

Ενότητα 1: Ανάλυση των ημιδομημένων ατομικών 

συνεντεύξεων  

Η μετανάστευση, ιδίως των νέων NEETs (Not in Education, Employment or Training), ήταν 

πάντα ένα πολύπλευρο φαινόμενο, το οποίο καθοδηγείται από την αναζήτηση καλύτερων 

ευκαιριών, ασφάλειας και καλύτερης ποιότητας ζωής. Η παρούσα ενότητα διερευνά την 

πολύπλοκη δυναμική των κοινωνικών στάσεων και των εμπειριών των νεαρών 

μεταναστών/στριών NEETs στην Πορτογαλία, παρέχοντας μια ολοκληρωμένη κατανόηση 

των προκλήσεων, των προσδοκιών και των καθοριστικών παραγόντων που επηρεάζουν τη 

ζωή τους. 

 

Μεθοδολογία: 

Η ενότητα υιοθετεί μια προσέγγιση ημιδομημένης συνέντευξης, επιτυγχάνοντας μια 

ισορροπία μεταξύ δομημένων ερωτήσεων και ανοικτών συζητήσεων. Αυτή η μεθοδολογία, 

προσαρμοσμένη στους νεαρούς μετανάστες/στριες NEETs, όχι μόνο διασφαλίζει ότι 

καλύπτονται τα βασικά ζητήματα, αλλά δίνει επίσης στους συμμετέχοντες/ουσες την 

ελευθερία να μοιραστούν ανοιχτά τις εμπειρίες, τα συναισθήματα και τις προοπτικές τους. 

Μια τέτοια προσέγγιση είναι ανεκτίμητη για την καταγραφή του βάθους και των 

διακυμάνσεων της εμπειρίας των μεταναστών/στριών. 

Κύρια ευρήματα: 

1. Κοινωνικές προκαταλήψεις και διακρίσεις  

Καθώς οι νεαροί NEETs προσαρμόζονται στο νέο τους περιβάλλον, έρχονται συχνά 

αντιμέτωποι με κοινωνικές προκαταλήψεις και διακρίσεις. Αυτές οι προκαταλήψεις, άλλοτε 

ανεπαίσθητες και άλλοτε φανερές, μπορούν να επηρεάσουν τις διαδικασίες ένταξης, την 

αυτοεκτίμηση και τις ευκαιρίες τους. Οι ημιδομημένες συνεντεύξεις ρίχνουν φως σε αυτές 

τις προκαταλήψεις και αποτυπώνουν τις συναισθηματικές και ψυχολογικές επιπτώσεις στους 

μετανάστες/στριες. Οι ιστορίες τους υπογραμμίζουν τη σημασία της προώθησης μιας 

κοινωνίας που θα περιλαμβάνει περισσότερους μετανάστες/στριες και θα δείχνει κατανόηση. 

2. Προκλήσεις στην απασχόληση και την εκπαίδευση 

Η πρόσβαση στην απασχόληση και την εκπαίδευση ήταν ένα επαναλαμβανόμενο θέμα στις 

συνεντεύξεις. Πολλοί μετανάστες/στριες, ιδίως η νεότερη γενιά, αντιμετωπίζουν εμπόδια 

όπως η γλώσσα, η αναγνώριση των προσόντων και οι πολιτισμικές διαφορές. Η ιστορία ενός 

17χρονου από το Cabo Verde απεικονίζει αυτές τις προκλήσεις και αποκαλύπτει την 

πολύπλοκη δυναμική μεταξύ προσωπικών φιλοδοξιών και συστημικών εμποδίων. 

3. Καθοριστικοί παράγοντες και παράγοντες κινδύνου 

Ενώ το όνειρο μιας καλύτερης ζωής οδηγεί τους νέους/ες σε καινούρια μονοπάτια, η 

πραγματικότητα που συναντούν μπορεί να είναι πολύ διαφορετική. Οι οικογενειακές 

ευθύνες, οι οικονομικοί περιορισμοί και η κοινωνικοοικονομική δυναμική των γειτονιών τους 

συχνά διαμορφώνουν τις εμπειρίες τους. οι συνεντεύξεις παρέχουν ένα παράθυρο σε αυτούς 
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τους καθοριστικούς παράγοντες, αποκαλύπτοντας το σύνθετο πλέγμα παραγόντων που 

επηρεάζουν τις επιλογές, τις ευκαιρίες και τις προκλήσεις των μεταναστών/στριών. 

4. Ανθεκτικότητα και φιλοδοξίες: 

Εν μέσω των προκλήσεων, το αδάμαστο πνεύμα των νεαρών NEETs λάμπει. Οι ιστορίες τους 

δεν είναι μόνο ιστορίες δυσκολιών, αλλά και ιστορίες ανθεκτικότητας, προσαρμοστικότητας 

και ονείρων. Η ιστορία της Καρολίν, για παράδειγμα, απεικονίζει το ταξίδι πολλών 

μεταναστών/στριών - ένα ταξίδι που χαρακτηρίζεται από προκλήσεις, αλλά καθοδηγείται 

από ελπίδα και αποφασιστικότητα. Η ιστορία της υπογραμμίζει την ανάγκη για αμοιβαίο 

σεβασμό, υποστηρικτικές υποδομές και πρωτοβουλίες που αναγνωρίζουν και καλλιεργούν 

το δυναμικό των μεταναστών/στριών. 

Μέσω εμπεριστατωμένων ημιδομημένων συνεντεύξεων, η παρούσα ενότητα παρουσιάζει μια 

ευρύτερη αντανάκλαση της εμπειρίας των νεαρών μεταναστών/στριών NEETs στην 

Πορτογαλία. Πρόκειται για έναν συνδυασμό ονείρων, προκλήσεων, ανθεκτικότητας και 

προσδοκιών. Αυτές οι αφηγήσεις υπογραμμίζουν την ανάγκη για πολιτικές και πρωτοβουλίες 

που δεν είναι μόνο περιεκτικές αλλά και ενσυναίσθητες, αναγνωρίζοντας τις μοναδικές 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν και εξυμνώντας τη συμβολή τους. Καθώς η Πορτογαλία 

εξακολουθεί να αποτελεί προορισμό για πολλούς μετανάστες, η κατανόηση και η 

αντιμετώπιση των εμπειριών τους είναι ζωτικής σημασίας για την ενσωμάτωσή τους στην 

αστική, πολιτιστική, κοινωνική και οικονομική ζωή της χώρας. 
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Ενότητα 2: Ανάλυση ομάδας εστίασης 

 

● Εισαγωγή: 

Η παρούσα ενότητα συνοψίζει τα ευρήματα μιας ομάδας εστίασης που διεξήχθη στο πλαίσιο 

της πορτογαλικής εθνικής έκθεσης, με στόχο την ανάλυση του σεναρίου των εργαζομένων 

στον τομέα της νεολαίας, των αναγκών και των προσδοκιών τους, καθώς και του τρόπου 

με τον οποίο τα αποτελέσματα αυτών των συνεντεύξεων μπορούν να συμβάλουν στην 

καλύτερη κατανόηση αυτής της πραγματικότητας. Το Newcomers@work επικεντρώνεται 

στη διευκόλυνση της ένταξης των νεοαφιχθέντων προσφύγων/ισσών και των 

μεταναστών/στριών ΝΕΕΤs στην αγορά εργασίας. Σε αυτό το πλαίσιο, η ομάδα εστίασης 

προσπάθησε να διερευνήσει τις εμπειρίες των εργαζομένων στον τομέα της νεολαίας σε 

διάφορες ηλικιακές ομάδες, από 18 έως 30 ετών, με διαφορετικό υπόβαθρο και εθνικότητα, 

συμπεριλαμβανομένων επαγγελματιών που είναι οι ίδιοι μετανάστες/στριες, και από δύο 

διαφορετικές οργανώσεις στη Λισαβόνα. Συζητήθηκαν η εργασία τους με νέους 

μετανάστες/στριες και πρόσφυγες/ισσες και οι τρόποι με τους οποίους η επαγγελματική τους 

εμπειρία και εμπειρογνωμοσύνη γίνονται αντιληπτές, αμφισβητούνται και αντανακλώνται 

στη διαδικασία ενίσχυσης της απασχολησιμότητας αυτής της ευάλωτης ομάδας.  

Σε αυτή την ομάδα εστίασης, ένας μικρός αριθμός εργαζομένων σε θέματα νεολαίας 

(τέσσερις συνολικά) μοιράστηκαν τις εμπειρίες και τις προκλήσεις τους στον τομέα της 

ένταξης των μεταναστών/στριών και των προσφύγων/ισσών ΝΕΕΤs στη χώρα υποδοχής και 

σε συγκεκριμένες πτυχές της αγοράς εργασίας. Η ομάδα διατηρήθηκε σκόπιμα μικρή, ώστε 

να παρέχεται επαρκής χώρος σε κάθε συμμετέχοντα/ουσα να εκφράσει σε βάθος τις 

εμπειρίες του και να διατηρηθεί ένας «ασφαλής χώρος» για όλους/ες, λαμβάνοντας υπόψη 

την πιθανή ευαισθησία του θέματος. Οι συζητήσεις στην ομάδα εστίασης δομήθηκαν γύρω 

από βασικά θέματα που είναι κρίσιμα για την κατανόηση της πολύπλοκης δυναμικής της 

ένταξης των νέων μεταναστών/στριών στην αγορά εργασίας. Τα θέματα αυτά περιλάμβαναν 

τις ομάδες-στόχους των νέων μεταναστών/στριών, τα εμπόδια για τις διάφορες ομάδες νέων 

μεταναστών/στριών NEETs, την προσέγγιση των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας απέναντι 

στις διάφορες ομάδες νέων μεταναστών/στριών και τις καλές πρακτικές στην εργασία νέων 

με μετανάστες/στριες.  

Επιπλέον, οι συζητήσεις αφορούσαν το είδος των πληροφοριών και της υποστήριξης που θα 

ήταν χρήσιμα για την είσοδο ή την καλύτερη πλοήγηση στην αγορά εργασίας στην 

Πορτογαλία τόσο για τους εργαζόμενους/ες σε θέματα νεολαίας όσο και για τους 

μετανάστες/στριες ΝΕΕΤs που υποστηρίζουν. Οι γνώσεις που αποκτήθηκαν από αυτή την 

ομάδα εστίασης είναι καθοριστικές για την ανάπτυξη στρατηγικών και παρεμβάσεων που 

αποσκοπούν στην ενίσχυση της απασχολησιμότητας και της ένταξης των 

μεταναστών/στριών NEETs στην αγορά εργασίας. 

  

 Πληροφορίες σχετικά με το ιστορικό των ερωτηθέντων/είσων: 

Όταν εξετάζουμε το ιστορικό των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας που ασχολούνται με 

μετανάστες/στριες και πρόσφυγες/ισσες NEETs στην Πορτογαλία, αναδύονται αρκετές 
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σχετικές αφηγήσεις, αποκαλύπτοντας ένα πλούσιο μωσαϊκό εμπειριών και κινήτρων. Οι 

συμμετέχοντες/ουσες στην ομάδα εστίασης εκπροσωπούσαν δύο διαφορετικές οργανώσεις 

που βρίσκονται στη μητροπολιτική περιοχή της Λισαβόνας, πρωτεύουσας της Πορτογαλίας, 

και συγκεκριμένα το Centro Padre Alves Correia (CEPAC) και την Associação de Moradores 

Bairro Horizonte (AMBH). Συνολικά, υπήρχαν τέσσερις γυναίκες συνεντευξιαζόμενες που 

προέρχονταν από διαφορετικά επαγγελματικά και προσωπικά υπόβαθρα, αλλά τις ένωνε 

ένας κοινός στόχος: η προώθηση της ένταξης και της ενδυνάμωσης των νέων 

μεταναστών/στριών στις κοινότητες υποδοχής τους. 

Η Carla, με πάνω από δεκαπέντε χρόνια εμπειρίας στον κοινωνικό τομέα, έχει αφιερώσει 

την καριέρα της στην εργασία με ευάλωτους πληθυσμούς, συμπεριλαμβανομένων των 

μεταναστών/στριών, των κοινοτήτων καταγωγής Ρομά, των εργαζομένων στο σεξ, των 

χρηστών ναρκωτικών και των αστέγων. Ξεκινώντας τη διαδρομή της σε μια ΜΚΟ που 

επικεντρώθηκε στην προαγωγή της υγείας και την πρόληψη ασθενειών, μετακινήθηκε 

αργότερα σε ένα κοινοτικό έργο με στόχο την κοινωνική ένταξη των παιδιών και των νέων 

που βρίσκονται σε κίνδυνο, ιδίως στις κοινότητες των Ρομά και των μεταναστών/στριών. 

Επί του παρόντος, η Carla συνεργάζεται με το CEPAC, ένα μη κερδοσκοπικό ίδρυμα που 

υποστηρίζει ευάλωτους μετανάστες/στριες στην οικοδόμηση αξιοπρεπών ζωών. Ο ρόλος της 

περιλαμβάνει τη διαχείριση ενός προγράμματος παρέμβασης σε μετανάστες/στριες που 

χρηματοδοτείται από τη FAMI, το οποίο έχει ως στόχο να διευκολύνει την πολυδιάστατη 

διαδικασία ένταξης των υπηκόων τρίτων χωρών στην πορτογαλική κοινωνία. 

Η Marta, παθιασμένη υπέρμαχος της διαπολιτισμικότητας και της ποικιλομορφίας, διαθέτει 

πλούσιο ακαδημαϊκό και επαγγελματικό υπόβαθρο στις ψυχολογικές επιστήμες και την 

κλινική ψυχολογία στο έργο της με μετανάστες/στριες και νέους/ες που βρίσκονται σε 

κίνδυνο. Οι εμπειρίες της κυμαίνονται από τον συντονισμό κοινοτικών προγραμμάτων στις 

κοινωνικές γειτονιές της Λισαβόνας έως τη διαχείριση έργων για την Sporting CP, με 

επίκεντρο την ανάπτυξη της νεολαίας. Η δέσμευση της Marta σε κοινωνικούς σκοπούς 

αποδεικνύεται περαιτέρω από τη συμμετοχή της στο Clube Intercultural Europeu και στην 

Ένωση των κατοίκων του Bairro Horizonte, όπου προασπίζεται την εκπαίδευση και την 

ανάπτυξη προσωπικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και πολιτικών ικανοτήτων μεταξύ παιδιών 

και νέων διαφορετικών εθνικοτήτων. 

Η Andressa, μια Βραζιλιάνα ομογενής που διαμένει στη Λισαβόνα εδώ και έξι χρόνια, 

αντιπροσωπεύει μια μοναδική περίπτωση μετάβασης στη σταδιοδρομία. Αφού ακολούθησε 

ανώτερες σπουδές στο branding και το σχεδιασμό μόδας και αργότερα στη συνεργατική 

τοπική ανάπτυξη, έχει εντρυφήσει στην εργασία με τις μη προνομιούχες γειτονιές της 

Λισαβόνας. Ως συντονίστρια μιας ένωσης κατοίκων, η Andressa αξιοποιεί τις δεξιότητές της 

στη διαχείριση έργων για την προώθηση της τοπικής ανάπτυξης, με γνώμονα την πίστη της 

στην αξία της διαφορετικότητας και το πάθος της για τις τέχνες και τον σχεδιασμό. Ο 

ακτιβισμός της επεκτείνεται σε θέματα στέγασης στη Λισαβόνα, όπου συμμετέχει ενεργά στο 

"Movimento Referendo pela Habitação", υποστηρίζοντας τοπικά δημοψηφίσματα για τα 

καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης. 

Η Bruna είναι αφοσιωμένη και ενθουσιώδης Community Facilitator. Το έργο της 

επικεντρώνεται στην κοινωνική ένταξη μέσω της εκπαιδευτικής υποστήριξης και των 

δραστηριοτήτων αναψυχής για παιδιά και νέους/ες από κοινωνικοοικονομικά ευάλωτα 

περιβάλλοντα ή μεταναστευτικές κοινότητες. Η δέσμευση της Μπρούνα για την κοινωνική 

ένταξη επεκτείνεται στις οικογένειες και τους ηλικιωμένους, αποδεικνύοντας μια 

ολοκληρωμένη προσέγγιση για την εμπλοκή στην κοινότητα. Η δυναμική της και οι 
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οργανωτικές της ικανότητες, σε συνδυασμό με το πάθος της για τη διαπολιτισμικότητα και 

τις πρωτοβουλίες μεταξύ των γενεών, υπογραμμίζουν τις φιλοδοξίες της να συνεχίσει τις 

ακαδημαϊκές της αναζητήσεις στον τομέα της κοινωνικής εργασίας. 

 

 Ομάδες-στόχοι των μεταναστών νέων: 

Οι συζητήσεις σε ομάδες εστίασης σχετικά με τις ομάδες-στόχους των μεταναστών/στριών 

νέων στην Πορτογαλία αποκαλύπτουν μια λεπτή κατανόηση της μεταβαλλόμενης δυναμικής 

και του προφίλ των νεοαφιχθέντων μεταναστών/στριών, καθώς και των κύριων λόγων της 

μετανάστευσής τους. Μέσω αυτών των συζητήσεων, προέκυψε μια πιο λεπτομερής εικόνα 

των προκλήσεων και του ιστορικού των μεταναστών/στριώμ νέων, επιτρέποντας μια 

στοχευμένη προσέγγιση για τη στήριξη της ένταξης και της ενδυνάμωσής τους. 

Η Marta παρατηρεί μια αξιοσημείωτη αλλαγή στο προφίλ των μεταναστών/στριών τα 

τελευταία χρόνια, αποδίδοντάς την στην ολοένα και πιο παγκοσμιοποιημένη κοινωνία μας 

και στις πολιτικές που διευκολύνουν την κινητικότητα, είτε πρόκειται για αποδημία, είτε για 

μετανάστευση, είτε για αναζήτηση καταφυγίου. Ωστόσο, σημειώνει ότι η κοινωνική 

δεκτικότητα δεν έχει απαραίτητα συμβαδίσει με αυτές τις αλλαγές, υπογραμμίζοντας τη 

σημασία της εκπαίδευσης και της οργανωτικής κατάρτισης για την καταπολέμηση του 

θεσμικού ρατσισμού - ένα σημαντικό εμπόδιο για την πλήρη ένταξη. Υπογραμμίζει ότι η 

πλειονότητα των μεταναστών εγκαταλείπουν τις χώρες καταγωγής τους για να αναζητήσουν 

καλύτερες συνθήκες διαβίωσης και ευκαιρίες απασχόλησης που απουσιάζουν στις πατρίδες 

τους. Ωστόσο, ορισμένοι αναγκάζονται να φύγουν λόγω πολιτικών περιορισμών ή 

πολεμικών συγκρούσεων και άλλοι αναζητούν καλύτερες εγκαταστάσεις υγειονομικής 

περίθαλψης στο εξωτερικό. Η ποικιλομορφία των ιστοριών των μεταναστών/στριών, 

συμπεριλαμβανομένων των αγώνων τους, υπογραμμίζει τις προκλήσεις της ένταξης, ιδίως 

για όσους έχουν έντονες φαινοτυπικές, πολιτισμικές ή γλωσσικές διαφορές. 

Η Carla συμπληρώνει τα παραπάνω παρέχοντας ένα δημογραφικό στιγμιότυπο των 

μεταναστών/στριών στην Πορτογαλία, σημειώνοντας ότι η πλειονότητα προέρχεται από τη 

Βραζιλία, την Αγκόλα και το Πράσινο Ακρωτήριο, με σημαντική αύξηση από χώρες της Ασίας. 

Αναφέρει ότι η τάση θηλυκοποίησης της μετανάστευσης αλλάζει μετά το 2019, οδηγώντας 

σε ένα νεότερο προφίλ μεταναστών. Ωστόσο, οι μετανάστριες αντιμετωπίζουν υψηλότερα 

ποσοστά ανεργίας και εργασιακών διακρίσεων, γεγονός που υποδεικνύει την αυξημένη 

ευπάθειά τους. Οι οικονομικοί, κοινωνικοί, εκπαιδευτικοί και υγειονομικοί λόγοι, μαζί με την 

αναζήτηση ασφάλειας από την πολιτική και κοινωνική αστάθεια, επισημαίνονται ως 

πρωταρχικοί παράγοντες μετανάστευσης. 

Οι Andressa και Bruna αναλύουν περαιτέρω τα ποικίλα κίνητρα και προφίλ των 

μεταναστών/στριών, που κυμαίνονται από οικογένειες που αναζητούν καλύτερες ευκαιρίες 

διαβίωσης και απασχόλησης έως άτομα με υψηλό μορφωτικό επίπεδο που μετακινούνται για 

επαγγελματική αναγνώριση. Αυτή η ποικιλομορφία αντικατοπτρίζεται στην ποικιλία των 

εθνικοτήτων εντός των μεταναστευτικών κοινοτήτων, συμπεριλαμβανομένων οικογενειών 

από την Αγκόλα, το Πράσινο Ακρωτήριο, τη Βραζιλία, την Ινδία, το Νεπάλ και το 

Μπαγκλαντές, η καθεμία με τις προκλήσεις και τις προσδοκίες της. Η Andressa επισημαίνει 

τα διαφορετικά επίπεδα εκπαίδευσης και οικογενειακής υποστήριξης μεταξύ αυτών των 

ομάδων, υπογραμμίζοντας την πολυπλοκότητα των διαδρομών ένταξης που πρέπει να 

λαμβάνουν υπόψη τους αυτή την ποικιλομορφία. 
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Η Bruna σημειώνει την αυξανόμενη παρουσία μεταναστών/στριών με υψηλό μορφωτικό 

επίπεδο, γεγονός που υποδηλώνει μια στροφή προς τη μετανάστευση για επαγγελματική 

αναγνώριση και ευκαιρίες. Για την ίδια, η τάση αυτή υπογραμμίζει τις μεταβαλλόμενες 

προσδοκίες και ικανότητες των μεταναστών/στριών, προκαλώντας τις κοινωνίες υποδοχής 

να παρέχουν τρόπους επαγγελματικής ένταξης που να ανταποκρίνονται στα προσόντα αυτά, 

κάτι που, σύμφωνα με την ίδια, συχνά δεν συμβαίνει στην Πορτογαλία, όπου οι 

μετανάστες/στριες αυτοί/ές καταλήγουν να δέχονται θέσεις εργασίας χαμηλής ειδίκευσης. 

Οι πρωταρχικοί λόγοι μετανάστευσης, όπως διατυπώθηκαν από τους ερωτηθέντες, 

κυμαίνονται από την αναζήτηση καλύτερων οικονομικών ευκαιριών και τη διαφυγή από 

πολιτικές ή κοινωνικές συγκρούσεις έως την επιδίωξη της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και την 

επανένωση με την οικογένεια. Τα κίνητρα αυτά αντικατοπτρίζουν ένα μείγμα προσωπικών 

φιλοδοξιών, οικονομικής ανάγκης και ανησυχιών για την ασφάλεια που οδηγούν τα άτομα 

να εγκαταλείψουν τις χώρες καταγωγής τους. 

Η απόφαση να επιστρέψουν στη χώρα καταγωγής τους ποικίλλει μεταξύ των 

μεταναστών/στριών και επηρεάζεται από διάφορους παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων 

των πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών στη χώρα καταγωγής τους, καθώς 

και των ευκαιριών και των εμπειριών στην Πορτογαλία. Ενώ ορισμένοι μετανάστες/στριες 

θεωρούν την παραμονή τους ως προσωρινή, άλλοι/ες τη βλέπουν ως μόνιμη μετακίνηση, 

καθοδηγούμενοι από την επιθυμία για μια σταθερή και ασφαλή ζωή για τους ίδιους/ες και 

τις οικογένειές τους. 

Βασικά συμπεράσματα: 

 Διαφορετικό υπόβαθρο και φιλοδοξίες των νέων μεταναστών/στριών: Η 

συζήτηση αποκάλυψε ένα ευρύ φάσμα εθνικοτήτων μεταξύ των νέων 

μεταναστών/στριών στην Πορτογαλία, συμπεριλαμβανομένων σημαντικών 

εκπροσώπων από τη Βραζιλία, την Αγκόλα, το Πράσινο Ακρωτήριο, καθώς και έναν 

αυξανόμενο αριθμό από ασιατικές χώρες. Η ποικιλομορφία αυτή δεν είναι μόνο 

γεωγραφική, αλλά επεκτείνεται και στις φιλοδοξίες τους, στο εκπαιδευτικό τους 

υπόβαθρο και στους λόγους που τους οδήγησαν στη μετανάστευση, που κυμαίνονται 

από την αναζήτηση εργασίας και καλύτερων συνθηκών διαβίωσης έως τη διαφυγή 

από την πολιτική αστάθεια ή την επιδίωξη της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

 Προκλήσεις για την ένταξη στην αγορά εργασίας: Ένα επαναλαμβανόμενο θέμα 

στις συζητήσεις είναι η δυσκολία που αντιμετωπίζουν οι νέοι μετανάστες/στριες να 

εξασφαλίσουν εργασία που να ανταποκρίνεται στα προσόντα τους, ιδίως για 

όσους/ες έχουν υψηλό μορφωτικό επίπεδο. Η Bruna υπογραμμίζει το ζήτημα της 

επαγγελματικής αναντιστοιχίας, όπου οι μετανάστες/στριες καταλήγουν σε θέσεις 

εργασίας χαμηλής ειδίκευσης παρά το γεγονός ότι έχουν υψηλότερα προσόντα, 

γεγονός που υποδηλώνει ένα κενό στην αναγνώριση των ξένων προσόντων και την 

ανάγκη για στοχευμένη υποστήριξη της σταδιοδρομίας. 

 Κοινωνικά και θεσμικά εμπόδια στην ένταξη: Η Marta επεσήμανε ότι η 

πρόκληση της κοινωνικής δεκτικότητας υστερεί σε σχέση με τα μεταβαλλόμενα 

προφίλ των μεταναστών/στριών, ενώ ο θεσμικός ρατσισμός αναγνωρίστηκε ως 

σημαντικό εμπόδιο για την ένταξη. Η ανησυχία αυτή επιτείνεται από τα γλωσσικά 

εμπόδια, τις δυσκολίες στη νομιμοποίηση εγγράφων και την αναγνώριση των 

ακαδημαϊκών τίτλων σπουδών. Μαζί, οι παράγοντες αυτοί εμποδίζουν την ικανότητα 
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των μεταναστών/στριών να ενσωματωθούν πλήρως και να συμμετάσχουν στην 

κοινωνία υποδοχής. Το γλωσσικό εμπόδιο περιορίζει την πρόσβαση στην 

απασχόληση, τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες και τις βασικές υπηρεσίες, ενώ τα 

προβλήματα με την τακτοποίηση των εγγράφων μπορεί να περιορίσουν το νομικό 

καθεστώς και την πρόσβαση στις επίσημες αγορές εργασίας. Επιπλέον, η δυσκολία 

αναγνώρισης των ακαδημαϊκών προσόντων περιπλέκει περαιτέρω την 

επαγγελματική ένταξη, αφήνοντας μετανάστες/στριες με υψηλή εξειδίκευση σε 

θέσεις που δεν ανταποκρίνονται στα προσόντα τους.  

 Σημασία των εξατομικευμένων υπηρεσιών ένταξης και υποστήριξης: Το 

ποικίλο υπόβαθρο και οι ανάγκες των νέων μεταναστών/στριών καθιστούν αναγκαία 

μια εξατομικευμένη προσέγγιση των υπηρεσιών υποστήριξης. Οι παρατηρήσεις της 

Andressa σχετικά με τα διαφορετικά επίπεδα εκπαίδευσης και οικογενειακής 

υποστήριξης μεταξύ των μεταναστευτικών κοινοτήτων υπογραμμίζουν την 

πολυπλοκότητα των διαδρομών ένταξης και την ανάγκη για υπηρεσίες που 

προσαρμόζονται στις ατομικές συνθήκες. 

 Προκλήσεις με βάση το φύλο: Η Carla σημείωσε την τάση θηλυκοποίησης της 

μετανάστευσης και τις μοναδικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστριες, 

συμπεριλαμβανομένων των υψηλότερων ποσοστών ανεργίας και εργασιακών 

διακρίσεων. Αυτό υποδηλώνει την ανάγκη για πολιτικές ισότητας των φύλων και 

μηχανισμούς στήριξης που να αντιμετωπίζουν τις ειδικές ευπάθειες των 

μεταναστριών. 

 Κύριοι παράγοντες μετανάστευσης: Πέρα από τις οικονομικές ευκαιρίες, οι 

ερωτηθέντες διατυπώνουν ότι πολλοί μετανάστες παρακινούνται επίσης από την 

αναζήτηση ασφάλειας, καλύτερης υγειονομικής περίθαλψης και κοινωνικής 

σταθερότητας. Αυτό αντικατοπτρίζει μια ευρύτερη κατανόηση της μετανάστευσης ως 

πολυδιάστατου φαινομένου, όπου οι οικονομικές, κοινωνικές, υγειονομικές ανάγκες 

και οι ανάγκες ασφάλειας αλληλοσυνδέονται. 

 Διαφορετικές προθέσεις όσον αφορά στην επιστροφή στις χώρες 

καταγωγής: Η απόφαση να επιστρέψουν στη χώρα καταγωγής τους διαφέρει μεταξύ 

των μεταναστών/στριών, επηρεαζόμενη από παράγοντες όπως οι πολιτικές, 

οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες στις χώρες καταγωγής τους, καθώς και οι 

εμπειρίες τους στην Πορτογαλία. Αυτό υπογραμμίζει τη σημασία της εξέτασης 

μακροπρόθεσμων στρατηγικών ένταξης που μπορούν να προσαρμοστούν στις 

εξελισσόμενες προθέσεις και συνθήκες των νέων μεταναστών/στριών. 

 Εμπόδια για διάφορες ομάδες νέων μεταναστών NEETs: 

Οι συμμετέχοντες στις συζητήσεις των ομάδων εστίασης εντόπισαν διάφορα εμπόδια που 

αντιμετωπίζουν οι μετανάστες/στριες NEETs όταν προσπαθούν να ενταχθούν στην αγορά 

εργασίας στην Πορτογαλία. Τα εμπόδια αυτά καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, από 

γλωσσικές και πολιτισμικές διαφορές έως συστημικές προκλήσεις στην αναγνώριση των 

προσόντων και της εμπειρίας από τις χώρες καταγωγής τους. 

Ένα σημαντικό εμπόδιο που επισημάνθηκε σε όλες τις συζητήσεις ήταν το γλωσσικό 

εμπόδιο. Οι μετανάστες/στριες που δεν μιλούν πορτογαλικά αντιμετωπίζουν σημαντικές 

δυσκολίες τόσο στην αγορά εργασίας όσο και στην εκπαίδευση. Η έλλειψη γλωσσικών 
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δεξιοτήτων δεν επηρεάζει μόνο την ικανότητά τους να εξασφαλίσουν εργασία, αλλά και την 

κοινωνική τους ένταξη και την πρόσβασή τους σε βασικές υπηρεσίες. Οι πολιτισμικές 

διαφορές περιπλέκουν περαιτέρω την προσαρμογή τους, οδηγώντας σε αισθήματα 

απομόνωσης και εμποδίζοντας την ουσιαστική αλληλεπίδραση εντός των νέων κοινοτήτων 

τους.  

Η προοπτική της Marta αναδεικνύει την άμεση συσχέτιση μεταξύ του βαθμού των 

πολιτισμικών, γλωσσικών και φαινοτυπικών αντιθέσεων που αντιμετωπίζουν οι 

μετανάστες/στριες και του μεγέθους των εμποδίων στην πλήρη ενσωμάτωσή τους. Αυτό 

υποδηλώνει ότι η ένταξη δεν είναι μόνο θέμα απασχόλησης, αλλά επεκτείνεται στη στέγαση, 

την εκπαίδευση, την εκμάθηση της γλώσσας και την κοινωνική ένταξη. Το επιχείρημά της 

υπογραμμίζει την ανάγκη δημιουργίας συνθηκών που όχι μόνο διευκολύνουν, αλλά και 

εκτιμούν την ποικιλομορφία και τη διαφορετικότητα στην πορτογαλική κοινωνία. Αυτό 

απαιτεί μια προληπτική επένδυση στην εκπαίδευση και την ενημέρωση των επαγγελματιών 

σε όλους τους τομείς, ώστε να καλλιεργηθεί ένα περιβάλλον όπου η διαφορετικότητα 

θεωρείται εμπλουτισμός και όχι πηγή φόβου ή διαίρεσης. 

Ένα άλλο κρίσιμο ζήτημα είναι η έλλειψη αναγνώρισης των προσόντων και της 

επαγγελματικής εμπειρίας που αποκτήθηκαν στις χώρες καταγωγής των 

μεταναστών/στριών. Αυτή η διαφορά συχνά αναγκάζει άτομα με υψηλά προσόντα να 

αποδεχτούν θέσεις που δεν ανταποκρίνονται στις ικανότητές τους, οδηγώντας σε 

υποαπασχόληση και αίσθηση επαγγελματικής δυσαρέσκειας. Η διαδικασία αναγνώρισης των 

ξένων προσόντων στην Πορτογαλία περιγράφεται ως δυσκίνητη, γραφειοκρατική και 

αποθαρρυντική και αποτελεί σημαντικό εμπόδιο για την επαγγελματική ανέλιξη των 

μεταναστών/στριών NEETs. 

Ο θεσμικός ρατσισμός, η ξενοφοβία και οι διακρίσεις έχουν αναδειχθεί ως διάχυτα εμπόδια 

που επηρεάζουν την ικανότητα των μεταναστών/στριών να ενταχθούν στην αγορά εργασίας 

και στην ευρύτερη κοινωνία. Οι συμμετέχοντες/ουσες σημείωσαν ότι αυτές οι μορφές 

διακρίσεων εκδηλώνονται με διάφορους τρόπους, όπως μεροληπτικές πρακτικές πρόσληψης 

και άνιση μεταχείριση στον εργασιακό χώρο. Τέτοιες εμπειρίες δεν περιορίζουν μόνο τις 

ευκαιρίες απασχόλησης των μεταναστών/στριών, αλλά επηρεάζουν επίσης την ψυχική τους 

υγεία και τη συνολική τους ευημερία. 

Οι αργές και περίπλοκες διαδικασίες για την τακτοποίηση των εγγράφων εμποδίζουν 

σημαντικά την πρόσβαση των μεταναστών/στριών στην επίσημη απασχόληση και τις 

κοινωνικές υπηρεσίες. Χωρίς τα κατάλληλα νομιμοποιητικά έγγραφα, πολλοί 

μετανάστες/στριες βρίσκονται αποκλεισμένοι/ες από την αγορά εργασίας και αδυνατούν να 

έχουν πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες υγείας και κοινωνικές υπηρεσίες, επιδεινώνοντας την 

οικονομική και κοινωνική τους ευαλωτότητα. Οι συνεισφορές της Carla ρίχνουν φως στα 

πρόσθετα στρώματα ευαλωτότητας που διασταυρώνονται με αυτά τα εμπόδια, όπως το 

οικογενειακό και κοινωνικό πλαίσιο, η ανισότητα των φύλων, η φτώχεια και ο ρατσισμός. 

Τα στοιχεία αυτά επιδεινώνουν την ήδη δύσκολη διαδικασία ένταξης και αυξάνουν το 

ανταγωνιστικό μειονέκτημα που προκαλούν αυτά τα εμπόδια, καταδεικνύοντας ένα 

συστημικό πρόβλημα που απαιτεί πολυτομεακή και τεκμηριωμένη αντιμετώπιση. 

Υπό αυτή την έννοια, ο ρόλος των κοινωνικοοικονομικών παραγόντων στη διαμόρφωση των 

εμπειριών ένταξης των μεταναστών/στριών ΝΕΕΤs είναι κρίσιμος στις αναλύσεις τους. 

Ζητήματα όπως η φτώχεια, η έλλειψη στέγης και η περιορισμένη πρόσβαση σε δημόσιες 

συγκοινωνίες επηρεάζουν δυσανάλογα τους μετανάστες/στριες και τους δυσκολεύουν να 
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επιδιώξουν ευκαιρίες απασχόλησης ή να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους. Η Λισαβόνα 

βιώνει επί του παρόντος μια εξαιρετική κρίση στέγασης, με ενοίκια δωματίων 600/700€ και 

έναν κατώτατο μισθό 820€, έναν από τους χαμηλότερους στην Ευρώπη. Πολλοί NEETs 

αισθάνονται απελπισμένοι/ες χωρίς στέγη ή σκέφτονται ακόμη και την ανεξαρτησία της 

διαβίωσης εκτός της οικογενειακής τους στέγης εξαιτίας αυτών των συνθηκών. Αυτά τα 

κοινωνικοοικονομικά εμπόδια συχνά συνδέονται με άλλα εμπόδια, δημιουργώντας ένα 

σύνθετο πλέγμα προκλήσεων που οι μετανάστες/στριες NEETs πρέπει να ξεπεράσουν. 

Η Andressa εφιστά την προσοχή στις επιπτώσεις αυτών των εμποδίων στην πράξη, ιδίως 

στην εξουθενωτική επίδραση της έλλειψης βασικών εγγράφων και γλωσσικής επάρκειας. Οι 

παρατηρήσεις της αποκαλύπτουν πώς αυτές οι προκλήσεις αποθαρρύνουν και αποτρέπουν 

τους νέους μετανάστες/στριες από το να επιδιώξουν ευκαιρίες εκπαίδευσης και 

απασχόλησης, εγκλωβίζοντάς τους σε έναν κύκλο αποκλεισμού και ευαλωτότητας. Οι βαθιά 

ριζωμένες προκαταλήψεις κατά των μεταναστών/στριών από πρώην αποικίες και οι 

ιδιαίτερες δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες μετανάστριες, συχνά ανύπαντρες 

μητέρες, αναδεικνύουν τον διατομεακό χαρακτήρα αυτών των εμποδίων, όπου το φύλο, οι 

ιστορικές προκαταλήψεις και οι οικογενειακές ευθύνες διασταυρώνονται και επιτείνουν τη 

μειονεκτική θέση τους. 

Τα εκπαιδευτικά εμπόδια, συμπεριλαμβανομένων των δυσκολιών πρόσβασης και επιτυχίας 

στο εκπαιδευτικό σύστημα λόγω οικονομικών περιορισμών, γλωσσικών εμποδίων, 

διακρίσεων και έλλειψης αναγνώρισης της προηγούμενης σχολικής εκπαίδευσης, 

επηρεάζουν σημαντικά τις ευκαιρίες των μεταναστών/στριών ΝΕΕΤs για ακαδημαϊκή πρόοδο 

και επαγγελματική εξέλιξη. Στην Πορτογαλία, η πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, 

συμπεριλαμβανομένων των κολεγίων, των πανεπιστημίων και των τεχνικών ινστιτούτων, 

είναι επί πληρωμή, αλλά τα δίδακτρα για τους αλλοδαπούς φοιτητές/τριες είναι συχνά 

διπλάσια από αυτά που χρεώνονται στους ημεδαπούς, καθιστώντας ακόμη πιο δύσκολη την 

είσοδο αυτών των νέων στο εκπαιδευτικό σύστημα. 

Η ανάλυση της Bruna διερευνά περαιτέρω τους λόγους πίσω από την απομάκρυνση των 

μεταναστών/στριών νέων από την αγορά εργασίας και την εκπαίδευση. Από τα γλωσσικά 

και πολιτισμικά εμπόδια έως τη μη αναγνώριση των τίτλων σπουδών αλλοδαπών και τις 

εμπειρίες διακρίσεων και τραυμάτων, το τοπίο είναι γεμάτο προκλήσεις που εμποδίζουν την 

πορεία τους προς την ένταξη. Επιπλέον, η διορατικότητα της Bruna σχετικά με τον ρόλο 

των οικογενειακών ή πολιτισμικών πιέσεων στη διαμόρφωση των επιλογών των νέων 

μεταναστών/στριών υπογραμμίζει την πολυπλοκότητα της μεταναστευτικής εμπειρίας, η 

οποία περιλαμβάνει όχι μόνο ατομικές αλλά και οικογενειακές και κοινωνικές διαστάσεις. 

Οι συζητήσεις αποκάλυψαν επίσης ότι οι εμπειρίες των μεταναστών/στριών διαφέρουν 

έντονα ανάλογα με τη χώρα καταγωγής τους, τον λόγο της μετανάστευσης, το φύλο τους 

και την οικογενειακή τους κατάσταση. Για παράδειγμα, οι μετανάστες/στριες από μη 

πορτογαλόφωνες χώρες αντιμετωπίζουν μεγαλύτερα γλωσσικά εμπόδια, ενώ οι γυναίκες, 

ιδίως οι ανύπαντρες μητέρες, αντιμετωπίζουν πρόσθετες προκλήσεις στην εξισορρόπηση 

των επαγγελματικών και οικογενειακών υποχρεώσεων. Επιπλέον, η εμπειρία του ρατσισμού 

και των διακρίσεων μπορεί να είναι πιο έντονη για τους μετανάστες/στριες από ορισμένες 

περιοχές, επηρεάζοντας τις προοπτικές ένταξής τους. 
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Βασικά συμπεράσματα: 

 Η γλώσσα και η πολιτιστική ενσωμάτωση ως βασικά εμπόδια: Το γλωσσικό εμπόδιο 

αποτελεί σημαντικό εμπόδιο για τους νέους μετανάστες/στριες, επηρεάζοντας την ικανότητά 

τους να εξασφαλίσουν εργασία, να επιτύχουν στην εκπαίδευση και να ενταχθούν κοινωνικά. 

Οι πολιτισμικές διαφορές επιδεινώνουν τις προκλήσεις τους, οδηγώντας στην απομόνωση 

και εμποδίζοντας την αλληλεπίδρασή τους με την κοινότητα.  

 Η κρίσιμη ανάγκη για αναγνώριση των αλλοδαπών προσόντων: Η έλλειψη 

αναγνώρισης των προσόντων και της εμπειρίας των μεταναστών/στριών από τις χώρες 

καταγωγής τους περιορίζει σημαντικά τις ευκαιρίες απασχόλησής τους και τους αναγκάζει 

σε υποαπασχόληση. Ο εξορθολογισμός της διαδικασίας αναγνώρισης των αλλοδαπών 

προσόντων είναι ζωτικής σημασίας για την πλήρη αξιοποίηση των δεξιοτήτων και της 

τεχνογνωσίας των νέων μεταναστών/στριών και τη διευκόλυνση της επαγγελματικής τους 

ένταξης. 

 Ο θεσμικός ρατσισμός και οι διακρίσεις ως διάχυτα ζητήματα: Οι εμπειρίες ρατσισμού, 

ξενοφοβίας και διακρίσεων σε διάφορα κοινωνικά και θεσμικά πλαίσια θέτουν σημαντικά 

εμπόδια στην ένταξη των νέων μεταναστών. Τεκμηρίωση  

 Η νομιμοποίηση ως κλειδί για την πρόσβαση σε ευκαιρίες: Οι γραφειοκρατικές 

προκλήσεις που συνδέονται με την τακτοποίηση των εγγράφων περιορίζουν την πρόσβαση 

των μεταναστών/στριών στην επίσημη απασχόληση, την εκπαίδευση και τις κοινωνικές 

υπηρεσίες. Η απλούστευση αυτών των διαδικασιών και η παροχή σαφούς καθοδήγησης και 

υποστήριξης στους μετανάστες/στριες μπορεί να βελτιώσει σημαντικά την πρόσβασή τους 

σε βασικές ευκαιρίες και υπηρεσίες. 

 Οι κοινωνικοοικονομικοί παράγοντες επιδεινώνουν τις δυσκολίες ένταξης: Η 

φτώχεια, η στεγαστική ανασφάλεια και η περιορισμένη πρόσβαση στις μεταφορές 

επηρεάζουν δυσανάλογα τους νέους μετανάστες/στριες, περιπλέκοντας τις προσπάθειές 

τους να βρουν εργασία και να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους.  

 Εκπαιδευτικά εμπόδια που περιορίζουν την ακαδημαϊκή και επαγγελματική 

ανάπτυξη: Οι οικονομικοί περιορισμοί, τα γλωσσικά εμπόδια και οι διακρίσεις στο πλαίσιο 

του εκπαιδευτικού συστήματος εμποδίζουν την ακαδημαϊκή πρόοδο και την επαγγελματική 

εξέλιξη των μεταναστών/στριών νέων. Η παροχή οικονομικής βοήθειας, γλωσσικής 

υποστήριξης και μέτρων κατά των διακρίσεων στο εκπαιδευτικό περιβάλλον μπορεί να 

βοηθήσει στην αντιμετώπιση αυτών των εμποδίων. 

 Ο διατομεακός χαρακτήρας των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι 

μετανάστες/στριες νέοι: Τα εμπόδια στην ένταξη ποικίλλουν σημαντικά ανάλογα με το 

υπόβαθρο των μεταναστών/στριών, συμπεριλαμβανομένης της χώρας καταγωγής, του 

φύλου και της οικογενειακής κατάστασης. Χρειάζονται προσαρμοσμένες υπηρεσίες 

υποστήριξης που να λαμβάνουν υπόψη αυτούς τους διατομεακούς παράγοντες για την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση των ειδικών προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι διάφορες 

ομάδες μεταναστών/στριών. 
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● Προσέγγιση των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας απέναντι σε διάφορες ομάδες 

νέων μεταναστών: 

Οι συζητήσεις των ομάδων εστίασης παρείχαν λεπτομερή στοιχεία σχετικά με την 

προσέγγιση που χρησιμοποιούν οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας για να αντιμετωπίσουν 

τις διαφορετικές ανάγκες και τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι νέοι μετανάστες/στριες στην 

Πορτογαλία. Αυτό περιλαμβάνει διαφορετικές στρατηγικές, μεθόδους εμπλοκής, 

μηχανισμούς υποστήριξης και εργαλεία για την ενδυνάμωση, προσαρμοσμένα στις ειδικές 

συνθήκες των διαφόρων ομάδων μεταναστών/στριών. Ακολουθούν τα βασικά 

συμπεράσματα από τις προοπτικές της Marta, της Carla, της Andressa και της Bruna σχετικά 

με τις προσεγγίσεις των εργαζομένων στη νεολαία σε διάφορες ομάδες νέων 

μεταναστών/στριών: 

Οι εργαζόμενοι/ες σε θέματα νεολαίας προσαρμόζουν τις προσεγγίσεις τους στα διαφορετικά 

υπόβαθρα των νεαρών μεταναστών/στριών. Αυτή η προσαρμογή λαμβάνει υπόψη τις 

γλωσσικές, πολιτιστικές, ακαδημαϊκές και οικονομικές διαφορές που επηρεάζουν τον τρόπο 

με τον οποίο τα άτομα εμπλέκονται με τις υπηρεσίες υποστήριξης και τον συνολικό 

αντίκτυπό τους. Η Marta υπογραμμίζει τις εξελισσόμενες ανάγκες των μεταναστών/στριών, 

ιδίως με την εισροή ανθρώπων που αναζητούν καταφύγιο, γεγονός που απαιτεί επανεξέταση 

των στρατηγικών παρέμβασης. Στα αρχικά στάδια απαιτούνται προσαρμοσμένες 

προσεγγίσεις για την κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών, αλλά είναι ζωτικής σημασίας για την 

αποτελεσματική κοινωνική ένταξη να κινηθούμε προς τα κυρίαρχα μοντέλα υποστήριξης 

που αναγνωρίζουν την ποικιλομορφία των αναγκών σε διάφορες ομάδες. 

Ένα σημαντικό εμπόδιο που εντοπίστηκε από όλους τους συμμετέχοντες είναι το γλωσσικό 

εμπόδιο. Η Marta και η Andressa σημειώνουν τον κρίσιμο ρόλο της απόκτησης της γλώσσας 

για την ενσωμάτωση και τονίζουν την ανάγκη για προσωρινή, μεταβατική γλωσσική 

υποστήριξη που εν τέλει ενσωματώνει τους μετανάστες/στριες σε τυπικά περιβάλλοντα 

εκμάθησης γλωσσών. Η προσέγγιση αυτή διευκολύνει όχι μόνο τη γλωσσική επάρκεια αλλά 

και την ευρύτερη κοινωνική ένταξη. 

Η διασφάλιση ότι οι νέοι μετανάστες/στριες αισθάνονται ασφαλείς και σίγουροι/ες για τη 

διαδικασία υποστήριξης είναι υψίστης σημασίας. Ένα φιλόξενο περιβάλλον, που 

χαρακτηρίζεται από ενσυναίσθηση, σεβασμό και περιέργεια και όχι από φόβο ή απόρριψη, 

είναι απαραίτητο. Η Marta υπογραμμίζει τη σημασία της ψυχολογικής υποστήριξης, ιδίως 

για παιδιά και οικογένειες που προέρχονται από αντίξοες συνθήκες, για την ενίσχυση της 

αίσθησης ασφάλειας και του ανήκειν. 

Η Bruna ενισχύει την ανάγκη για προσαρμοστικότητα στην εργασία με τους νέους/ες, 

δηλώνοντας ότι οι ανάγκες υποστήριξης ποικίλλουν ανάλογα με το πλαίσιο του μετανάστη, 

όπως το μεταναστευτικό καθεστώς και το υπόβαθρό του. Αυτό απαιτεί την αναγνώριση της 

ποικιλομορφίας του μεταναστευτικού νεανικού πληθυσμού, τη χρήση ενεργητικής ακρόασης 

και ενσυναίσθησης και την υιοθέτηση πολιτισμικά ευαίσθητων προσεγγίσεων. Πρέπει να 

αντιμετωπιστούν πρακτικές ανάγκες όπως η στέγαση, η πρόσβαση στην υγειονομική 

περίθαλψη και οι προκλήσεις κοινωνικής ένταξης, καθώς και να προωθηθεί η ενεργός 

συμμετοχή και οι ίσες ευκαιρίες. 

Οι πρακτικές προκλήσεις, όπως η νομιμοποίηση εγγράφων και η εκπαιδευτική υποστήριξη, 

αποτελούν βασικούς τομείς εστίασης. Η Andressa υπογραμμίζει πώς οι δομές οικογενειακής 

υποστήριξης επηρεάζουν το είδος της υποστήριξης που απαιτείται, με ιδιαίτερη έμφαση στην 
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ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων και στην εκπαιδευτική συμμετοχή για όσους/ες δεν έχουν 

οικογενειακό δίκτυο ή είναι νέοι/ες στην Πορτογαλία. 

Οι χρονικές επενδύσεις των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας ποικίλλουν ανάλογα με τις 

ειδικές ανάγκες των διαφόρων ομάδων. Η Carla επισημαίνει ότι οι πρακτικές πρέπει να 

προσαρμόζονται στις συγκεκριμένες ομάδες που υποστηρίζονται, καθώς η γλώσσα, η 

κουλτούρα, η ηλικία, το φύλο, το υπόβαθρο, τα ακαδημαϊκά προσόντα και οι οικονομικές 

συνθήκες έχουν σημαντικό αντίκτυπο στον τρόπο με τον οποίο τα άτομα συμμετέχουν στις 

παρεμβάσεις και επωφελούνται από αυτές. Το επίπεδο ενσωμάτωσης στη χώρα υποδοχής 

καθορίζει το επίπεδο της απαιτούμενης επένδυσης, με τα νεοαφιχθέντα άτομα ή εκείνα που 

βρίσκονται σε περιοχές αποκλεισμού να απαιτούν πιο εντατικές και προσαρμόσιμες 

παρεμβάσεις. 

Για τις συνεντευξιαζόμενες, η δημιουργία ενός φιλόξενου περιβάλλοντος είναι απαραίτητη 

για να διασφαλιστεί ότι οι νέοι μετανάστες/στριες αισθάνονται ασφαλείς και σίγουροι για τη 

διαδικασία υποστήριξης. Η οικοδόμηση εμπιστοσύνης, η εξατομικευμένη υποστήριξη και η 

ενεργός συμμετοχή των νέων στη διαδικασία υποστήριξής τους αποτελούν βασικές 

στρατηγικές. Η υποστήριξη της ψυχικής υγείας, ιδίως για όσους προέρχονται από 

μειονεκτούντα περιβάλλοντα, είναι απαραίτητη για την αντιμετώπιση των αναγκών ψυχικής 

υγείας και την προώθηση της ανθεκτικότητας. 

Όλοι οι συμμετέχοντες/ουσες συμφώνησαν στη σημασία της αναγνώρισης και της εκτίμησης 

της ποικιλομορφίας των μεταναστών/στριών νέων. Αυτό περιλαμβάνει την αναγνώριση του 

μοναδικού πολιτιστικού, εθνοτικού και γλωσσικού τους υπόβαθρου και την προσαρμογή των 

μηχανισμών υποστήριξης ώστε να σέβονται και να ενδυναμώνουν αυτές τις διαφορές. Ο 

στόχος είναι να προχωρήσουμε πέρα από την απλή αναγνώριση της διαφορετικότητας και 

να προωθήσουμε ένα περιβάλλον όπου οι διαφορές γιορτάζονται και θεωρούνται ότι 

εμπλουτίζουν τον κοινωνικό ιστό. 

Βασικά Συμπεράσματα: 

 Η ανάγκη για προσαρμοσμένες και προσαρμόσιμες προσεγγίσεις: Οι 

εργαζόμενοι/ες στον τομέα της νεολαίας πρέπει να προσαρμόζουν την υποστήριξή 

τους με βάση το διαφορετικό γλωσσικό, πολιτισμικό, ακαδημαϊκό και οικονομικό 

υπόβαθρο των νεαρών μεταναστών/στριών. Αυτή η προσαρμοστικότητα διασφαλίζει 

ότι οι παρεμβάσεις είναι σχετικές και αποτελεσματικές αντιμετωπίζοντας τις 

συγκεκριμένες ανάγκες και τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι διάφορες ομάδες 

μεταναστών/στριών. Όπως υπογράμμισε η Marta, οι εξελισσόμενες ανάγκες, ιδίως 

με τις νέες πρόσφατες αφίξεις, απαιτούν ευέλικτες και καινοτόμες στρατηγικές 

υποστήριξης που μπορούν να μετακινηθούν από εξειδικευμένα σε γενικά μοντέλα 

για την προώθηση της αποτελεσματικής κοινωνικής ένταξης.  

 Υπέρβαση των γλωσσικών εμποδίων: Όλοι οι ερωτηθέντες τόνισαν τη σημασία 

της εκμάθησης γλωσσών για την κοινωνική ένταξη. Η Marta και η Andressa 

επεσήμαναν την ανάγκη για αρχικά, μεταβατικά προγράμματα γλωσσικής 

υποστήριξης που ενσωματώνουν σταδιακά τους μετανάστες/στριες σε επίσημα 

εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. Αυτή η προσέγγιση είναι ζωτικής σημασίας όχι μόνο για 

τη γλωσσική επάρκεια, αλλά και για τη διευκόλυνση της ευρύτερης κοινωνικής 

συμμετοχής και τη μείωση της απομόνωσης. 
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 Δημιουργία ενός φιλόξενου και υποστηρικτικού περιβάλλοντος: Η 

διασφάλιση ότι οι νέοι μετανάστες/στριες αισθάνονται ασφαλείς και υποστηριζόμενοι 

είναι ζωτικής σημασίας για την επιτυχή ένταξη. Μια φιλόξενη ατμόσφαιρα, που 

χαρακτηρίζεται από ενσυναίσθηση, σεβασμό και γνήσιο ενδιαφέρον για το υπόβαθρο 

των μεταναστών/στριών, συμβάλλει στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης και 

αυτοπεποίθησης. Η Marta υπογράμμισε την ανάγκη ψυχολογικής υποστήριξης, ιδίως 

για όσους/ες προέρχονται από τραυματικό ή μειονεκτικό υπόβαθρο, και τόνισε τον 

ρόλο της ψυχικής υγείας στην επίτευξη της αίσθησης ασφάλειας και του ανήκειν. 

 Αναγνώριση και εκτίμηση της διαφορετικότητας: Οι προσεγγίσεις των 

επαγγελματιών νεολαίας πρέπει να αναγνωρίζουν και να εξυμνούν την 

ποικιλομορφία εντός του μεταναστευτικού νεανικού πληθυσμού. Αυτό περιλαμβάνει 

όχι μόνο την αναγνώριση του μοναδικού πολιτιστικού και εθνοτικού τους 

υπόβαθρου, αλλά και την προσαρμογή των μηχανισμών υποστήριξης ώστε να 

σέβονται και να ενισχύουν αυτές τις διαφορές. Ο στόχος, όπως υπογράμμισαν οι 

συμμετέχοντες/ουσες, είναι η προώθηση μιας κοινωνίας στην οποία η 

διαφορετικότητα θεωρείται ωφέλιμη και αναπόσπαστο μέρος της κοινωνικής ζωής. 

 Αντιμετώπιση πρακτικών αναγκών και συστημικών προκλήσεων: Τα πρακτικά 

ζητήματα, όπως τα έγγραφα, η πρόσβαση στην εκπαίδευση και η στέγαση, είναι 

κρίσιμοι τομείς στους οποίους οι νέοι μετανάστες/στριες χρειάζονται υποστήριξη. Η 

Andressa επεσήμανε ότι οι δομές οικογενειακής υποστήριξης έχουν σημαντικό 

αντίκτυπο στο είδος της υποστήριξης που απαιτείται, υπογραμμίζοντας τη σημασία 

της ανάπτυξης κοινωνικών δεξιοτήτων και της συμμετοχής στην εκπαίδευση για 

όσους/ες δεν διαθέτουν σταθερό οικογενειακό δίκτυο ή είναι νέοι/ες στη χώρα. 

 Σημασία της ενεργού συμμετοχής και της ενδυνάμωσης: Η ενθάρρυνση της 

ενεργού συμμετοχής των νεαρών μεταναστών/στριών στη διαδικασία υποστήριξής 

τους είναι απαραίτητη για την ενδυνάμωσή τους. Οι εργαζόμενοι/ες στον τομέα της 

νεολαίας διευκολύνουν τις ευκαιρίες για συμμετοχή, φωνή και ηγεσία εντός των 

κοινοτήτων των μεταναστών/στριών, βοηθώντας τους νέους/ες να γίνουν ενεργοί 

παράγοντες στην πορεία ένταξής τους και προωθώντας τη συνολική τους ευημερία. 

 Υποστήριξη της ψυχικής υγείας και της ανθεκτικότητας: Δεδομένου του 

πολύπλοκου και συχνά τραυματικού ιστορικού πολλών μεταναστών/στριών νέων, η 

παροχή ολοκληρωμένης υποστήριξης για την ψυχική υγεία είναι απαραίτητη. Όπως 

επισημαίνει η Marta, οι παρεμβάσεις σχεδιάζονται για την προώθηση της 

ανθεκτικότητας, την αντιμετώπιση του τραύματος και τη στήριξη της ψυχολογικής 

ευημερίας των ατόμων, διασφαλίζοντας ότι οι ανάγκες ψυχικής υγείας 

ικανοποιούνται ως μέρος της συνολικής στρατηγικής στήριξης. 

 Καλές πρακτικές στην εργασία νέων με μετανάστες: 

Οι συζητήσεις σε ομάδες εστίασης με τη Marta, την Carla, την Andressa και την Bruna 

παρείχαν πληθώρα πληροφοριών σχετικά με τις βέλτιστες πρακτικές στην εργασία νέων με 

μετανάστες/στριες. Οι γνώσεις τους αναδεικνύουν επιτυχημένες στρατηγικές και 

παρεμβάσεις που είχαν θετικό αντίκτυπο στην ένταξη στην αγορά εργασίας και την 

κοινωνική ενσωμάτωση των μεταναστών/στριών ΝΕΕΤs στην Πορτογαλία. 

Εκπαιδευτική υποστήριξη και δικτύωση 
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Η Marta υπογραμμίζει την έμφαση που δίνεται στην εκπαιδευτική υποστήριξη των παιδιών 

και των νέων μεταναστών/στριών, εξασφαλίζοντας την επιτυχή σχολική εκπαίδευση και την 

ισότιμη πρόσβαση σε δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου. Αυτή η εκπαιδευτική εστίαση 

συνδυάζεται με μια στρατηγική συνεργασίας με τις οικογένειες των μεταναστών/στριών για 

ευρύτερη υποστήριξη. Η Marta επισημαίνει τη σημασία της οικοδόμησης σταθερών σχέσεων 

που βασίζονται στην εμπιστοσύνη και την εγγύτητα, η οποία επιτυγχάνεται μέσω της 

συνεργασίας με ένα δίκτυο εδαφικών εταίρων. Η προσέγγιση αυτή όχι μόνο ενισχύει τους 

δεσμούς της κοινότητας αλλά και διευκολύνει την πρόσβαση σε διαφορετικές κοινωνικές 

απαντήσεις προσαρμοσμένες στις ανάγκες των μεταναστών/στριών. 

Πολυδιάστατη υποστήριξη για την ένταξη των μεταναστών 

Η οργάνωση της Carla υιοθετεί μια πολυδιάστατη προσέγγιση παρέμβασης με στόχο την 

υποστήριξη των μεταναστών/στριών σε διάφορες πτυχές της διαδικασίας ένταξής τους. Αυτό 

περιλαμβάνει: 

- Ενημέρωση, καθοδήγηση και παραπομπή: Παροχή στους μετανάστες/στριες βασικών 

πληροφοριών σχετικά με την ιθαγένεια, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις, οι οποίες είναι 

απαραίτητες για την ένταξή τους στην κοινωνία, την ένταξη στην αγορά εργασίας και την 

ανάπτυξη της πλήρους ιθαγένειας. Αυτή η πρόσβαση σε πληροφορίες δημιουργεί τα θεμέλια 

για ένα υποστηρικτικό κοινωνικό δίκτυο. 

- Επείγουσα κοινωνική στήριξη: Προσφορά υποστήριξης σε άτομα και οικογένειες σε 

δύσκολες καταστάσεις ή καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, συμβάλλοντας στην ευημερία και 

τη σταθερότητά τους. 

- Ψυχοκοινωνική υποστήριξη: Εξασφάλιση της ψυχοκοινωνικής συνοδείας των 

μεταναστών/στριών για να τους βοηθήσει να αναπτύξουν τις δυνατότητές τους, να 

προωθήσουν την αυτονομία, την αυτοεκτίμηση και την αποτελεσματική διαχείριση του 

σχεδίου ζωής. Αυτό περιλαμβάνει την κινητοποίηση πόρων για την υποστήριξη της 

προοδευτικής προσωπικής, κοινωνικής και επαγγελματικής αυτονομίας των μεταναστών. 

- Ενεργή υποστήριξη της αναζήτησης εργασίας: Το ίδρυμα παρέχει εξατομικευμένη 

υποστήριξη για ενεργή αναζήτηση εργασίας και κατάρτιση, καθορίζοντας με κάθε 

μετανάστη/τρια ένα εξατομικευμένο σχέδιο απασχολησιμότητας με βάση τις εμπειρίες και τα 

κίνητρά του. Αυτό περιλαμβάνει ευαισθητοποίηση και κατάρτιση σε κοινωνικές και τεχνικές 

δεξιότητες, εργαλεία αναζήτησης εργασίας, σύνταξη βιογραφικού σημειώματος και 

προετοιμασία για συνέντευξη. 

- Υποστήριξη μετά την τοποθέτηση: Προσφορά υποστήριξης μετά την τοποθέτηση σε θέση 

εργασίας για τη διευκόλυνση της ένταξης και προσαρμογής των μεταναστών/στριών στο 

εργασιακό περιβάλλον και την τοπική κοινότητα. 

- Συνεργασίες με εργοδότες/τριες: Ανάπτυξη συνεργασιών με τους εργοδότες/τριες για τον 

εντοπισμό προσφορών εργασίας που ανταποκρίνονται στα χαρακτηριστικά και τα κίνητρα 

των μεταναστών/στριών, συμπεριλαμβανομένων δράσεων κατάρτισης εντός του χώρου 

εργασίας (μεθοδολογία FCT) και ευαισθητοποίηση των εταιρειών προς την κατεύθυνση της 

πρόσληψης μεταναστών/στριών. 
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- Θεσμικές και διεθνείς συνεργασίες: Συνεργασία με θεσμικούς εταίρους όπως η ACM 

(Ανώτατη Επιτροπή Μετανάστευσης), το IEFP (Ινστιτούτο Απασχόλησης και Επαγγελματικής 

Κατάρτισης) και διεθνή προγράμματα όπως το INCORPORA του Ιδρύματος "La Caixa" για 

την ενίσχυση της απασχολησιμότητας και της ένταξης των μεταναστών/στριών. 

- Κατάρτιση και ανάπτυξη δεξιοτήτων: Προσφορά κατάρτισης σε βασικούς τομείς όπως τα 

πορτογαλικά ως μητρική γλώσσα, τα αγγλικά, ο ψηφιακός γραμματισμός και διάφοροι άλλοι 

τομείς (π.χ. κίνητρα, διαχείριση συγκρούσεων, νομοθεσία) για την αύξηση των κοινωνικών 

και επαγγελματικών ικανοτήτων των μεταναστών/στριών. 

- Διεπιστημονικές και πολύγλωσσες ομάδες: Το ίδρυμα απασχολεί διεπιστημονικές και 

πολύγλωσσες ομάδες πρώτης γραμμής, συμπεριλαμβανομένων πολιτισμικών ή κοινοτικών 

διαμεσολαβητών. Αυτοί οι επαγγελματίες διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην 

ενσωμάτωση των διαφορετικών πολιτισμών στις περιοχές, ενισχύοντας τη σύνδεση μεταξύ 

των μεταναστών/στριών και της πορτογαλικής κοινωνίας μέσω του διαπολιτισμικού 

διαλόγου. 

Η Andressa δίνει έμφαση στην προσφορά μαθημάτων εξειδίκευσης προσαρμοσμένων στα 

ενδιαφέροντα και τις ικανότητες των μεταναστών/στριών, σε συνδυασμό με ευκαιρίες 

εκμάθησης γλωσσών. Υπογραμμίζει τη σημασία της συμμετοχής των νέων 

μεταναστών/στριών σε κοινοτικές δραστηριότητες και της διασφάλισης της ενημέρωσής 

τους σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους. Η δημιουργία χώρων για συζήτηση 

συμβάλλει στην ενδυνάμωση των μεταναστών/στριών, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 

διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους και να ενταχθούν πληρέστερα στη νέα τους κοινότητα. 

Τέτοιες πρωτοβουλίες ενισχύουν την αίσθηση του ανήκειν και του σεβασμού, η οποία είναι 

απαραίτητη για την οικοδόμηση ισχυρών κοινοτικών δεσμών. 

Η Bruna συζητά την προώθηση της συμμετοχής σε κοινωνικές και πολιτιστικές 

δραστηριότητες, την κατανόηση του πολιτισμικού πλαισίου των μεταναστών/στριών, τη 

δημιουργία προγραμμάτων καθοδήγησης, την παροχή προσβάσιμων πληροφοριών σχετικά 

με τις διαθέσιμες υπηρεσίες και την προσφορά προγραμμάτων ανάπτυξης ικανοτήτων. Αυτές 

οι μέθοδοι θεωρούνται αποτελεσματικές για την προσέγγιση, την ευαισθητοποίηση και τη 

βελτίωση των δεξιοτήτων και των συμπεριφορών απασχολησιμότητας των νεαρών 

μεταναστών/στριών, καθώς και για την παροχή καθοδήγησης και συναισθηματικής 

υποστήριξης. Τονίστηκε επίσης η ένταξη μέσω αθλητικών εκδηλώσεων, φεστιβάλ, 

εργαστηρίων και προγραμμάτων ανταλλαγής για την ενίσχυση της αίσθησης ταυτότητας και 

του ανήκειν των μεταναστών/στριών. 

Βασικά συμπεράσματα: 

 Από όλες τις διαπιστώσεις προέκυψαν διάφορα κοινά θέματα και αποτελεσματικές 

στρατηγικές: 

 Εκπαιδευτική υποστήριξη: Ισχυρή έμφαση στην παροχή εκπαιδευτικών 

διαδρομών για τους νεαρούς μετανάστες/στριες και στη διευκόλυνση της πρόσβασής 

τους σε ψυχαγωγικές και εξωσχολικές δραστηριότητες, ώστε να εξασφαλιστεί μια 

ολοκληρωμένη ανάπτυξη. 
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 Βελτίωση της απασχόλησης και της απασχολησιμότητας: Προσαρμοσμένη 

υποστήριξη για τη βελτίωση της απασχολησιμότητας των μεταναστών/στριών, 

συμπεριλαμβανομένης της εξατομικευμένης βοήθειας για την αναζήτηση εργασίας, 

της κατάρτισης δεξιοτήτων και της συνεργασίας με εργοδότες/τριες για την 

εξασφάλιση κατάλληλων θέσεων εργασίας. 

 

 Ψυχοκοινωνική υποστήριξη και ενδυνάμωση: Προσφορά ψυχοκοινωνικής 

υποστήριξης για την αντιμετώπιση των αναγκών συναισθηματικής και ψυχικής 

υγείας των μεταναστών/στριών, την ενίσχυση της αυτονομίας και της αυτοεκτίμησής 

τους και την ενδυνάμωσή τους με γνώσεις σχετικά με τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις τους. 

 

 Κοινοτική δέσμευση και πολιτιστική ενσωμάτωση: Ενθάρρυνση της 

συμμετοχής των μεταναστών/στριών σε κοινοτικές και πολιτιστικές δραστηριότητες 

για την ενίσχυση της αίσθησης του ανήκειν και της ταυτότητας, με παράλληλη 

προώθηση του διαπολιτισμικού διαλόγου και της κατανόησης. 

 

 Συμπράξεις και συνεργασία: Αξιοποίηση δικτύων εδαφικών εταίρων και 

συνεργασία με εκπαιδευτικά ιδρύματα, εργοδότες/τριες και κυβερνητικές και μη 

κυβερνητικές οργανώσεις για την παροχή ολοκληρωμένης υποστήριξης στους 

μετανάστες/στριες. 

 

 Διεπιστημονικές ομάδες και πολιτισμική διαμεσολάβηση: Απασχόληση 

διεπιστημονικών και πολύγλωσσων ομάδων, συμπεριλαμβανομένων πολιτισμικών ή 

κοινοτικών διαμεσολαβητών, για τη διευκόλυνση της επικοινωνίας και της 

ενσωμάτωσης πέρα από πολιτισμικά χάσματα. 

 

 Πρόσθετες παρατηρήσεις και σχόλια του συνεντευκτή 

Οι ερωτηθέντες/είσες των ομάδων εστίασης σχολίασαν τη συμμετοχή τους στο έργο, 

τονίζοντας ότι ήταν μια ευκαιρία να δημιουργήσουν συνεργασίες, να αποκτήσουν γνώσεις 

και να μάθουν για βέλτιστες πρακτικές από διαφορετικά πλαίσια που θα μπορούσαν να 

εφαρμοστούν στις ενώσεις τους. Εξέφρασαν την άποψη ότι το έργο NEWCOMERS@WORK 

θεωρείται ως μια ευκαιρία να ανακαλύψουν νέους τρόπους παρέμβασης στους νέους 

μετανάστες/στριες, εξοπλίζοντάς τους με νέα εργαλεία και μεθοδολογίες για να ενισχύσουν 

και να προσαρμόσουν τις πρακτικές που ήδη υποστηρίζονται από τον φορέα που 

εκπροσωπούν. 

Ως υπεύθυνοι συνεντεύξεων, θεωρήσαμε απίστευτα εμπλουτιστικό να ακούσουμε για την 

πραγματικότητα των εργαζομένων στη νεολαία οι οποίοι είναι σε άμεση επαφή με τους 

νεαρούς μετανάστες/στριες. Αυτή η συζήτηση βοήθησε να γεφυρωθεί το χάσμα μεταξύ 
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θεωρίας και πρακτικής, παράγοντας σχετικό περιεχόμενο. Ήταν ιδιαίτερα εποικοδομητικό να 

κατανοήσουμε τις ιδιαιτερότητες του πορτογαλικού πλαισίου, όπως η κυρίαρχη παρουσία 

νέων NEETs από τις πρώην πορτογαλικές πρώην αποικίες. Αυτοί οι νέοι/ες, παρά το γεγονός 

ότι μιλούν πορτογαλικά, εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν προκλήσεις λόγω των 

αποχρώσεων στη γλωσσική παραλλαγή και των προφορών από τη Βραζιλία και το Πράσινο 

Ακρωτήριο, μεταξύ άλλων. Παρά τον αυξανόμενο αριθμό ασιατών μεταναστών/στριών και 

προσφύγων/ισσών που ζητούν άσυλο, αυτοί οι πληθυσμοί παραμένουν η πλειοψηφία. 

Σημαντικά σημεία της συζήτησης ήταν οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι 

μετανάστες/στριες, όπως η διαδικασία της ισοδυναμίας των ακαδημαϊκών προσόντων, η 

πρόσβαση σε θέσεις εργασίας χαμηλότερης ειδίκευσης με υψηλότερο κίνδυνο και επισφαλείς 

συνθήκες, οι διακρίσεις στο εκπαιδευτικό και πανεπιστημιακό σύστημα, η αυξημένη 

ευπάθεια στην ανεργία συχνά χωρίς κοινωνική προστασία λόγω γραφειοκρατικών θεμάτων, 

οι χαμηλότεροι μισθοί σε σύγκριση με τους υπηκόους και η υψηλότερη συνεισφορά στους 

κρατικούς φόρους σε σύγκριση με τις παροχές που λαμβάνουν από την κοινωνική πρόνοια. 

Αυτό το τελευταίο σημείο αμφισβητεί μια από τις σημαντικότερες λανθασμένες απόψεις του 

αντι-μεταναστευτικού λόγου που διαδίδεται στην Πορτογαλία, που ισχυρίζονται ότι οι 

μετανάστες/στριες εξαντλούν τις κρατικές επιδοτήσεις, ενώ στην πραγματικότητα 

συνεισφέρουν περισσότερα από όσα λαμβάνουν. 

Άλλα θέματα που συζητήθηκαν ήταν το φαινόμενο της υπερεπάρκειας για τις διαθέσιμες 

θέσεις εργασίας, τα χαμηλότερα ποσοστά ολοκλήρωσης της υποχρεωτικής εκπαίδευσης σε 

σύγκριση με τους ημεδαπούς, η έλλειψη ευκαιριών και κοινωνικής αξιοποίησης, οι 

καθυστερήσεις στις διαδικασίες νομιμοποίησης εγγράφων και τα γλωσσικά εμπόδια - η 

περιορισμένη γνώση της γλώσσας της χώρας υποδοχής και η διαφορά μεταξύ της 

καθημερινής πορτογαλικής γλώσσας και της επίσημης/επαγγελματικής γλώσσας που απαιτεί 

η αγορά εργασίας. 

Βασικά συμπεράσματα: 

 Με βάση τα σχόλια και τις γνώσεις που δόθηκαν κατά τη διάρκεια της συνέντευξης της 

ομάδας εστίασης, θα μπορούσαμε να εξάγουμε βασικά συμπεράσματα σχετικά με την 

παρέμβαση με τους μετανάστες/στριες NEETs στην Πορτογαλία και τον ευρύτερο τομέα της 

εργασίας για τους νέους/ες με τις κοινότητες των μεταναστών/στριών στο πορτογαλικό 

πλαίσιο. 

● Γεφύρωση θεωρίας και πρακτικής: Ο γόνιμος διάλογος μεταξύ ημών και των 

εργαζομένων στη νεολαία λειτούργησε ως σημαντική γέφυρα μεταξύ θεωρητικών 

πλαισίων και επιτόπιας πραγματικότητας. Αυτή η ανταλλαγή απόψεων υπογραμμίζει 

την αξία της δημιουργίας στιγμών όπου οι επαγγελματίες μπορούν να μοιράζονται 

εμπειρίες, προκλήσεις και επιτυχίες, συμβάλλοντας σε μια πιο διαφοροποιημένη 

κατανόηση των αποτελεσματικών στρατηγικών υποστήριξης και ένταξης των 

μεταναστών/στριών. Επισημαίνει την ανάγκη για συνεχή διάλογο και συνεργασία 

μεταξύ ερευνητών/τριών, εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και εργαζομένων. Αυτός ο 

διάλογος είναι απαραίτητος για τη σύνδεση των θεωρητικών πλαισίων με την 

πραγματικότητα στην πράξη. Η ανταλλαγή αυτή υπογραμμίζει τη σημασία της 

κατανόησης των βιωμένων εμπειριών των νεαρών μεταναστών/στριών και των 

εργαζομένων στη νεολαία που τους υποστηρίζουν, διασφαλίζοντας ότι οι 

ακαδημαϊκές μας προσεγγίσεις βασίζονται στην πραγματικότητα. 
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● Πολυπλοκότητες της γλώσσας και διαφορετικότητα: Μια σημαντική πρόκληση 

που εντοπίζεται είναι η γλωσσική και πολιτιστική ενσωμάτωση των νέων ΝΕΕΤs, ιδίως 

εκείνων που προέρχονται από τις πρώην πορτογαλικές αποικίες. Παρά το γεγονός 

ότι μοιράζονται μια κοινή γλώσσα, οι διαφοροποιήσεις στο λεξιλόγιο, την προφορά 

και τις πολιτισμικές εκφράσεις θέτουν εμπόδια στην πλήρη ενσωμάτωση. Αυτό 

υπογραμμίζει την ανάγκη αντιμετώπισης των γλωσσικών διακρίσεων, κυρίως σε 

θεσμικό επίπεδο. Οι Πορτογάλοι εργοδότες/τριες θα πρέπει να είναι πιο ευαίσθητοι/ες 

σε τέτοιες διαφορές, διευκολύνοντας την ομαλότερη μετάβαση στην αγορά εργασίας. 

● Κοινωνικοοικονομικές προκλήσεις και διακρίσεις: Οι μετανάστες/στριες 

αντιμετωπίζουν μια σειρά κοινωνικοοικονομικών προκλήσεων, από τη δυσκολία 

αναγνώρισης των ακαδημαϊκών προσόντων έως την υπερεπάρκεια για τις θέσεις 

εργασίας στις οποίες μπορούν να έχουν πρόσβαση. Επιπλέον, η εμπειρία διακρίσεων 

στα εκπαιδευτικά πλαίσια και στην αγορά εργασίας περιπλέκει περαιτέρω τη 

διαδικασία ένταξής τους. 

● Καταπολέμηση των παρανοήσεων και αναγνώριση της συμβολής των 

μεταναστών/στριών: Ένα κρίσιμο συμπέρασμα από την ομάδα εστίασης είναι η 

ανάγκη καταπολέμησης και κατάρριψης της επικρατούσας αντιμεταναστευτικής 

ρητορικής στην Πορτογαλία. Οι συνεισφορές των μεταναστών/στριών, ιδίως όσον 

αφορά στις φορολογικές εισφορές έναντι των παροχών κοινωνικής πρόνοιας, 

αναδεικνύουν τον θετικό αντίκτυπό τους στην κοινωνία υποδοχής. Οι εκστρατείες 

ευαισθητοποίησης του κοινού και οι εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες μπορούν να 

συμβάλουν στην αναδιαμόρφωση των αντιλήψεων του κοινού, αναγνωρίζοντας τους 

μετανάστες/στριες ως πολύτιμους συντελεστές στον κοινωνικό και οικονομικό ιστό 

της χώρας. Ωστόσο, παρά τα επίσημα στοιχεία και τις στατιστικές που δημοσιεύονται 

συνεχώς από εφημερίδες και μέσα ενημέρωσης, οι ψευδείς ειδήσεις και η 

παραπληροφόρηση εξακολουθούν να προκαλούν ανησυχία. 

● Νομικά και γραφειοκρατικά εμπόδια: Οι καθυστερήσεις και η πολυπλοκότητα 

στην τακτοποίηση των εγγράφων αναδεικνύονται σε σημαντικά εμπόδια για την 

ένταξη των μεταναστών/στριών, επηρεάζοντας την πρόσβασή τους στην 

απασχόληση, την εκπαίδευση και τις κοινωνικές υπηρεσίες. Όπως πολύ καλά 

επεσήμαναν η Carla και η Andressa, και οι δύο οργανώσεις κάνουν εξαιρετική 

δουλειά υπό αυτή την έννοια, απλοποιώντας αυτές τις διαδικασίες και παρέχοντας 

σαφείς και προσιτές πληροφορίες για τη μείωση της ευπάθειας και τη διευκόλυνση 

της ομαλότερης μετάβασης στη ζωή στην Πορτογαλία, πρακτικές που θα πρέπει να 

διαδοθούν ευρύτερα και να είναι αποτελεσματικές σε εθνικό επίπεδο. 

● Συμπεράσματα και συστάσεις 

Σε αυτή την ενότητα συνοψίζουμε τα ευρήματα της συζήτησης της ομάδας εστίασης, η οποία 

αποτελεί μέρος μιας ανάλυσης αναγκών που επικεντρώνεται στις εμπειρίες των 

εργαζομένων στον τομέα της νεολαίας που ασχολούνται με τους μετανάστες/στριες NEETs 

(Not in Education, Employment or Training) στην Πορτογαλία. Στόχος ήταν να εμβαθύνουμε 

στα σενάρια των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας, να κατανοήσουμε τις ανάγκες και τις 

προσδοκίες τους και να δούμε πώς οι γνώσεις από αυτές τις συζητήσεις θα μπορούσαν να 

εμπλουτίσουν την κατανόηση αυτού του πολύπλοκου τομέα. Για τον σκοπό αυτό, η ομάδα 

εστίασης ανέδειξε τις βιωμένες εμπειρίες, τις προκλήσεις και τις επαγγελματικές προοπτικές 

των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας που δουλεύουν με νέους μετανάστες/στριες και 

πρόσφυγες/ισσες από διαφορετικά υπόβαθρα, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που είναι οι 

ίδιοι μετανάστες/στριες, από δύο διαφορετικές οργανώσεις στη Λισαβόνα. 
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Η ομάδα περιελάμβανε τέσσερις γυναίκες από την CEPAC και την AMBH, με ποικίλες 

εμπειρίες στην κοινωνική εργασία, την ψυχολογία, την κοινοτική ανάπτυξη και τον 

ακτιβισμό. Κοινός τους στόχος είναι η ενδυνάμωση και η ένταξη των νέων 

μεταναστών/στριών στο πορτογαλικό πλαίσιο. Οι αφηγήσεις αυτές υπογραμμίζουν τη 

σημασία της κατανόησης και της αντιμετώπισης των ειδικών αναγκών των 

μεταναστών/στριών NEETs για τη διευκόλυνση της επιτυχούς ένταξής τους στην κοινωνία 

και την αγορά εργασίας. Αναλογιζόμενοι τις κοινές εμπειρίες και τις προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν αυτοί οι επαγγελματίες, από τις συζητήσεις προέκυψαν σχετικές 

διαπιστώσεις και συστάσεις. 

 

Παρατήρηση Σύσταση 

Τα γλωσσικά εμπόδια δυσκολεύουν 

σημαντικά την ένταξη και την κοινωνική 

ενσωμάτωση των μεταναστών/στριών 

ΝΕΕΤs. 

Εφαρμογή προσαρμοσμένων 

προγραμμάτων γλωσσικής υποστήριξης που 

υπερβαίνουν τη βασική εκμάθηση της 

γλώσσας και περιλαμβάνουν 

επαγγελματικές και κοινωνικές γλωσσικές 

δεξιότητες, διευκολύνοντας την ομαλότερη 

ένταξη στο εργατικό δυναμικό και την 

κοινωνία. 

Δυσκολίες στη διαδικασία ισοτιμίας των 

ακαδημαϊκών προσόντων και αναγνώρισης 

των αλλοδαπών πιστοποιήσεων και της 

επαγγελματικής εμπειρίας. 

Καθιέρωση απλουστευμένων διαδικασιών 

για την αναγνώριση προσόντων των 

αλλοδαπών ατόμων και της εμπειρίας τους, 

μαζί με υπηρεσίες συμβουλευτικής 

σταδιοδρομίας για την καθοδήγηση των 

μεταναστών/στριών στο τοπικό περιβάλλον 

απασχόλησης και στις ευκαιρίες που 

σχετίζονται με τις δεξιότητές τους.  

 

Ένα διαφανές σύστημα για την ισοδυναμία 

και την αναγνώριση των αλλοδαπών 

ακαδημαϊκών προσόντων. Παροχή 

καθοδήγησης και υποστήριξης για τους 

μετανάστες/στριες κατά τη διάρκεια αυτής 

της διαδικασίας, ενδεχομένως σε 

συνεργασία με εκπαιδευτικά ιδρύματα και 

αρχές. 

 

Παροχή ειδικών επιδοτήσεων στους 

μετανάστες/στριες για την πληρωμή της 

επικύρωσης των εγγράφων τους 

(διπλώματα, πιστοποιητικά κ.λπ.). 

Ο θεσμικός ρατσισμός και οι διακρίσεις 

αποτελούν σημαντικά εμπόδια στην 

κοινωνική και επαγγελματική ένταξη των 

μεταναστών/στριών ΝΕΕΤss. 

Διεξαγωγή προγραμμάτων 

ευαισθητοποίησης και κατάρτισης για 

εργοδότες/τριες και εκπαιδευτικά ιδρύματα 

για την καταπολέμηση του θεσμικού 

ρατσισμού και την προώθηση της 

διαφορετικότητας και της ένταξης. 

Επιπλέον, να συστήσει ένα όργανο 

παρακολούθησης για την αντιμετώπιση και 

επίλυση καταγγελιών για διακρίσεις. 
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Οι κοινωνικοοικονομικές προκλήσεις, όπως 

η φτώχεια, η έλλειψη στέγης και η 

περιορισμένη πρόσβαση στις μεταφορές 

επηρεάζουν δυσανάλογα τους 

μετανάστες/στριες NEETs. 

Εφαρμόστε στοχευμένα προγράμματα 

στήριξης που παρέχουν στεγαστική 

βοήθεια, επιδοτήσεις μεταφορών και 

οικονομική βοήθεια για την αντιμετώπιση 

των άμεσων κοινωνικοοικονομικών 

αναγκών των μεταναστών/στριών ΝΕΕΤs. 

Οι μετανάστες/στριες ΝΕΕΤs, ιδίως 

εκείνοι/ες που προέρχονται από μη 

πορτογαλόφωνες χώρες και οι γυναίκες, 

αντιμετωπίζουν μοναδικές προκλήσεις που 

απαιτούν εξατομικευμένη υποστήριξη. 

Αναπτύξτε εξατομικευμένες παρεμβάσεις 

που αναγνωρίζουν και ανταποκρίνονται στις 

ειδικές ανάγκες διαφορετικών ομάδων 

μεταναστών, όπως γλωσσική κατάρτιση 

προσαρμοσμένη στα διαφορετικά επίπεδα 

γλωσσομάθειας και προγράμματα 

υποστήριξης που εστιάζουν στην 

ενδυνάμωση των μεταναστριών (έμφαση 

στη φροντίδα των παιδιών, την υγεία και τη 

σχολική τοποθέτηση ή τις δραστηριότητες 

αναψυχής, ώστε οι γυναίκες να μπορούν να 

εργάζονται και να έχουν ένα ασφαλές μέρος 

για τα παιδιά τους). 

Οι εργαζόμενοι/ες στον τομέα της νεολαίας 

χρειάζονται πρόσθετους πόρους και 

κατάρτιση για να υποστηρίξουν 

αποτελεσματικά και να βελτιώσουν τις 

γνώσεις και τις δεξιότητές τους ώστε να 

ανταποκριθούν στις ποικίλες ανάγκες των 

μεταναστών/στριών ΝΕΕΤs. 

Ενίσχυση των προγραμμάτων ανάπτυξης 

ικανοτήτων για τους εργαζόμενους/ες σε 

θέματα νεολαίας, προσφέροντας κατάρτιση 

σε ψυχοκοινωνικές ικανότητες, φροντίδα 

με βάση το τραύμα και νομική καθοδήγηση, 

ώστε να είναι καλύτερα εξοπλισμένοι/ες για 

την παροχή βοήθειας στους 

μετανάστες/στριες ΝΕΕΤs. 

Η ψυχολογική ευημερία των 

μεταναστών/στριών ΝΕΕΤs, που 

επηρεάζεται από τα μεταναστευτικά 

τραύματα και τις πιέσεις ένταξης, συχνά 

παραβλέπεται. 

Παροχή προσβάσιμων υπηρεσιών ψυχικής 

υγείας και δικτύων υποστήριξης ειδικά 

σχεδιασμένων για τους μετανάστες/στριες 

ΝΕΕΤs, με έμφαση στην υπέρβαση του 

τραύματος και την οικοδόμηση 

ανθεκτικότητας κατά τη διάρκεια της 

διαδικασίας ένταξης. 

Μεγαλύτερη πρόσβαση σε θέσεις εργασίας 

χαμηλότερης ειδίκευσης, υψηλότερου 

κινδύνου με επισφαλείς συνθήκες σε 

βασικές επαγγελματικές ομάδες 

(καθαριότητα, κατασκευές, εστίαση και 

φιλοξενία) 

Δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης χωρίς 

αποκλεισμούς. Ενθαρρύνετε τους τομείς με 

υψηλές θέσεις εισόδου να προσφέρουν 

ευκαιρίες επαγγελματικής εξέλιξης στους 

μετανάστες/στριες. Αυτό περιλαμβάνει 

προγράμματα κατάρτισης και αναβάθμισης 

των δεξιοτήτων τους προσαρμοσμένα στις 

ανάγκες τους, ώστε να διασφαλίζεται η 

μετάβασή τους σε ρόλους που 

ανταποκρίνονται στα προσόντα τους. 

Αυξημένη ευπάθεια στην ανεργία και συχνά 

μηδενική πρόσβαση στην κοινωνική 

προστασία λόγω θεμάτων τεκμηρίωσης 

Ενίσχυση της πρόσβασης στην κοινωνική 

προστασία: Τροποποίηση των κριτηρίων 

επιλεξιμότητας για την κοινωνική 

προστασία ώστε να διασφαλιστεί ότι οι 

μετανάστες/στριες, ανεξάρτητα από το 

καθεστώς τεκμηρίωσής τους, έχουν 
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πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες 

υποστήριξης. 

Χαμηλότεροι μισθοί από τους ημεδαπούς/ες 
Εφαρμογή της υφιστάμενης εργατικής 

νομοθεσίας που εγγυάται ίση αμοιβή για ίση 

εργασία. Διενέργεια ελέγχων και επιβολή 

κυρώσεων στους εργοδότες/τριες που δεν 

συμμορφώνονται με τους κανονισμούς για 

την ισότητα των μισθών. 

Οι μετανάστες συνεισφέρουν σημαντικά 

περισσότερο σε φόρους σε σύγκριση με τις 

κοινωνικές παροχές που λαμβάνουν 

Προώθηση εκστρατειών ευαισθητοποίησης 

του κοινού για την ανάδειξη της θετικής 

συμβολής των μεταναστών στον κοινωνικό 

και οικονομικό ιστό της Πορτογαλίας, 

αμφισβητώντας τις παρανοήσεις και 

προωθώντας μια κουλτούρα πολυμορφίας 

και ενσωμάτωσης. 

Επανεπένδυση μέρους αυτών των 

συνεισφορών σε υπηρεσίες που ωφελούν 

άμεσα την κοινότητα των 

μεταναστών/στριών. 

Χαμηλότερα ποσοστά ολοκλήρωσης της 

τυπικής εκπαίδευσης σε σχέση με τους 

υπηκόους 

Προσφέρετε υπηρεσίες εκπαιδευτικής 

υποστήριξης προσαρμοσμένες στα παιδιά 

και τους νέους μετανάστες, 

συμπεριλαμβανομένης της εκτίμησης του 

πολιτισμού τους και των θεμάτων που είναι 

κοντά και ενδιαφέροντα γι' αυτούς, καθώς 

και προγράμματα γλωσσικής υποστήριξης, 

φροντιστηρίων και καθοδήγησης για την 

αύξηση των ποσοστών ολοκλήρωσης του 

σχολείου. 

Έλλειψη ευκαιριών και κοινωνικής 

αξιοποίησης 

Προώθηση πολιτικών και προγραμμάτων 

χωρίς αποκλεισμούς που αναγνωρίζουν και 

εκτιμούν τη συμβολή των 

μεταναστών/στριών στην κοινωνία. 

Ενθαρρύνετε κοινοτικά προγράμματα που 

προωθούν την αλληλεπίδραση και τον 

αμοιβαίο σεβασμό μεταξύ των 

μεταναστών/στριών και της κοινότητας 

υποδοχής. 
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